




Az Afrika Tanulmányok ötödik évfolyamának második száma már a korábban beha-
rangozott külcsínben jelent meg, remélhetőleg a formai változások elnyerik az olva-
sók tetszését is. Nyolc fejezetet tartalmaz az aktuális szám, minden kétséget kizáróan 
érdekfeszítő olvasmányokkal kistafírozva. Mindjárt az első, az „Afrika ma” fejezet 
Abdelaziz Boussayer: Az arab tavasz: Marokkó, a látszólagos kivétel című írása azért 
roppant figyelemre méltó, mert a maghrebi ország meghatározó változások előtt áll, új 
alkotmánnyal, a monarchia intézményének átalakulásával, az Afrikához és Európához 
fűződő kapcsolatainak újraértelmezésével. Hasonlóan érdekes az „Afrika a globális 
térben” elnevezést kapott második fejezetben közölt cikk „Az USA és Nagy-Britannia 
Afrika-politikája az 1990-es évektől, a szomáliai és Sierra Leone-i intervenciók tapasz-
talatai alapján”. Szomáliáról, illetve az ottani amerikai beavatkozásról a legtöbbeknek 
van némi elképzelésük, ha más miatt nem, hát a Sólyom végveszélyben című kasszasi-
kert hozó film alapján. A Sierra Leone-i brit beavatkozás azonban a legkevésbé ismert 
intervenciók sorába tartozik, noha a nagyon kevés utólag is eredményesnek minősített 
külső beavatkozás egyike. Az aktuális cikk tehát két állatorvosi lónak számító eseten 
keresztül ad bepillantást az afrikai kontinensen (is) legaktívabb két nagyhatalom poli-
tikájába. Ennek azért is van most különös jelentősége, mivel Líbia esetében nyilván-
valóan e tanulságok levonása vezethet a megfelelő (?) döntés meghozatalához. A már 
hagyományosnak számító interjúk ezúttal a magyar békefenntartók ugandai misszió-
jával, illetve egy érdekes tanzániai személyiséggel foglalkoznak. A „Kultúra és ökoló-
gia” fejezet cikke: Természetvédelem és a batwa nép küzdelme Ugandában már a cím-
lapon is hirdeti magát, fontos látleletet adva a hagyományos Afrika életének mai gond-
jairól, a természetvédelem, a tradíciók őrzésének, a modernizáció által diktált kény-
szerek dilemmáiról. A „Nobel-díjas afrikaiak” fejezet ezúttal a természet- és orvostu-
dományi elismerésben részesült tudósokat mutat be. Sokaknak már az is meglepetés-
sel szolgálhat, hogy a kontinensen születettek közül négyen is részesültek ebben a leg-
magasabb kitűntetésben, életpályáik sokszínűsége pedig mindenki számára tartogat 
tanulságokat, érdekességeket. A „Feketén-fehéren – Itt vagyunk!” fejezetben a folyó-
iratunkat kiadó társaság sokat ígérő kutatásának idei első eredménye került publiká-
lásra, a magyar fiatalok bevándorlókról alkotott képe végre módszertanilag megalapo-
zott felmérés alapján, s nem szubjektív becsléseknek köszönhetően kerül ismertetésre, 
alapul szolgálva további, szerteágazó ismeretterjesztő-felvilágosító tevékenységekhez, 
Afrika és az afrikaiak, de akár önmagunk jobb megismeréséhez is. Az elmaradhatat-
lan recenziók ezúttal örvendetesen nagy számú, és, ami ennél is fontosabb, igen jelen-
tős afrikanisztikai munkákat ismertetnek, bizonyítva a diszciplína erősödését hazánk-
ban és szerte a világban. A „Konferencia-beszámoló” címet kapott zárófejezet ezút-
tal a Csehországban „Viva Africa 2011” címmel megrendezett konferenciáról tudósít.

Jó olvasást mindenkinek!

Dr. Búr Gábor
főszerkesztő

Lectori salutem!



 
Új entitás született: Afrika 55. állama Dél-Szudán
2011. július 9-én kikiáltották a Dél-szudáni Köztársaságot, mellyel új politikai entitás szü-
letett az afrikai kontinensen. A több mint húsz évig tartó második polgárháborút 2005-ben 
lezáró átfogó békemegállapodás (ld. e témáról többek között Illés Zoltánnak az Afrika Tanul-
mányok 2010. IV. évf. 4. számában, illetve a folyóirat 2011. V. évf. 1. számában megjelent írá-
sait) hatéves átmeneti időszakának utolsó momentuma, az idén januárban megtartott referen-
dum egyértelműen kijelölte az utat Szudán előtt: a déliek saját államukat akarják. A konf-
liktusokkal terhes észak-déli viszony új irányait egyrészt az ellentétek öröksége, másrészt a 
„kötelező” együttműködés fogják meghatározni. A világ egyik legelmaradottabb területeként 
Dél-Szudán hatalmas kőolajkincset tudhat magáénak, de ennek kitermelését, és a belőle szár-
mazó bevételeket illetően szinte kötelezően kooperálnia szükséges az északi „testvérrel” – ha 
másért nem, akkor azért, mert a szállításhoz elengedhetetlen vezetékek, a feldolgozáshoz alap-
vető finomítók és a külföldi piacok eléréséhez nélkülözhetetlen kikötői infrastruktúra mind 
északon találhatók. Mindezeket tetézi, hogy a térségben oly jelentős ázsiai (különösen kínai) 
jelenlét szintén olyan kereteket jelöl ki, amelyek az együttműködést kell, hogy szorgalmaz-
zák (a kínai-maláj-indiai kőolaj konzorcium is abban érdekelt, hogy nyugalomban tudja kiter-
melni, majd kereskedni a befolyási övezetükben lévő kincset). Nem mindegy tehát, hogy tud 
megállapodni egymással a vitatott határterületekről (például Abyei-ről, ahol e kőolajkincs 
egy jelentős része található) a két fél, továbbá, hogyan tudja majd garantálni az olajbevételek-
ből behozható bevételek megfelelő arányú elosztását. Többek között e témák minden bizony-
nyal az elkövetkező hónapok legforróbb kérdéseit jelentik majd a tárgyaló szudániaknak. Az 
Afrika Tanulmányok 2011-es évfolyamának következő számaiban is nyomon követjük a világ 
legfiatalabb államának indulását, és viszonyrendszerének alakulását szomszédjaival és a glo-
bális tér egyéb aktoraival.

Dr. Tarrósy István, a szerkesztőbizottság elnöke

Ünnepség a függetlenség kikiáltásakor. Forrás: Thomas Mukoya/Reuters
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Mohamed Bouazizi tragédiája követ-
keztében nem csak Tunéziában, de 
szerte az arab világban tüntetések kez-
dődtek. A fiatal gyümölcsárus 2010. 
december 19-én gyújtotta fel magát, 
Egyiptomban, Líbiában, Jemenben, 
Algériában, Szíriában és Marokkóban 
számos fiatalember követte tettét. 

A forradalmi „járvány” hamarosan 
Marokkót is elérte, bár sokan bíztak 
benne, hogy a kormányzat elejét tudja 
venni a tüntetéseknek és reformokkal 
képes fékezni az elégedetlenség hullá-
mait. Több tízezren tiltakoztak a külön-
böző városokban, de ritkán alakultak 
ki összecsapások a rendőrökkel, akik 
parancsba kapták, hogy tartózkodjanak 
az erőszak alkalmazásától. Zavargások 
főleg Marokkó északi és déli részén vol-
tak, Elhouceimában pedig öten meghal-
tak, amikor kigyulladt egy helyi bank-
fiók. Az indulatok láttán a király már a 
reformok felgyorsításáról számolt be, de 
a radikális változásokat követelő hango-
kat nem vette komolyan. Végül, 2011. 

február 21-én bejelentette egy új tár-
sadalmi és gazdasági tanácsadó testü-
let megalakítását, amelynek a reformok 
végrehajtása lett a fő célja. Ugyanakkor 
az uralkodó azt is kijelentette, hogy nem 
enged a „demagógiának”, sokkal inkább 
bízik „a köztünk […] és hűséges népünk 
közt fennálló teljes összhangban”.

„Csak semmi demagógia”
Március 9-én a király az alkotmány 
gyökeres átalakítását jelentette be, ez 
pedig egybeesett a tüntetők fő követelé-
sével. E szerint a parlament és a bírósá-
gok függetlenebb módon működhetnek, 
tényleges hatalmat kapnak a regionális 
tanácsok, valamint az őshonos amazigh 
népcsoport tagjai is több joghoz jutnak. 
A következő reggelre Marokkó köny-
nyen befolyásolható politikai elitje és 
médiája a reformok legelkötelezettebb 
támogatójává váltak. Üdvözölték annak 
a bizottságnak a megalakulását, amely 
egy vezető jogász segítségével össze-
állítja az alkotmánytervezetet júniusig. 
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Az alaptörvényről a tervek szerint szep-
temberben tartanak népszavazást, így 
jelezve, hogy Marokkóban megvalósul 
a „békés forradalom”. (Lapzártánk után 
derült ki, hogy a marokkói király alkot-
mányos reformtervezetét elsőprő több-
séggel elfogadták a szavazók a július 
1-ei népszavazáson - a szerk.)

A tiltakozók február 20-a óta min-
den hétvégén nagy számban vonul-
nak az utcára. Sokak szerint a király 
által kinevezett alkotmányozó bizott-
ság csak az uralkodó végrehajtó hatal-
mának megerősítésére törekszik, és egy 
spanyol- vagy angol típusú monarchia 
kialakítására nincs reális esély. 

Bár a király alkalmasságát a tün-
tetők többsége elismeri, a monarchia 

működését illetően egyre növek-
szik a kritikus hangok száma. 
Az elégedetlenek azzal érvel-
nek, hogy a palota belső köreinél 
túl sok hatalom koncentrálódik. 
A (francia neve alapján közis-
mert) Nemzeti Befektetési Társa-
ságról úgy tudni, Marokkó legna-
gyobb bankját, biztosítóját, tej-, 
élelmiszer- és olajipari vállalatát 
irányítja, de óriási ingatlanvagyo-
nok felett is rendelkezik. Mások 
a király kultúrpolitikáját bírál-
ják és a Mawazine fesztivál – egy 
Rabatban évente rendezett, nagy-
szabású zenei rendezvény – lefú-
jását követelik, annak túlzó költ-
ségei miatt.

Jelenleg minden szektor – az 
oktatás, az egészségügy, a turizmus 
és az igazságszolgáltatás egyaránt – 
számos problémával küzd, ami 
a kivételesnek gondolt marokkói 
helyzet instabilitását jelzi. A kor- 
mány a tiltakozásokra erőszakkal és 

ellenfelei bebörtönzésével reagál.
Dióhéjban elmondható, hogy a poli-

tikával szembeni általános elégedetlen-
ség kitart, a gyenge parlament nagyon 
keveset tud elérni, így szakpolitikai 
kérdésekben továbbra is a király, VI. 
Mohamed szava a döntő. Az alkotmány-
módosításra irányuló kezdeményezése 
így elérheti végül azt az intézmény-
rendszerben ígért áttörést, amit 1999-es 
trónra lépésekor sokan vártak tőle. Ha 
viszont a kezdeményezés elbukik, idén 
szeptemberben egy újabb, a korábbiak-
nál is dühösebb tiltakozáshullám veheti 
kezdetét. A következő hónapok ezért 
létfontosságúak lesznek a kormány és a 
király jövője szempontjából.

A király bízik a „hűséges népben” 
és nem enged a demagógiának. 

Forrás: AP fotó, www.economist.com
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Fundamentális változásokat hozó 
folyamatokkal kezdődött a 2011-es év 
Észak-Afrikában. A tunéziai esemé-
nyek, illetve Egyiptom és Líbia óta 
számtalan elemzés született, amelyek 
megpróbálják többé-kevésbé megjó-
solni, hogyan fognak kinézni a Medi-
terrán-térség országai az „arab tavasz-
nak” nevezett forradalmi hullám után. 
A mai napig egyedül Líbiában történt 
katonai beavatkozás a nyugati hatal-
mak részéről, persze a szövetségi rend-
szerek szabta kereteken belül. A kezdeti 
időszakot jellemző döntésképtelenséget 
lezárta az ENSZ Biztonsági Tanácsá-
nak határozata, amelyben egy repülésti-
lalmi övezet felállításával támogatták a 
Moammer Kadhafi ellen harcoló lázadó 
csapatokat. A direkt, szárazföldi kato-
nai beavatkozás, mint tudjuk, egy sor 

súlyos implikációval járna, ám a harcok 
elhúzódásával ezt az eshetőségét még-
sem lehet kizárni. Ez a fajta szerepválla-
lás mindig is megtalálható volt a fejlett 
nyugati országok eszköztárában, így 
az Egyesült Államok és Nagy-Britan-
nia vonatkozásában is megfigyelhető, 
igaz, az afrikai kontinenssel kapcsolat-
ban eltérő tapasztalatokkal.

Intervenciók
Az eltérő amerikai és brit hozzáállást a 
humanitárius akciók fényében (is) kate-
gorizálhatjuk. Ezek az intervenciók a 
fejlett nyugati országok, túlnyomó rész-
ben az USA és az ENSZ szerepvállalá-
sát jelentették, legalábbis a hidegháború 
utáni közvetlen években. Ebben az idő-
szakban a nacionalizmusok újjáéledésé-
vel, egy államok közötti háború helyett 
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inkább egy adott államon belüli konf-
liktusok váltak gyakoribbá, amelyek 
nagy részben sújtották a civil lakossá-
got is. A hagyományos nemzetközi tren-
deknek megfelelően a fejlett országok a 
humanitárianizmus elvei alapján pró-
bálták megvédeni és segíteni a konf-
liktusok által legjobban sújtott régi-
ókat. Emellett kezdett teret nyerni az 
a hidegháborúban megszilárdult, rea-
lista felfogást egy időre háttérbe szo-
rító újfajta attitűd is, melyben a szuve-
renitás és az emberi jogok kiszélesítése, 
illetve védelme mindinkább a nemzet-
közi figyelem középpontjába került. 

Az 1991-es öbölháború és más, 
kisebb ENSZ által vezetett akciók meg-
mutatták, hogy mennyire tud sikeres 
lenni egy, a legkorszerűbb techniká-
val felvértezett nemzetközi koalíciós 
erő. Ennek ellenére, az 1990-es évek 
közepére Szomáliában és Ruandában 
is megmutatkoztak a célok és lehető-
ségek közötti ellentétek, amelyek alap-
vetően aláásták a multilaterális keretek 
közötti fellépés hatékonyságát. Richard 
M. Howe Ambiguous order (Bizonyta-
lan rend) című könyvében pontos adato-
kat találhatunk az ENSZ békefenntartók 
létszámát illetően: míg 1989-ben 10 ezer 
fővel, 1995-ben már 70 ezer fővel képvi-
seltették magukat világszerte. 1998-ban, 
az „új intervencionalizmusnak” is neve-
zett időszak után már csak 19 ezer fő állt 
rendelkezésre (Howe, 2001: 104–105). 
A szerző megállapításai az akkori közös 
vezetés alatt álló hadműveletekről, az 
afganisztáni és iraki missziókkal kap-
csolatban és Líbia vonatkozásában is 
aktuálisak. Szerinte a demokrácia és az 
emberi jogok terjesztése és kiszélesítése 
jól csengő frázisok, ám szerepük nagyon 

gyorsan átértékelődhet, főleg akkor, ha 
áldozatokkal, illetve fokozottabb jelen-
léttel és bonyodalmakkal járnak. Úgy 
érvel, hogy a helyi viszonyok megértése 
elsődleges szempont a sikeres beavat-
kozás érdekében, olyan alap-szeg-
mens, amely képes önmaga megha-
tározni egy intervenció sikerességét. 
A lokális információk hiánya adott eset-
ben súlyos, előre nem tervezett veszte-
ségekkel és a katonai akció kudarcba 
fulladásával végződhet, csak úgy, mint 
ahogy az 1990-es évek válságkörzete-
iben történt. A semlegesség is problé-
maként jelentkezhet, hiszen egy huma-
nitárius katonai akció során felettébb 
nehéz és összetett feladat neutrálisnak 
maradni: a beavatkozók sokszor a konf-
liktusok részeseivé, áldozataivá vál-
nak.1 A szerző szerint az időtényező is 
meghatározó faktor, mivel beleszólhat 
egy adott misszió rendeltetésének ala-
kulásába. A neutralitást és a békefenn-
tartást felválthatja egy agresszívebb fel-
lépés, amely később akár igazolható is 
a béke, vagy egy szankció kikényszerí-
tése érdekében. Az ad hoc módon felál-
lított nemzetközi erők korlátai, az infor-
mációhiány, különböző hadászati stra-
tégiák, lehetőségek és a gyorsan változó 
politikai státusz a legjobban megterve-
zett műveleteket is beárnyékolhatja.

A 2011-es líbiai hadműveletekkel 
kapcsolatban is látható, hogy ma a nem-
zetközi közösség tagjai sokkal inkább 
azt várják el az egyes országoktól, hogy 
markánsabban támaszkodjanak önere-
jükre, nagyobb felelősséget vállalva 
ezzel saját biztonságukért. Az önren-
delkezés elkerülhetővé teheti az esetle-
ges humanitárius beavatkozás (melynek 
legitimitásához elvárt egyfajta nem-
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zetközi jóváhagyás) alkalmával fellépő 
nem várt komplikációkat: például plusz 
költségeket, esetleges áldozatokat, vagy 
haderő-átcsoportosításokat. Az önerő-
ből történő talpra állás egy adott ország 
biztonsági, gazdasági, politikai és tár-
sadalmi fejlődését eredményezheti, ám 
mindez rosszul interpretálva akár pol-
gárháborúval, vagy a gyenge és töré-
keny államok szétesésével is végződhet.

Nagy-Britannia
Ha kezünkbe vesszük John Kampfner 
Blair’s Wars (Blair háborúi) című köny-
vét, borítóján legelőször Tony Blairt 
fedezhetjük fel, fegyverrel a kezében. 
Ha jobban belegondolunk, ez a karika-
túra nem is tűnik annyira szokatlannak, 
hiszen Blair miniszterelnökként önálló 
katonai akciót indított és szövetségesként 
is részt vett különböző hadműveletekben. 
A megnövekedett katonai aktivitás elle-
nére hadi vállalkozásainak többségének 
kimenetele, gazdasági és politikai aspek-
tusból nézve is kevésbé bizonyult sike-
resnek, ám a Sierra Leone-i intervenciót 
mégis eredményesnek könyvelhetjük el.

1997-es hivatalba lépésekor Tony 
Blair politikájában Afrika marginális 
szerepet töltött be elhanyagolható gaz-
dasági és kereskedelmi kapcsolatai-
val, de hivatali idejének végére a kon-
tinens külpolitikájának egyik meghatá-
rozó elemévé lépett elő. A sikeres kato-
nai akcióval a humanitárius segítség-
nyújtásról és intervencióról az ameri-
kai tapasztalatoktól eltérő kép alakult 
ki benne, 2001-től pedig egyes afrikai 
vezetőkkel ápolt jó viszonya mellett, a 
kontinens stratégiailag is relevánssá vált 
a nemzetközi szervezett bűnözés és a 
terrorizmus elleni harcban.

A poszt-hidegháborús Afrika orszá-
gainak életét sokszor a fegyveres konf-
liktusok, véres polgárháborúk és poli-
tikai válsághelyzetek határozták meg, 
melyek nem egyszer destabilizálták egy 
adott régió többi államát is. Az 1990-es 
évek kezdeti időszakában a britek részé-
ről még nem fogalmazódott meg az új 
szemlélet szerinti cselekvés, megpró-
bálták elkerülni az afrikai országok 
belügyébe való beavatkozást. Emellett, 
beigazolódtak az afrikai országok azon 
félelmei, melyek szerint a nemzetközi 
figyelem áthelyeződött Kelet-Európára, 
hiszen a rendszerváltásokkal 1989-től a 
régió demokratizálódási hulláma domi-

John Kampfner: Blair háborúi (Blair’s Wars) 
című könyv borítója.
Forrás: amazon.com
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nálta a politikai gondolkodást és a nem-
zetközi diskurzusokat.2 Idővel, áttéte-
lesen egyre több Afrikából eredeztet-
hető probléma éreztette hatását a fej-
lett országokban, így például egy-egy 
nagyobb fegyveres konfliktus és huma-
nitárius katasztrófa hatására megnőtt 
az illegális migránsok és menekültek 
száma, amely elsősorban a Mediterrán 
térséget, majd az Európai Unió tagálla-
mait érintette. Ezzel együtt nőtt a drog-, 
fegyver- és embercsempészek száma, 
amelyek átalakították Európa addigi 
etnikai, politikai és biztonságpolitikai 
struktúráit. Nyugat-ellenes iszlamista 
csoportok már 2001 előtt megjelen-
tek bizonyos országokban, így Szudán, 
Szomália, Kenya, Etiópia és Nigéria is 
találkozott már a politikai iszlám radi-
kalizmusával (Porteous, 2008: 14).

Tony Blair miniszterelnökségével, 
az új munkáspárti kormány külpoliti-
kájában alapvetően új paradigmát alkal-
mazott. A Blair-kormányzat külügy-
minisztere, Robin Cook által bejelentett 
„etikus külpolitika”, majd a „harmadik 
utasság” pontosan az előbb említettek-
hez hasonló, határokon átívelő problé-
mák kezelését is megcélozta.3 Ezek sze-
rint a humanitárius kérdések megoldá-
sának kulcsa a konfliktusok kezelése és 
megakadályozása, az emberi jogok és 
a jó kormányzás metódusainak előse-
gítése, terjesztése lehet.4 A fegyver- és 
gyémántkereskedelem szankcionálása 
mellett a jogsértésekből fakadó követ-
kezmények mérséklése is a célok között 
szerepelt (Abrahamsen, Williams, 2002: 
251). Az új irányvonal az emberi jogok, 
demokrácia, szabadság, igazságosság és 
nemzetközi együttműködés megvalósí-
tását jelentette, ám e jogok feltétlen biz-

tosítása és terjesztése, mint látni fogjuk, 
nem mindig esett egybe a brit kereske-
delmi érdekekkel. 

Új irány – UK
1997-es hivatalba lépésekor Tony Blair, 
a külpolitikai kérdések területén alapjá-
ban véve tapasztalatlannak bizonyult, 
ám ez hamar megváltozott, hiszen 
ahogy Geoffrey Wheatcroft jellemezte, 
„háborús miniszterelnökként” öt alka-
lommal vetette be hadseregét: 1998-ban 
Irakban, 1999-ben Koszovóban, 2000-
ben Sierra Leonéban, 2001-ben Afga-
nisztánban és 2003-tól Irakban. Ezen 
akciók közül csak Sierra Leone mond-
ható minden tekintetben eredmé-
nyesnek (Dorman, 2009: 11). Egy 
unilaterális döntésen alapuló beavat-
kozásról beszélünk, melynek tapaszta-
latai (Koszovóval együtt) meghatároz-
ták Blair világnézetét és hozzáállását az 
Egyesült Államokhoz, az afganisztáni 
és iraki akciókhoz. Mint tudjuk, utób-
biak legitimitását már a kezdetektől erő-
sen megkérdőjelezték.

Az afrikai intervenció már a Blair-
féle „nemzetközi közösség doktrínája” 
alapján került kivitelezésre.5 Elmélete 
többek között körvonalazta azokat a 
körülményeket és szabályokat, amelyek 
alapján a nemzetközi közösség beavat-
kozhat egy harmadig ország belügye-
ibe. Itt a háború humanitárius kataszt-
rófák megakadályozásának, elkerülésé-
nek, vagy megállításának eszközeként 
jöhetett szóba, persze csak akkor, ha 
már végigjárták a megfelelő diplomá-
ciai utakat. Ezekhez viszont feltétlenül 
definiálni kellett a célokat és megnézni, 
hogy a nemzeti érdekek mennyire befo-
lyásolják az adott részvételt. A katonai 
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kapacitások figyelembevétele mellett az 
időtényező is fontos jelentőséggel bírt.

 Nem kezdenék bele a humanitárius 
akció fogalmának elemzésébe, annyit 
viszont érdemes elmondani, hogy 1999 
óta számos vitában szerepelt, pro és 
kontra érvekkel egyaránt alátámasztva. 
A koncepció „menet közben” fejlődött 
és alakult, majd a 2003-as iraki beavat-
kozással kapcsolatban jelentéstartalma 
kiegészült, értelmezési módjai pedig 
megváltoztak (Kampfner, 2004: IX). 
Az afganisztáni és iraki szerepvállalás 
végül beárnyékolta Blair politikai kar-
rierjét, erős társadalmi ellenállást és 
saját pártján belüli ellenszenvet váltott 
ki, amely hatalmának elvesztésével járt. 

A koszovói hadműveletekkel átér-
tékelődtek a konfliktusokhoz való hoz-
záállásai (Kampfner, 2004: 68), majd a 
2000-es Sierra Leone-i akció már teljes 
mértékben beleilleszkedett a blair-i kon-
cepciókba, amelyek szerint a humanitá-
rius célok elérése érdekében megenge-
dett a katonai erőalkalmazás. Itt tértek 
el tulajdonképpen Nagy-Britannia és az 
Egyesült Államok tapasztalatai, hiszen 
utóbbi a szomáliai és a ruandai fiaskó 
után már máshogy tekintett a humanitá-
rius beavatkozásokra.

Intézményi átszervezés
Az intézményi átszervezés már 1997 
előtt is szerepelt az új munkáspárti 
programban, így kormányra kerülésük-
kel sor került az institucionális refor-

mokra, melyek hatására egyes csopor-
tok kikerültek a külügyminisztériumi 
(FCO) fennhatóság alól (Porteous, 2005: 
281). A Nemzetközi Fejlesztési Hivatal 
(DFID) agendájában Afrika kiemeltebb 
szerepet kapott csakúgy, mint elődjénél 
(ODA), amely a tengerentúli fejleszté-
seket koordinálta. Ez utóbbi tevékeny-
sége egyébként még a külügyminiszté-
rium hatáskörébe tartozott (Porteous, 
2008: 20). Az új szervezet elsődleges 
céljai, a szegénység elleni harc keretein 
belül, tartalmazzák a gyermekek alap-
oktatásban való részvételét, a nemek 
közti egyenlőséget, a gyermekhalan-
dóság csökkentését, az anyák egészsé-
gének javítását, a HIV/AIDS, malária 
és más betegségek elleni fellépést és a 
környezettudatosságot a globális part-
nerség jegyében.6 A kezdeti időszak-
ban persze a DFID-t csupán intézmé-
nyi duplikációnak tartották, így egy 
ilyen helyzetben nehezebbnek bizonyult 
eldönteni, hogy mely, Afrikával kap-
csolatos ügyek tartoznak a Fejlesztési 
Hivatal, a Külügyminisztérium, vagy 
a Honvédelmi Minisztérium hatáskö-
rébe (Porteous, 2008: 21–23). A DFID 
és az FCO viszonyának részletes elem-
zésére e cikk keretei között nincs lehe-
tőségem, ám annyi elmondható, hogy a 
súrlódás alapja a kereskedelmi és üzleti 
érdekek, valamint a humanitárius célok 
közötti érdekkülönbségek álltak. A kez-
deti időszakban, a hidegháború reto-
rikáját követve, ha a kereskedelmi 
mutatók a megfelelő elvárások alapján 
működtek, a brit kommerciális érde-
kek (gyakran fegyvereladásokkal) elné-
zőnek bizonyultak az emberi jogi visz-
szásságokkal szemben. A DFID csupán 
a fejlesztési érdekek mentén való elhe-

„Az afrikai intervenció már 
a Blair-féle „nemzetközi kö-
zösség doktrínája” alapján 
került kivitelezésre.”
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lyezkedésével alapvetően megváltozott, 
hiszen vezetője Claire Short is belátta, 
hogy a segélyezés és a humanitárius 
célok megvalósításához szükségszerű 
olyan koncepciókat is (mint például a 
konfliktuskezelés) figyelembe venni, 
amelyek a brit kormány érdekeit is szol-
gálták (Porteous, 2005: 283). Fegyve-
res konfliktusok alkalmával alapeset-
ben a kereskedelmi és beruházási kedv 
csökkent, bár ez nem mindig tűnt aka-
dálynak a profitszerzésben. Tehát, a fej-
lesztések véghezviteléhez a politikai és 
katonai kérdésekben is szükséges volt 
az állásfoglalás, valamint a külügymi-
nisztérium aktív és sikeres külpolitiká-
jához is, a realista felfogás mellett, min-
den olyan kategóriát figyelembe kellett 
venni, amelyek a gyenge államok prob-
lémájának alapjait képezhették. Így az 
FCO és DFID, Cook etikus külpoliti-
kai szemlélete alapján megkövetelte az 
együttműködést, hiszen egyes nyugati 

üzleti tevékenységek (gyémántkereske-
delem, fegyvereladások) a konfliktu-
sok, szegénység és korrupció táptala-
ját biztosították. Persze az elkövetkező 
időszakban a fejlesztési és a konfliktus-
megoldó kérdések területén láthatóak 
bizonyos nézetkülönbségek (Porteous, 
2005: 286).

Siker Sierra Leonéban 
A brit beavatkozás felfogható a Sierra 
Leone-i polgárháború lezáró fejezete-
ként, amely 1991-ben kezdődött és a 
Forradalmi Egyesült Front (RUF), a 
libériai elnök Nemzeti Hazafias Front-
jának (NPFL) támogatásával a fennálló 
kormány megdöntését tűzték ki célul. 
A két frakció között 1999. március 
27-én került sor a loméi békeszerződés 
aláírására. Az első cikkely kimondta a 
tűzszünetet a lázadó erők és a kormány 
csapatai között, majd a második cik-
kely értelmében nemzetközi ENSZ csa-

Brit katonák járőröznek az intervenció után Sierra Leonéban. Forrás: telegraph.co.uk
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patok vették át a szerződésben foglaltak 
betartását, felügyeletét, monitoringját.7 
A békefenntartás és a béke kikénysze-
rítése közötti problematikák miatt a 
megállapodás sikertelennek bizonyult 
(Dorman, 2009: 51-58) és a lázadó erők 
az újbóli támadások során a fővárost 
fenyegették. Ezek után avatkozott be 
Nagy-Britannia, hogy segítséget nyújt-
son az ENSZ misszió és Ahmad Tejan 
Kabbah kormányának. Hozzá kell 
tenni, hogy kezdetben az akció a brit 
VIP-eket, nem harcoló egységek kime-
nekítését célozta meg.8 

Sierra Leone kívül esett az Egyesült 
Királyság fókuszán, a briteket kezdet-
ben nem kötötték az országhoz straté-
giai érdekek, ám a hadműveletek elindí-
tását számos érv alátámasztotta. A ka- 
tonai akció eredetileg a brit érdekelt-
ségek és személyek védelme miatt vált 
indokolttá, amelyet meghatározhatott a 
két ország közti koloniális múlt. 1998-
ban már egyszer hírbe hozták a Külügy-
minisztériumot a polgárháborúval: az 
ENSZ szankciók közepette és a külügy 
tudtával fegyverek érkeztek az országba 
az egyik legnagyobb brit fegyvergyártó 
cégtől. Emellett, Londont számos kri-
tika érte a mozambiki áradások elégte-
len kezelésével kapcsolatban, így nem 
választhatta a be nem avatkozást, főleg 
azért sem, mert már előzőleg az ENSZ 
csapatok tartózkodtak az országban 
(Robertson, 2007).

A beavatkozás példája megmutatta, 
hogy a katonák alkalmazása működhet 
a humanitárius intervenciók keretein 
belül. A hadműveletek pozitív kimene-
tele meghatározta a britek részvételét az 
afrikai ügyek és problémák rendezésé-
ben, míg az USA ugyanilyen tapaszta-

latait Szomália és Ruanda negatív élmé-
nyei hatották át. A britek véleménye 
alapján, a humanitárius közbenjárások 
alkalmával a siker szinte azonnal borí-
tékolható, ha a döntéshozók a hadse-
reg bevetése mellett döntenek. A had-
erő használata Tony Blair számára egy 
reális politikai alternatívaként fogal-
mazódott meg, hiszen az ellenség egy 
gyengén felszerelt, szervezetlenebb cso-
portból állt, ám a sebészeti pontosságú 
csapásméréseket később az afganisz-
táni és iraki történések beárnyékolták. 
Ezek a folyamatok 2001-től, de legfő-
képp 2003-tól aláásták ezt az eviden-
ciaszerű vélekedést, hiszen a koalíciós 
erők magasabb fejlettségi szintű hadse-
rege a mai napig jelentős veszteségeket 
szenved a különböző partizáncsoportok 
folyamatos ellencsapásaitól.9

Az Afrikáért Bizottság
Az Afrikáért Bizottság (Comission for 
Africa) a brit kormány, pontosabban 
Tony Blair által kezdeményezett javaslat 
volt, melynek célja hogy megvizsgálja 
és ösztönözze az afrikai fejlődést, fej-
lesztést és beruházásokat. A bizottságot 
2004 tavaszán, többek között Blair hívta 
életre, melynek tagjai között számos 
akkori és volt afrikai vezetőt megtalál-
hatunk.10 Az együttműködésben többek 
között etióp, tanzániai, botswanai, ele-
fántcsontparti és dél-afrikai megbízot-
tak is részt vettek, ám a folyamat végig 
a britek által felállított és ellenőrzött 
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kezdeményezés maradt. Szándékaiknak 
megfelelően a fejlődés új iniciatíváinak 
keresése, valamint a már meglévő nem-
zetközi kötelezettségek megvalósítása 
és hatékonyabb kihasználása élvezett 
prioritásokat. A résztvevők a 2005-ös 
gleneaglesi konferenciára megpróbáltak 
meghatározni az afrikai fejlődés gazda-
sági és politikai aspektusai alapján egy 
összefüggő tervet, amelyben tulajdon-
képpen meghatározták a földrészre váró 
kihívásokat. 

Az itt megfogalmazott célok a 
Gleneaglesben tartott G8 konferencia 
Afrikával kapcsolatos döntéseinek alap-
ját képezték. Az „underdevelopment” 
problematikájára a megoldást a segélyek 
és hozzájárulások mennyiségének foko-
zásában látták, a gazdagabb országok 
intenzívebb szerepvállalásával. Emellett 
a tervezet adósságenyhítést és csökken-
tést is előírt a legszegényebb régiókban, 
a célok között az eddigi alapoktatásra 
szánt összegek megduplázása mellett 
humán fejlesztések is megtalálhatóak, 
a lakosság különböző betegségek elleni 
immunizációja, a konfliktus prevenció 
(afrikai békefenntartók képzésével) és 
a jó kormányzás kritériumai mellett.11 
A 2005 márciusában publikált jelen-
tés első helyen foglalkozott a szociális 
bajok között az oktatás helyzetével. Az 
afrikai kontinens egészének közel 70%-
át teszi ki a 25 évnél fiatalabb lakosok 
aránya, amelyből jelentős hányad vagy 
nem jár iskolába, vagy lemorzsolódik 
(Tarrósy, 2007). A fejlődéshez elenged-
hetetlen ezen állapotokon további javí-
tásokat végrehajtani. 2010 szeptembe-
rében a Bizottság egy új jelentést adott 
ki, melyben összegezték a 2005-ös kon-
ferencián felvázolt koncepciók eredmé-

nyeit. Leírták, hogy a Millenniumi Fej-
lesztési Célokat (MDGs) és más terüle-
teken alkalmazott terveket figyelembe 
véve jelentős fejlődés tapasztalható, ám 
a kereskedelem tekintetében továbbra is 
hátrányokról számolhattak be. A részt-
vevők újabb célokat fogalmaztak meg, a 
gyorsabb gazdasági növekedés ösztön-
zésére és a reformok végig vitelére buz-
dítottak, amelyek az új befektetések elő-
feltételeit képezik.12

Az Egyesült Államok
Az afrikai államok többségének függet-
lenségével kapcsolatban az USA-t kez-
detben egyfajta gyarmatosítás ellenes 
attitűd jellemezte, ám éles antikommu-
nizmusa és a Szovjetunió feltartózta-
tását célzó politikájának hatására ez a 
szemléletmód nagyon gyorsan átalakult. 
A hidegháborús logika alapján Afrika, 
bár nem vált központi témává, eseten-
ként szignifikáns helyzetbe került, mint 
a két szuperhatalom közti megmérettetés 
színtere. Az USA például nemegyszer 
nyújtott katonai segítséget Afrikában és 
szerte a világban olyan, demokratikus-
nak éppenséggel nem nevezhető orszá-
goknak, amelyek segédkeztek megaka-
dályozni a kommunista ideológia expan-
zióját (Booker, 2001: 12). Az Egyesült 
Államok és Afrika között nem alakult 
ki olyan kötelék, amely a kolonizáció 
és Európa dimenziójában létesülhetett. 
Ezek szerint, az USA történelmi kapcso-
latai a földrésszel (leszámítva például a 
rabszolga-kereskedelmet, vagy Libéria 
helyzetét) kevésbé mondhatóak intenzív-
nek. Az európai hatalmak általi domi-
nancia meghatározta az USA mozgáste-
rét, amely a hidegháborúban alapvetően 
átértékelődött. Ma, több mint 20 évvel a 
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nukleáris fenyegetés elmúlása után felve-
tődhet a kérdés, hogy sikerült-e az Egye-
sült Államoknak ezen időszak alatt kiala-
kítania egy koherensebb Afrika politi-
kát, vagy a megváltozott attitűd csupán 
ad hoc rendszerességgel végrehajtott fel-
adatokban merült ki? Az mindenképpen 
elmondható, hogy az 1989 utáni környe-
zetben az USA, mint az egyedüli szuper-
hatalom, geopolitikailag és ideológiai-
lag is versenytárs nélkül maradt. George 
H. W. Bush „új világrendjét” egyre 
jobban áthatotta az intenzívebbé váló 
globalizáció, amelyet az 1991-es öböl-
háború nemzetközi jellege erősített meg. 
Az ENSZ megnövekedett szerepével az 
új nemzetközi környezet diplomáciai és 
politikai kulcsintézményévé vált, amely 
mellett az USA intenzív szerepvállalása 
is meghatározónak bizonyult. A korszak 
sajátosságaként újrafogalmazódtak az 
elérendő célok és alapvetően egy sor új, 
eddig nem látott megoldási módozattal is 
találkozhatunk. 

Az első, már nem hidegháborús 
amerikai elnök, Bill Clinton politikája 
alapvetően ebbe a nemzetközi trendbe 
illeszkedett bele. A negatív tapaszta-
latok ellenére megállapítható, hogy a 
Clinton adminisztrációval megkezdőd-
tek az első kísérletek egy koherensebb 
politika kialakítása érdekében: az elszi-
geteléssel szemben a multilateralizmus, 
a demokratikus elvek kiszélesítése és 
a demokráciaépítés vált külpolitikájá-
nak meghatározó elemévé (Maynes, 
1993–1994). Ennek ellenére, Afrika-
politikáját markánsan beárnyékolta két, 
katasztrofálisnak is nevezhető esemény: 
az 1993-as szomáliai intervenció és az 
1994-es ruandai genocídium impliká-
ciói (Glied, Keserű: 2009).

Feltevésem szerint Szomália hosz-
szú időre meghatározta az USA Afriká-
val kapcsolatos külpolitikáját, hatására 
inkább politikai és stratégiai megfonto-
lások kerültek előtérbe a szegénységi és 
demokratikus elvekkel szemben. Ezzel 
persze nem azt állítom, hogy az Egyesült 
Államok elhanyagolta volna a humani-
tárius segítségnyújtást: az ország a HIV/
AIDS elleni küzdelemben például min-
denkit megelőző, kitüntetett elsőbbséget 
élvezett, emellett támogatott egy sor afri-
kai békekezdeményezés például Libéria, 
Sierra Leone, Burundi, Szudán és a Kon-
gói Demokratikus Köztársaság (DRC) 
kapcsán is. Úgy vélem, a szomáliai 
beavatkozás a humanitárius intervenciók 
tekintetében hatott negatívan: a katonai 
alakulatok bevetése nem várt áldozatok-
kal járt. Általánosságban megfigyelhető 
a 2000-es évek utáni időszak humani-
tárius krízishelyzeteivel kapcsolatban, 
hogy az USA kitüntetett figyelme mellett 
elvárja, hogy az „afrikai megoldások afri-
kai problémákra” elv alapján rendeződje-
nek a konfliktusok. Ez esetben a külső 
beavatkozás helyett inkább az indirekt 
támogatásokra helyeződik a hangsúly, 
ám kérdéses, hogy ez mennyire hatékony: 
a darfúri krízis rendezése kapcsán ez az 
elv például sokáig csak egy jól hangzó 
szlogen maradt. 

Az amerikaiak által vezetett szo-
máliai hadművelet alapjaiban határozta 
meg a humanitárius beavatkozásokról 
alkotott véleményeket. A ruandai nép-
irtásra adott válasz elmaradása részben 
magyarázható a szerencsétlen kimene-
telű mogadishui eseményekkel, amely-
ben 18 amerikai Ranger vesztette életét. 
A szomáliai tapasztalatok és a ruandai 
fellépés elmulasztása kihatottak, töb-
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bek között az 1992–1995 közötti bosz-
niai békefenntartás folyamatára is, ám 
Afrika tekintetében úgy tűnt, hogy a 
katonai áldozatok számának mérsé-
kelése az USA egyik fontos irányelve 
(Clarke, Herbst, 1996: 76).

Bukás Szomáliában
Az 1992-es polgárháború és a szárazság 
következtében fellépő éhezés több száz-
ezer szomáliai halálát okozta. Az ENSZ 
Biztonsági Tanácsának 794-es határo-
zata felhatalmazta az USA vezette ala-
kulatokat, hogy mihamarabb teremt-
senek egy biztonságos környezetet a 
humanitárius akcióknak.13 Az USA sze-
repvállalása egyfelől hasonlít Nagy-Bri-
tannia Sierra Leone-i akciójához, hiszen 
egy humanitárius misszió keretében 
kerültek bevetésre harci alakulatok, 
mely elsődlegesen nem a stratégiai érde-
keinek védelmében történt. Másfelől, az 
ENSZ jövőbeni akciói mérföldkövének 
is tekinthető, hiszen először hagyott jóvá 
kényszerítő intézkedést egy elméletileg 
szuverén országgal szemben, Alapok-
mánya VII. fejezete alapján.14 A beavat-
kozás még az idősebb Bush elnöksége 
alatt kezdődött 1992-ben, ám az ameri-
kai csapatok kivonulására már Clinton 
hivatali idejében került sor 1994-ben.15 
Az USA vezetése alatt álló ENSZ akció 
már kezdetben nehézségekbe ütközött, 
majd a jövőre nézve is alapvető negatí-
vumokkal szolgált. Az akciók kudarcai 
alapvetően a humanitárius beavatkozás 
korlátaiból fakadtak, ugyanis az első 
UNITAF misszió megbízásában nem 
szerepelt Szomália politikai stabilizá-
ciója, a tervek szerint ez az akció rövid 
mandátumidejű lett volna. Az éhezés 
megszüntetésére tett kísérletek a helyi 

politikai viszonyokba való beavatkozást 
jelentették, amelyet már nem jellemzett 
a kezdeti „jöttünk, láttunk, győztünk” 
mentalitás. Az intervencióból és a nem-
zetépítésből adódó problematikákat az 
USA nem vette figyelembe, nem ren-
delkezett hosszú távú direktívákkal a 
békés rendezés illetően (Clarke, Herbst, 
1996: 75). Az amerikai csapatok távo-
zása után végül az ENSZ UNOSOM II. 
missziója maradt hátra, hogy valami-
lyen szinten megpróbálkozzon a béke-
fenntartással és a legalapvetőbb állami 
intézmények újjáépítésével, egyébként 
az USA koncepciói alapján.

Az akció után Clinton, elnöki direk-
tívájában (PDD 25) úgy határozott, hogy 
jövőbeni ENSZ békefenntartó missziók-
ban az USA csak akkor vesz részt, ha 
azok beleilleszkednek az ország nemzeti 
érdekeltségi körébe.16 Az ENSZ részéről 
is jelentek meg olyan álláspontok, ame-
lyek kevesebb optimizmussal beszéltek 
a humanitárius beavatkozás lehetőségé-
ről. A krízis Szomáliában kiemelte pél-
dául a mai napig is kurrens gyenge, sérü-
lékeny és bukott államok problematikáit, 
illetve az új típusú háborúk kérdéskörét 
az államon belüli törzsi, etnikai, vallási 
törésvonalak mentén. Alapvető különb-
ség Sierra Leonéval szemben, hogy míg 
itt a sebészeti pontosságú katonai műve-
letek kudarccal végződtek, addig a bri-
tek képesek voltak a katonai hadműve-
leteket sikeres kivitelezésére, így ezek a 
tapasztalatok a jövőben meghatározónak 
bizonyultak. Ruandában, az USA a 25-ös 
elnöki direktíva alapján utasította el a 
proaktív intervenció lehetőségét, majd 
mivel a genocídium a genfi egyezmények 
alapján büntetendő, az atrocitások népir-
tássá való minősítésével váratott magára.
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Új irány – USA
Clinton második ciklusában foko-
zatosan bebizonyosodott, hogy a 
globalizáció és a nemzetközi rendsze-
rek mozgásai alapján egy bizonyos szin-
ten túl kellett lépni a PDD 25 direktíva 
előírásain. Egy élénkebb, ugyanakkor 
korlátozottabb érdeklődés figyelhető 
meg az USA szerepvállalását illetően, 
hiszen az 1990-es évek polgárháborúi 
felvetettek bizonyos nemzetközi bizton-
sági kockázatokat. Az adminisztráció 
meghatározta az Afrikával kapcsolatos 
legégetőbb problematikákat, úgymint 
HIV/AIDS, államok közti és államokon 
belüli konfliktusok, migráció, terroriz-
mus és az illegális drog- és fegyverke-
reskedelem. Bill Clinton és George W. 
Bush aktív szerepe a HIV/AIDS elleni 
harcban megkérdőjelezhetetlen, hiszen 

az általuk kezdeményezett folyamatok-
nak köszönhetően a betegségek keze-
lésének megvalósítása eljutott a legfel-
sőbb nemzetközi szintekig.

 Ebben az időszakban öltött testet 
egy gyors-reagálású afrikai haderő fel-
állításának gondolata is, amely az ENSZ 
által jóváhagyott afrikai békefenntartó 
missziók keretein belül látott volna el 
feladatokat. Ez a koncepció az évek 
során folyamatosan fejlődött, először 
az ACRF kezdeményezés révén, amely 
egy 5000 fős haderő felállítását jelen-
tette. A koncepció szerint a felszere-
lést és kiképzést a fejlett nyugati hatal-
mak által valósult volna meg, ám a várt 
érdeklődés a britek és a franciák mel-
lett más regionális hatalmak részéről 
is elmaradt. Az erőfeszítések ellenére a 
terrorista aktivitás egyre intenzívebbé 

Jeffrey Manuszak: Készültségben (On the alert) című illusztrációja 
a szomáliai helyzetről, 1994-ből. Forrás: history.army.mil
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vált: 1998-ban az al-Kaida bombatáma-
dást hajtott végre amerikai nagykövet-
ségek ellen Dar es-Salaamban és Nairo-
biban, amelyre az USA szudáni és afga-
nisztáni rakétacsapásokkal válaszolt, az 
Etiópia és Eritrea közötti határháború 
1998-tól, polgárháborúk a DRC-ben, 
Angolában és Sierra Leonéban. Az újra-
definiált célok szerint utódszervezete, 
az ACRI már kimondottan a bilaterá-
lis megállapodások alapján, egy tisz-
tán békefenntartó programként tökéle-
tesítette a programban résztvevő álla-
mok békefenntartásra alkalmas kapa-
citásait (Omach, 2000: 90-94). A kül-
földi felszerelés és kiképzés a legitimá-
ció tekintetében adott esetben proble-
matikus lehet, és mint az ACRF eseté-
ben, az afrikai államok kihasználhatják 
a program általi támogatásokat, ame-
lyekkel a vitás, lokális politikai kérdé-
sek katonai úton való rendezését céloz-
zák meg (Omach, 2000, 94-95). Bush 
elnök ACOTA programja, a Global 
Peace Operations Initiative (GPOI) 
részeként, a békefenntartás mellett már 
a béketeremtés lehetőségével is szá-
molt. A GPOI egyébként 2005-től egy 
75 ezer tagú kontingens kiképzését vál-
lalta, amely segédkezhet a különböző 
ENSZ missziók során. Maga a prog-
ram sikernek bizonyult, 2009. január 
31-ig 57.600 békefenntartót képeztek ki, 
miközben működési területét kiszélesí-
tette Közép-Amerikára, Dél-Ázsiára és 
a csendes-óceáni térségre.17

AGOA
A Clinton által megálmodott újfajta 
partnerség, a kezdeti negatív tapasztala-
tok miatt csak első periódusának máso-
dik felében kezdődhetett el. A demok-

rácia és az emberi jogok terjesztésével 
és kiszélesítésével összhangban, a Clin-
ton adminisztráció kitüntetett figyelmet 
fordított a piaci reformok és a szabad 
kereskedelem mechanizmusaira is. Az 
AGOA programot a Clinton adminiszt-
ráció hívta életre, hogy megpróbálja 
Afrikát integrálni a világgazdaságba, 
így a program keretein belül kezdetben 
500 millió dollárral kívánták elősegíteni 
a szabad piac kialakítását és a gazdasági 
fejlődést. Az afrikai segélyek feltétele-
ként a demokratikus politikai berendez-
kedést jelölték meg. Emellett a legfonto-
sabb újítás, hogy lehetővé tette a beju-
tást egyes afrikai országok számára az 
Egyesült Államok piacaira. Ez képezte a 
„kereskedés nem segély” (trade not aid) 
stratégia alapját és egyes helyi vezetők, 
például Yoweri Museveni is, úgy gon-
dolták, hogy a fokozott piachoz jutással 
a gazdasági növekedés és fejlődés sok-
kal eredményesebbnek bizonyul.

2000. május 18-án lépett életbe a ter-
vezet, mely számos szubszaharai ország-
nak adta meg a vámmentes és kvóta-
mentes belépés lehetőségét az ameri-
kai piacra. A vámok és kvóták eltör-
lése több mint 1800 termékre és árucik-
kekre vonatkozott.18 Ez elmozdulásnak 
tekinthető az eddigi segélyezési gyakor-
lattól, hiszen ez a megállapodás kimon-
dottan egy gazdasági együttműködés 
kialakítását célozta meg. Természete-
sen a már említett feltétel, a demokrácia 
mellett a piaci alapon működő gazda-
ság, a korrupció elleni harc, az amerikai 
beruházások kereskedelmi korlátainak 
lebontása, illetve a szellemi termékek 
tiszteletben tartása is megtalálható a 
kondíciók között (Copson, 2007: 34). 
A 2015-ig meghosszabbított program 
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37 ország részvételével ma is működik 
A program egy lökést jelentett elsődlege-
sen a textil és ruházati cikkel exportjá-
ban, ám a 2000-es évek közepétől egyre 
intenzívebben jelentek meg az amerikai 
piacon a kínai textiláruk is, amelyekkel 
a kontinens már kevésbé tudott verseny-
képes lenni. Az USA felé lebonyolított 
afrikai AGOA export döntő hányadát 
hamarosan az olaj tette ki, ám kérdéses, 
hogy az olajtermelés és export egyedül 
képes-e beindítani a gazdasági fejlődé-
sét. A kritikusok szerint az AGOA meg-
szilárdította az USA stratégiai pozícióját 
és saját kereskedelmi érdekeit szolgálta 
az olajtermelésben és más, ásványkin-
csekben gazdag térségekben. Számos 
kritika érte a programot, többek között, 
mint egy külső iniciatíva, nagyrészt 
téves információk és egyfajta paterna-
lista attitűd alapján készült. Másrészt, 
a kritikusok szerint a legfőbb motivá-
ció az afrikai piac és profitszerzés ezen, 
az eddig döntően európai piaci túlsúly-
lyal rendelkező területen. Negatívum-
ként említhető a magas alkalmassági 
sztenderdek meghatározása, amelyek 
adott esetben, bár nem a legszigorúbb 
minták, de kizárhatják a részvevő orszá-
gok nagy részét (Banjo, 2010: 145).

A HIV/AIDS program
Már a Clinton adminisztrációban történ-
tek lépések a HIV/AIDS és más betegsé-
gek megelőzésére, de intézményesített 
szinten a Bush érában kezdődött el egy 
koherensebb politika kialakítása. 2001-
től markáns amerikai jelenlétet és domi-
nanciát tapasztalhatunk ezen a terüle-
ten, így elmondható, hogy a szomáliai 
vagy ruandai negatív tapasztalatok erre 
az ágazatra nem érvényesültek. Egy tel-

jesen más jellegű, indirekt beavatkozás-
ról beszélhetünk, amely válaszolni pró-
bál a legsürgetőbb humanitárius vész-
helyzetekre és az ezekből adódó bizton-
ságot veszélyeztető tényezőkre. A Bush 
elnök által életre hívott PEPFAR kezde-
ményezés 2004 és 2008 között minden-
nel együtt 19 milliárd dollár támoga-
tással indult, amelynek felét retrovírus 
elleni kezelésekre fordították (Copson, 
2007: 43). Az USAID keretein belül sor 
került a malária elleni védekezésre is, 
melyre 1,2 milliárd dollárt különítet-
tek el (Morrison, Cooke, 2009: 39). Az 
ágazatban eddig nem tapasztalt ameri-
kai érdeklődés mellett meglátható még 
a hozzájárulások növekedése: a 2008 
utáni időszakban a PEPFAR 48 milli-
árd dollárt osztott ki, amelyből 37 milli-
árd az AIDS elleni védekezést szolgálja. 
Az egyre aggasztóbb egészségügyi 
mutatók hatására, az ezredfordulóra 
egyes betegségek már valós fenyege-
tést jelenthetnek akár az Egyesült Álla-
mokra nézve is, hiszen az UNAID ada-
tai alapján 2001-ben a 30 millió globá-
lis fertőzött közül 20 millió származott 
az afrikai kontinensről. Ha figyelembe 
vesszük a 2007-es adatokat, elmond-
ható, hogy az arányok nem sokban vál-
toztak, a 33 millió fertőzöttből 22 millió 
található Afrikában. Ezzel persze nem 
azt szeretném mondani, hogy az AIDS 
és egyéb betegségek elleni harc ered-
ménytelen, ám hiányoznak a nagyobb 
koordinációt és hatékonyságot előse-
gítő intézkedések, amelyek esetleg haté-
konyabban működhetnének. A 2008-as 
adatok alapján javuló tendencia figyel-
hető meg például a halálozási arányszá-
mokat tekintve, és a gyermekek körében 
is valamivel csökkent az újabb megbe-
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tegedések száma. Az intézményi súrló-
dás, amely a Global Fund körül bonta-
kozott ki, sem tett jót a közös fellépés 
lehetőségének és az eleve unilaterális 
amerikai hozzáállás is rontotta a haté-
konyságot. A Global Fund egyébként 
a magánszektor, alapítványok és más 
donor országok felajánlásait koordi-
nálta, amelynek keretén belül, többek 
között sor került az anya és gyermeke 
HIV általi megfertőzések kezelésére 
(Copson, 2007: 50–56). Az 500 millió 
dolláros keretnek köszönhetően, a prog-
ram több mint 200.000 esetben ért el 
sikert. Hozzá kell tenni, hogy az oltások 
ugyan teljes mértékben nem szüntetik 
meg a fertőzöttséget, ám az immunizá-
ció a halálesetek elkerülésében kiemel-
kedő szerepet játszik. 

A már említett, 2007-es adatok arra 
engednek következtetni, hogy az AIDS 
elleni küzdelemben bizonyos területek 

nem megfelelően szabályozottak, nem 
valósul meg az intézmények közötti 
koordináció. Még mindig nem beszél-
hetünk egy teljes mértékben koordinált, 
koherens és kidolgozott álláspontról, 
az intézményi fragmentáció sok eset-
ben megnehezíti a hatékony munkát. 
A helyi struktúrák adathiány miatt nem 
egy esetben maradtak feldolgozatlanok, 
a személyzeti intézményi és strukturá-
lis hiányra való válaszlépések sokszor 
duplikációt idéznek elő. A finanszíro-
zás is problematikus lehet, adott eset-
ben az egészségügyi ráfordítások ront-
hatják ezeket a mutatókat. Más beteg-
ségek elleni védekezés kapcsán is jelen-
tős támogatásokat léptettek életbe, az 
USAID keretein belül például 2008-ban 
15 millió, 2009-ben már 350 millió dol-
lárral járultak hozzá. A kanyaró elleni 
megelőzési program hatására 60%-kal 
csökkentek a halálozási arányszámok, 

“Az AIDS-ne nincs ellenszere” – hívja fel a figyelmet egy tábla egy ugandai iskola előtt. 
Forrás: EZT MEGNÉZNI
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míg 1999-ben 780.000, addig 2005-ben 
345.000-ről beszélhetünk (Morrison, 
Cooke, 2009: 47). A gyermekbénulás-
sal szembeni fellépés az akkori szinten 
a 2000-es évekre tette a kór teljes leküz-
dését, ám ez továbbra is problémának 
bizonyult, mivel az immunizáció folya-
mata 2002 és 2004 között Nigériában 
problematikussá vált (Morrison, Cooke, 
2009: 48). Az AFRICOM megszüle-
tésével adott esetben már a Védelmi 
Minisztérium külön is támogathatta az 
egészségügyi kezdeményezéseket.

Az AIDS elleni küzdelem az egyik 
olyan terület, ahol az afrikai megoldá-
sok afrikai problémákra elv hatéko-
nyabban működött. 2001-ben egy meg-
beszélés során Abujában a résztvevők 
megállapodtak, hogy az egyes országok 
büdzséjéből 15%-ot egészségügyi kér-
dések rendezésére fordítanak. Az Afri-
kai Unió 2003-as Maputói Deklarációja 
is nagyobb részvételt ír elő az AIDS és 
más betegségek elleni küzdelemből, ám 
ezt a legtöbb résztvevő ország nem fel-
tétlenül tartotta be maradéktalanul.19

Egy olyan szféráról beszélünk tehát, 
ahol kevésbé érződtek a humanitá-
rius kérdések és intervenciók negatív 
tapasztalatai. Ez egyes afrikai vezetők, 
egészségügyben való egyéni elkötele-
zettségében, a nemzetközi NGO-k, ala-
pítványok és intézmények támogatásá-
ban, különböző betegségek megelőzésé-
ben tanúsított aktivizmusban jól kimu-
tatható.

További aspektusok
Az USA és Nagy-Britannia Afrika 
politikájának legfőbb tulajdonságait a 
továbbiakban, Tom Porteous Britain 
in Africa (A britek Afrikában) című, 

2008-ban megjelent könyvében talál-
ható tipizálás alapján vázolom, amely-
ben a terrorelhárítást, az energiabiz-
tonság és kereskedelmi érdekek kér-
déskörét, a migrációt, a klímaváltozást, 
az intézményi lehetőségeket és Afrika, 
ismert emberek általi promócióját hang-
súlyozza ki. Tony Blair politikájában a 
felvázolt tételekre adott koherens válasz 
2003 után (2005-től pedig hivatalosan 
az Afrikáért Bizottság javaslatai alap-
ján) található meg, de a kategóriák fel-
használásával Bill Clinton és George 
W. Bush eredményeit is meg lehet emlí-
teni. A különböző aspektusok tárgyalá-
sakor megállapítható, hogy Afrika kül-
politikailag nem választható el a világ 
többi részétől, az elérendő célok közö-
sek, összefüggésben állnak egymás-
sal (Porteous, 2008: 81).  A problémák 
hatékony kezelésére és végleges meg-
oldására egy intenzívebb nemzetközi 
együttműködés lenne szükséges, amely 
országhatárokat átívelve biztosítaná a 
többnyire eltérő politikák koordinációt.

Terrorellenes hadműveletek
Egy direktebb kötelezettségvállalás alap-
ján Porteous elsőként az antiterrorista 
vonalat említi meg (Porteous, 2008: 
82). Szinte már közhelynek számít 
az a kijelentés, hogy 2001. szeptem-
ber 11. alapvető vízválasztó a nemzet-
közi politika minden területén. A tragi-
kus New York-i és washingtoni terror-
támadások után a terrorellenes hadmű-
veletek megnövekedett intenzitásával 
találkozhatunk, melyeknek hatását köz-
vetetten-közvetlenül érezhetjük a világ 
minden táján. Ez alól Afrika sem kivé-
tel. A már korábban megemlített, USA 
követségek elleni merényletekkel, vagy 
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az Al-Kaida szudáni tevékenységével a 
nemzetközi terrorizmus, már 9/11 előtt 
is valós fenyegetést jelentett a kontinen-
sen. Szeptember 11. után viszont újra 
előtérbe került az a vélekedés, hogy a 
gyenge és bukott államok biztonsági 
kockázatot jelentenek az USA érdekelt-
ségek számára, sőt, egyes radikális cso-
portok illegális tevékenységének táp-
talaját képezhetik. A terror elleni harc 
jegyében a Bush kormányzat egy sor új 
megelőző akciót indított, például Afrika 
szarván egy egyesített harci alakulat 
(CJTF – HOA), vagy a Pán-Száhel Kez-
deményezés (PSI) a Száhel térségben. 
Míg előbbi 1500-1800 katona telepítését 
írta elő Djiboutiban, addig utóbbi első-
sorban határvédelemben, határok kér-
désében segédkezett. 2008 óta a haté-
konyabb koordináció jegyében ezek az 
akciókat a közös amerikai parancsnok-
ság, az AFRICOM alá vonták össze, 
amely a terrorelhárítás mellett kikép-
zéssel és technikai tanácsadással is fog-
lalkozik (Whelan, 2007: 31–36). 

A koordináció tekintetében és az 
USA 2006-os Nemzetbiztonsági Straté-
giája20 alapján, geostratégiailag kitünte-
tett figyelmet kapnak a régió fejlettebb 
országai, például a Dél-Afrikai Köztár-
saság, Kenya, Nigéria vagy Etiópia.  Elő-
nyös elhelyezkedésükből adódóan ezek 
az államok, a katonai tréning, diplo-
máciai és fejlesztési támogatások kap-
csán egy intenzívebb párbeszédet foly-
tatnak Washingtonnal bár a partner-
országok közül jó pár csak névlegesen 
tekinthető demokráciának. A hivatalos 
indoklás szerint ugyan esetenként meg-
kérdőjelezhető a rendszerek demokra-
tikus berendezkedése, ám elkötelezett-
jei a piaci reformoknak és markáns sze-

repet vállalnak a korrupció elleni harc-
ban is (Alden, 2000). Az angol szakiro-
dalomban a „horgony állam” elnevezés-
sel találkozhatunk (anchor state), amely 
az adott ország megkülönböztetett szere-
pére utal. A lakosságszám, vagy például 
az infrastruktúra fejlettsége alapján ezek 
az országok szubregionális csomópont-
okként szolgálnak a különböző bizton-
sági vagy egyéb szövetséges műveletek 
során. A konfliktuskezelés és a hatékony 
békefenntartás érdekében kiemelten fon-
tossá vált a párbeszéd ezekkel a csopor-
tokkal. A Bush adminisztráció hozzá-
állása a szűkebben értelmezett nemzet-
biztonsági érdekek mentén mindinkább 
a stratégiai vonalat követte, melyekben 
nagy szerep hárul a különböző, régiókon 
átívelő és helyi partnerszervezetekre.

Az Egyesült Államok akciói mel-
lett elmondható, hogy a brit terrorelle-
nes intézkedések is hasonló intenzitá-
súak és természetesen itt is megtalál-
ható az elkötelezettség a brit érdekelt-
ségek védelme iránt. A metódus követi 
a nemzetközi trendeket, melyekben a 
megelőzés kiemelten fontos: radikális 
csoportok megfigyelésén kívül hálóza-
taik és sejtjeik felszámolása is elsődle-
ges feladat. A felkészüléssel és a gyors 
fellépéssel a károk minimalizálhatóak. 
Nagy-Britannia aktivitásáról elmond-
ható, hogy ha nem is annyira nagy volu-
menűek, mint az USA kezdeménye-

„..egyre több olyan misszió is 
megvalósításra kerül, melyben 
az egyesült Államok és szövet-
ségesei helyi békefenntartókat 
képeznek ki a helyi problémák 
megoldására, kezelésére..”
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zései, képesek szinte mindenhol részt 
venni szövetséges partnerként külön-
féle közös hadműveletekben, a Vörös 
tenger térségében, vagy akár különböző 
afrikai országokban. Porteous szerint a 
terrorelhárítást nagyfokú militarizáció 
jellemzi, amelyben például az USA 
2006-ban létesített új, önálló katonai 
parancsnoksága, az AFRICOM vezető 
szerepet vállal. Emellett, egyre több 
olyan misszió is megvalósításra kerül, 
melyben az Egyesült Államok és szövet-
ségesei helyi békefenntartókat képeznek 
ki a helyi problémák megoldására, keze-
lésére: a szomáliai háború folyamán pél-
dául az etióp hadsereg az USA támoga-
tásával lépett fel a lázadó erőkkel szem-
ben, az átmeneti kormány státuszának 
megerősítése érdekében (Lyons, 2006).

Energiabiztonság
A britek, de legfőképp az USA részéről 
több vitatott intézkedés is született az 
energiabiztonság és más kereskedelmi 
és gazdasági érdekek mentén (Porteous, 
2008, 83). Elsősorban 9/11 után, az ener-
giabiztonság és ezen a területen tapasz-
talható függés mérséklésének céljából, 
a legnagyobb indusztrializált országok 
tekintete a kifogyóban lévő szénhidro-
gén kapacitásokra összpontosult. Ezen 
országokban és ágazatokban természe-
tesen a kínai előretörés a legszignifi-
kánsabb, amerikai szerzők például már 
az 1990-es évek végén figyelmeztetnek 
a kialakulóban lévő új versenyhelyzetre, 
melyet nemrégiben Hillary Clinton tett, 
úgymond hivatalossá. A kínai elnök 
egyesült államokbeli látogatása alkalmá-
val az USA jelenlegi külügyminisztere 
tulajdonképpen intézményesítette azt a 
folyamatot, amelyről eddig csak beszél-

tünk, de hivatalosan még sehol sem 
manifesztálódott. A reálpolitika tekin-
tetében a „versenyzünk Kínával” kije-
lentése pont ellenkezője férje, Bill Clin-
ton által felvázolt, liberálisabb szemlélet-
nek, amely az 1990-es évek végét nagy-
mértékben meghatározta.21 Az Afrikáért 
Bizottság 2005-ös jelentésében is sze-
repel például, hogy a fokozottabb kínai 
és indiai szerepvállalás mellett az USA 
2015-re kőolajmennyiségének előrelát-
hatóan 25%-át a nyugat-afrikai térség-
ből fogja importálni.22 A Nigériában, 
Angolában és Szudánban is találhatóak 
olyan kiterjedt olajmezők, ahol az USA 
és Nagy-Britannia mellett megjelennek 
a kínai érdekeltségek is (Patey, 2010: 
617–636). Az energiaszektorban megta-
lálható brit kereskedelmi érdekek is szá-
mottevőek, Porteous Nigériát és a British 
Petrol (BP) angolai olajipari beruházásait 
emeli ki. Előbbinél, a brit export 2000 és 
2005 között 535 millió fontról 818 mil-
lió fontra növekedett, utóbbinál, 2010-ig 
pedig 8 milliárd font körüli beruházást 
eszközöltek (Porteous, 2007: 44). Emel-
lett különböző bányásztársaságok beru-
házásai is szignifikánsak, valamint a 
külügy által támogatott fegyvereladások 
is, az egyik legnagyobb védelmi, bizton-
sági és hadiipari cég, a BAE Systems 
érdekeltségi körének megfelelően.23

A Külügyminisztérium hivatalos állás-
pontja szerint Nagy-Britannia impor-
tált energiahordozókra szorul, így nem-
zetközileg támogatja a diverzifikáltabb 
és nyitottabb energiapiacokat (Porteous, 
2008, 83–84). 

Migráció
Az 1990-es évek humanitárius válság-
helyzetei a globalizáció erőivel össz-
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hangban olyan új szituációkat teremte-
nek, amelyek különböző szinteken képe-
sek beleszólni a fejlett országok min-
dennapjaiba. Legjobban talán a mig-
rációs kérdések kapcsán lehet beszélni 
erről az újszerű helyzetről, amely nem 
csak adott államokat, de régióknak (pél-
dául az Európai Unió egészének éle-
tét) is képes megváltoztatni a kulturális 
és gazdasági berendezkedését. A fegy-
veres konfliktusok által sújtott afri-
kai országokból (DRC, Szudán, Szo-
mália, Angola, Eritrea, Sierra Leone) a 
menekültek a gazdagabb északi régiók 
felé vándorolnak, amelyek ugródeszka-
ként, tranzitként szolgálnak a harma-
dik országba történő bevándorláshoz. 
A Brit Külügyminisztérium adatai alap-
ján 1999–2000 és 2007–2008 között 
másfél millióról 3 millióra nőtt a vízum-
kérelmek száma (Porteous, 2008: 85). 
A 2005-ös londoni bombatámadások 
alkalmával komolyabban is felvetődött 
a migráció biztonságpolitikai aspektusa 
is, melyben a többi EU tagállam is érde-
kelt lehet, így a bevándorlási folyama-
tok rendezését és szabályozását az afri-
kai régiók stabilizálásával párhuzamo-
san kell megoldani. Emellett a vízum-
igénylés szigorú szabályozása növelheti 
az illegális migránsok számát, amely 
szintén egy, ha nem a legfontosabb, biz-
tonsági rizikófaktornak minősül a tran-
zit és célországokban. 

Klímaváltozás 
A klímaváltozás kérdésköre a 2000-es 
évektől egyre inkább a figyelem közép-
pontjába helyeződik. A kérdést a britek 
elnöklése alatt, a 2005-ös G8 tanácsko-
záson is kiemelt fontossággal kezelték, 
melynek hatása 2006-tól egyre markán-

sabban megnyilvánul (Porteous, 2008, 
86-87). Afrikában, a globális meteoro-
lógiai trendek megváltozásának hatá-
sára, a kialakuló szélsőséges időjárási 
viszonyok hozzájárulhatnak a politi-
kai instabilitáshoz és megakaszthat-
ják a gazdaság teljesítőképességét.  Egy 
WWF tanulmány szerint a trópusi ciklo-
nok, árvizek, a tengerszint emelkedése, 
a szárazság és az ezek következtében 
fellépő mezőgazdasági és társadalmi 
katasztrófák, az éhezés és a betegségek 
mind-mind olyan határokon átnyúló 
probléma, amely hatványozottan érző-
dik egy olyan kontinensen, ahol a popu-
láció 70%-a a mezőgazdaságból él.24 
A National Drought Mitigation Center 
tanulmányából például kiderül, hogy 
Afrika számos országát súlyos csa-
pásként érte az 1997–1998-as El Niño, 
egyes régiókban a termények 30–40–
50%-a is odaveszett, így a szárazság 
hatására az élelmiszerárak az egekbe 
szöktek.25 Afrika, bár az okokhoz nem 
sokban járul hozzá, mégis érzékenyebb 
és kiszolgáltatottabb a szélsőségekre, 
amelyek így felgyorsítják a konfliktu-
sok kialakulását és a migráció tendenci-
áira is negatívan hatnak. 

Informális – formális szintek
Érdemes pár szót szólni a populistább és 
idealisztikusabb agendáról is. A film-
sztárok, különböző társadalmilag jól 
ismert karakterek általi Afrika-promó-
ció nem újdonság, de elmondható, hogy 
Tony Blair kormányzása idején élte 
fénykorát. Kezdve Diana hercegnő tapo-
sóaknák elleni kampányával,26 vagy pél-
dául Bono27 és George Clooney28 sze-
replésével, ez a fajta támogatás pszicho-
lógiai hatásával a társadalom még szé-
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lesebb csoportjait is képes megnyerni. 
Ez a metódus, az összetett problémák 
leegyszerűsítésével viszont olyan irány-
ban tematizálhatja a közéletet, amely 
ellehetetlenítheti az érdemi munkát, a 
politikák tudományos elemzését. Ebben 
a ma is sok helyen tapasztalható jelen-
ségben Afrika egy reménytelen konti-
nens, amely csak több problémát okoz, 
amelyeket önerőből már képtelen meg-
oldani. A média egy torz képet sugároz, 
melyben a hírességek, vagy rock sztá-
rok, esetleg humanitárius önkéntesek 
egyfajta véget nem érő szélmalomharc-
ban mérkőznek meg a hadurakkal, kor-
rupt állami vezetőkkel és milicistákkal. 
Legtöbb esetben ez a tendencia félreve-
zető, vagy akár kontraproduktív is lehet 
a tárgyalt afrikai kérdéskörök hatékony 
kezelése és végleges megoldása kapcsán.

Tony Blair Afrikával szemben tanú-
sított aktivizmusán (főleg hivatali idejé-
nek második felében) belül a tradicio-
nális érdekek érvényesítésére is találha-
tunk bizonyítékokat. Ellenben nem kér-
dés, hogy a miniszterelnök több figyel-
met fordított a kontinens problémáira, 
mint a dekolonizáció óta akármelyik 
más brit politikus. Tény, hogy a sike-
res lobbizással és meggyőző erejével 
számos nemzetközi szereplőt sikerült 
megnyernie az afrikai ügyek és célok 
támogatására. Az is igaz továbbá, hogy 
2007-es afrikai útja során „csak” egyes 
stratégiai partnereit látogatta meg Líbi-
ában, Sierra Leonéban és a Dél-afrikai 
Köztársaságban29 és nem járt azokban 
a régiókban, amelyekben a legnagyobb 
a gazdasági elmaradottság és hiányos-
ságok tapasztalhatóak az emberi jogok 
területén is. A brit miniszterelnök láto-
gatása mellett magas rangú amerikai 

személyiségek is a kontinensre látogat-
tak: Bill Clinton 8 szubszaharai országot 
látogatott meg, George Bush már 10-et, 
de például Madeleine Albright, Richard 
Holbrooke és Colin Powell is járt a kon-
tinensen. A katonai, gazdasági, diplo-
máciai eszközök persze korlátozottan 
állnak rendelkezésre, így indokolt egy-
fajta sorrend felállítása a megvalósí-
tandó célok érdekében, Bush elnök sza-
vaival élve egy elsőbbségi sorrend defi-
niálása meghatározó szempont (Booker, 
2000). Ebben az esetben az afrikai és 
a nemzetközi szereplők közti együtt-
működés fontossága azért kihangsú-
lyozott, mivel lefedhet olyan területe-
ket is, amelyeket egyik-másik politika 
már nem ér el, vagy figyelmen kívül 
hagy. Tom Porteous a megkérdőjelez-
hető tevékenységek között említi, hogy 
2005-ben a DFID hozzájárulások 90%-
át Nagy-Britannia volt gyarmatai kap-
ták, a szigetország legnagyobb kereske-
delmi partnerei. Kongó, Ruanda, Etió-
pia és Mozambik esetében egyéb érde-
kek, személyes okok és 9/11 után stra-
tégiai megfontolások alapján folyósítot-
ták a hozzájárulásokat. Etiópia az Egye-
sült Államoknak is fontos, megkerülhe-
tetlen szövetséges a terrorellenes had-
műveletekben és ezt ki is használja pél-
dául az Eritreával kötött békeszerződés-
ben foglaltak be nem tartására. 

A gazdasági fejlődést ösztönző pénz-
ügyi támogatások kiutalásakor persze 
felvetődik a kérdés, hogy mi a teendő, 
ha egy adott ország jó gazdasági muta-
tókat produkál, ám az emberi jogok és 
a demokrácia tekintetében elmaradá-
sokkal szolgál? Ruanda és Uganda gaz-
daság fejlődését tekintve például figye-
lembe kell venni a DRC nyersanyagai-
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nak kizsákmányolását és 1999-től a szu-
dáni gazdaság fejlődésének okai között 
az intenzív kőolajtermelés és értékesí-
tés hatásait. 

Az Egyesült Királyság elkötelezte 
magát a szegénység csökkentése mellett, 
ám ezzel párhuzamosan a brit straté-
giai, kereskedelmi és gazdasági érdekek 
védelme is megfigyelhető. Egy 2002-es 
ENSZ jelentés szerint áttételesen brit 
érdekeltségek részvétele is kimutatható 
Kongó természeti kincseinek kizsák-
mányolásában30 és a 2004-ben, Egyen-
lítői-Guineában történt puccskísérletben 
brit állampolgárt is felelősségre vontak. 
A guineai incidensben felvetődött a volt 
brit miniszterelnök, Margaret Thatcher 
fiának központi szerepe is.31 Egyenlí-
tői-Guinea egyébként jelentős mennyi-
ségű kőolajjal rendelkezik32 és a korrup-
ció, valamint az emberi jogi visszaélések 
tekintetében is vezető helyet foglal el. 

Konklúzió
Mint láttuk, Tony Blair Afrika tekin-
tetében tulajdonképpen egy teljesen új 
mentalitást képviselt, melynek poziti-
vizmusát és sikerességét nagyban meg-
határozták első katonai sikerei. A Sierra 
Leone-i akció után, formális csatorná-
kon keresztül egyre gyakrabban foglalta 
bele az afrikai kérdésköröket a nemzet-
közi megbeszélések, illetve találkozók 
napirendjébe. Blair humanitárius misz-
sziójával, csak úgy, mint az USA Szo-
máliában, nagy politikai kockázatot vál-
lalt, amely végül növelte saját és országa 
hírnevét. Az afganisztáni és iraki sze-
repvállalása már megosztotta a közvé-
leményt, a katonai hadműveletek pedig 
hatalmas forrásokat emésztettek fel. 
A politikai figyelem áthelyeződött a 

terrorellenes hadműveletek színterére, 
amely mellé társult Nagy-Britannia 
romló nemzetközi megítélése. Elmond-
ható, hogy Blair tíz évében a humani-
tárius intervenciók mellett, a kiemelt 
partnerség jegyében, neki köszönhe-
tően szignifikánsan növekedtek a donor 
országokból származó hozzájárulások. 
Talán még fontosabb, hogy Blair akti-
vitásával a kontinens a különböző nem-
zetközi eseményeken, találkozókon a 
megnövekedett érdeklődés középpont-
jába került, így Afrikával ma is egy szé-
lesebb konszenzus tapasztalható a leg-
fejlettebb országok között. A legfonto-
sabb döntések és megvalósítások termé-
szetesen a kereskedelmi keretek szabta 
határokon belül történtek.

Az új globális politikai aréna kiala-
kulása és a magabiztosnak tűnő multila-
terális időszak után az USA kötelezett-
ségvállalása korlátozottabban figyelhető 
meg a kontinensen, már ami a direkt 
katonai részvételt illeti. Afrika sokáig 
marginális kérdést jelentett az USA kül-
politikájának agendájában, 2001-től és 
Bush hivatali idejének kezdetétől straté-
giai jelentősége fokozódott, majd átala-
kult. Ebbe a koncepcióba illeszkedtek 
bele a terrorellenes hadműveletek és a 
kontinens állami, illetve szubnacionális 
szereplőinek hadászati támogatásai a 
partnerség és az „afrikai megoldások” 
elv szerint. A leírtak alapján érzékelhe-
tőek a humanitárius intervenciók eltérő 
tapasztalatainak hatásai, amely az USA-
val kapcsolatban a veszteségek mini-
malizálását, egyfajta szelektív attitűdöt, 
addig Nagy-Britannia esetében pedig az 
aktivizmus megerősítését hozta. 

A szemünk előtt kibontakozó észak-
afrikai intervencióval úgy tűnik, újra 
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átértékelődik a humanitárius beavatko-
zásokról alkotott koncepció, amely alap-
anyagot szolgáltathat további, jövőbeli 
kutatásoknak. Arra a kérdésre, hogy 
ezúttal milyen mértékben kötelességük 
beavatkozni a fejlettebb nyugati orszá-
goknak a civil lakosság védelmében, 
még ma sincs egyértelmű válasz, főleg 
akkor, ha nemzeti érdekek is megjelen-
nek és ez egy szuverén ország vezetésé-
nek akarata ellenére történik.
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Az elmúlt időszakban a Magyar Hon-
védség, ha csak kismértékben is, de 
növelte az afrikai békeműveletekben 
történő részvételét, azzal hogy kato-
nákat küldött az Európai Unió Szomá-
liai Kiképző Missziójába. Négy magyar 
katona szolgált kint hat hónapot, akik 
azóta már vissza is tértek, sőt lassan az 
őket váltóknak is lejár a mandátuma. 
Erről a tevékenységről nagyon kevesen 
hallottak itthon, illetve sokan nem is 
tudják, hogy az EU milyen módon vesz 
részt a szomáliai újjáépítésben. Erről 
szeretnék írni, az ott szolgált magyar 
katonák tapasztalatát felhasználva.

Az utóbbi években az EU, mint a 
legnagyobb anyagi támogatást nyújtó 
donor, egyre nagyobb szerepet vállalt 
a „bukott államként” ismert Szomália 
újjáépítésében. A pénzügyi támogatás 
mellett az EU politikai téren is felelős-
séget vállalt az ország sorsáért, hiszen 
a nemzetközi közösséggel egyetemben 
támogatja a Dzsibuti Béke Egyezmény 

megvalósítását, az átmeneti kormányt 
és mindazokat a szervezeteket, ame-
lyek pozitív változásokért küzdenek az 
évtizedes belháborúkkal küszködő Szo-
máliában.1 Az EU támogatja azokat az 
elveket, amelyeket a Béke Egyezmény 
is tartalmaz: a nemzeti megbékélést, 
egy új alkotmány elkészítését és elfo-
gadását, majd egy új választás kiírását, 
ahol az emberek maguk dönthetnének 
az új vezetők személyéről és az ország 
további sorsáról a 2011 végén lejáró 
átmeneti időszak végén.

Az EU másik fő célja, hogy helyre-
állítsák a jogállamiságot Szomáliában és 
olyan, a szomáliaiak által működtetett 
kormányzat kerüljön hatalomra, amely 
képes megreformálni a kormányzati és 
a biztonsági szektort egyaránt. Az Unió 
által nyújtott pénzügyi segélyekből sike-
rült valamelyest javítani az Átmeneti 
Kormány által ellenőrzött területeken 
élő lakosság életkörülményein, bele-
értve az alapvető szolgáltatásokat és biz-
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tonságot. A 2010-es év folyamán az EU 
23 projektre 52 millió eurót biztosított, 
vissza nem térítendő támogatásként.2

Az Európai Fejlesztési Bank 12 
millió eurót adott a szomáliai rend-
őrség kiépítésére és felszerelésére az 
ENSZ Fejlesztési Programjának kere-
tén belül, illetve további 31 milliót az 
igazságszolgáltatás reformjára. Az Unió 
további anyagi és logisztikai támogatást 
nyújt az Afrikai Unió szomáliai béke-
fenntartó műveletének (African Union 
Mission in Somalia – AMISOM), annak 
a megalakulásának kezdete óta.3 Az EU 
tagállamai a kétoldalú kapcsolataikon 
keresztül 5 millió eurót adtak a művele-
tek tervezéséhez szükséges infrastruk-
túra kialakításához, illetve további 95 
millió eurót az afrikai békefenntartók 
fizetésére, a missziók működtetésére, a 
kommunikációs, egészségügyi rendszer 
kiépítésére és az egyéb járulékos költsé-
gekre (African Peace Facility). 

Katonai részről az EU két béketá-
mogató művelet költségeit biztosította 
Szomáliában (ezek az EUNAVFOR – 
Atalanta és az EUTM Somalia).4 Emel-
lett az ország parti őrségének és hadi-
tengerészetének létrehozásában, fejlesz-
tésében is jelentős szerepet vállalnak az 
európai országok, hogy ezzel is csök-
kentsék a kalózok tevékenysége által 
okozott károkat. Az Unió több karitatív 
szervezeten keresztül támogatja a tár-
sadalom legelesettebbjeit és az ország 
újjáépítését. Ezekre a célokra 2008 és 
2013 között összesen 215,4 millió eurót 
biztosít a költségvetés.5

Az EU az első kiképző művele-
tét (EUTM Somalia/European Union 
Training Mission in Somalia) 2010 máju-
sában kezdte meg az ugandai Bihanga 

településen.6 A misszióba 15 európai 
ország – köztük Magyarország is – kül-
dött katonákat, akik 2x6 hónapos inter-
vallumú időszakokban 2x1000 szomáliai 
katona kiképzését vállalták az Ideigle-
nes Kormány számára. A tervek szerint 
ezek a katonát képezik majd a bázisát az 
ország újonnan felállítandó haderejének, 
de a kormányzat már annak is örülne, 
ha Mogadishu biztonságát képesek len-
nének garantálni. A fővárost azonban a 
kormányzattal és az egymással is szem-
benálló hadurak csapatai terrorizálják.

A művelet során az EU szorosan 
együttműködik az Amerikai Egye-
sült Államokkal, az Afrikai Unióval 
és Ugandával, amelynek a gyakorlati 
részét az európai és az ugandai kikép-
zők valósítják meg. A tisztek és a maga-
sabb beosztású tiszthelyettesek kikép-
zését az európaiak, a többi katona tré-
ningjét pedig az ugandai hadsereg szak-
emberei végzik. A kiképzés utolsó idő-
szakában pedig közösen „kovácsol-
ják össze” a különböző szintű tudást 
kapott egységeket. A kiképző misz-
sziót azért Ugandában és nem Szomá-
liában hozták létre, mivel az Afrikai 
Unió által működtetett AMISOM kato-
náinak nagyobb részét az ugandai had-
sereg (Uganda People’s Defence Force – 
UPDF) egységei biztosítják. A misz-
szió vezetője, napi munkakapcsolatban 

„az utóbbi években az Eu, mint 
a legnagyobb anyagi támo-
gatást nyújtó donor, egyre 
nagyobb szerepet vállalt a 
„bukott államként” ismert Szo-
mália újjáépítésében.”
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van Wamala tábornokkal, az 
ugandai szárazföldi csapa-
tok parancsnokával, illetve 
összekötő tisztet delegált Nai-
robiba, az AMISOM főhadi-
szállására. Az EU nem csak 
kiképzési, hanem jelentős 
logisztikai és anyagi támoga-
tást is nyújt a szomáliai biz-
tonsági szektor reformjához.

Magyar részről a misz-
szió egyik tagja a szent-
endrei kiképző bázison dol-
gozó százados, Konczi 
Pál Ferenc volt, aki haza-
térte után a Honvédelmi 
Minisztérium Védelempo- 
litikai Főosztályára került  
vezénylésre, ahol az Eu- 
rópai Unió Afrika műve- 
leteiben jártas segítőként 
tevékenykedik. A külde- 
téshez 2010 februárjában csat-
lakozott, miután a Magyar 
Köztársaság 1 jogászt és 3 
trénert ajánlott fel az EU szá-
mára a szomáliai kiképző 
misszió állományába. A jo- 
gász beosztás a parancsnoki 
törzs állományához tartozott és erre a 
feladatra kérték fel Konczi századost, 
aki korábban az ENSZ Sínai-félszige-
tén működő tűzszünetet ellenőrző misz-
szióban a katonai rendészet egyik vál-
tásparancsnokaként szolgált. A tisztség 
betöltéséhez követelmény volt az angol 
nyelv magas szintű ismerete, a jogi vég-
zettség és a területen megszerzett gya-
korlati jártasság, illetve a korábban már 
említett békefenntartói múlt is sokat nyo-
mott a latba a sikeres pályázati elbírálás 
során. A felkérés után a jogásztisztnek a 

kiképző állománnyal ellentétben azonnal 
csomagolnia, majd utaznia kellett Brüsz-
szelbe, hogy részt vegyen a misszió felál-
lításáért felelős előkészítő törzs munká-
jában. A többi magyar katona csak az itt-
honi felkészítést követően utazott ki Spa-
nyolországba, majd onnan egy katonai 
különgéppel Ugandába, ahol a misszió 
ténylegesen működött.7 

A tervezőcsoport készíttette elő a 
művelettel kapcsolatos összes tevékeny-
séget, amelyek közül az egyik legfon-
tosabb a kiképzési program volt, ame-

Oktatás a terepen
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lyet az ugandai hadsereg 
kiképzési terveihez kellett 
igazítani, emellett pedig 
markánsan megjeleníteni 
benne az EU által megfo-
galmazott szakmai köve-
telményeket. A tréning 
dokumentumait főként a 
spanyol és a francia had-
sereg tisztjei készítették 
el, ebben Konczi száza-
dos jogászként csak mini-
málisan vett részt. Azon-
ban a misszió működésé-
hez szükséges összes sza-
bályzó megszületésekor ott bábáskodott, 
talán ennek is volt köszönhető, hogy a 
dokumentumok törvényességével kap-
csolatosan sohasem merültek fel kérdé-
sek. A misszió másik igen fontos alapok-
mánya a Műveleti Terv (Mission Plan)8 
volt, amelynek több fejezetét is a magyar 
tiszt készítette el (emberi jogi tevékeny-
ségek, a jogász feladatai, fegyverhasz-
nálat szabályai, stb.). A fegyverhaszná-
lat rendelkezéseit igen gondosan kellett 
elkészíteni, mivel a művelet nem vég-
rehajtó misszió volt, így harcászati esz-
közt csak önvédelmi célból használhat-
tak az ott szolgálók. Ehhez a művelet-
ben résztvevő összes EU tagállam ilyen 
irányú szabályozását át kellett nézni és 
azokkal összhangban kellett kidolgozni 
a misszióét. A kiképzők egy része, köz-
tük a magyar katonák is, a saját önvé-
delmi fegyvereikkel érkeztek a műveleti 
területre, de voltak olyanok is, akik egy-
általán nem hoztak fegyvert magukkal. 

Az előkészítő (tervezési) periódus 
január elejétől egészen április végéig 
tartott, amikorra elkészítették a műkö-
déshez szükséges utasításokat, szabály-

zókat, illetve a személyre szabott mun-
kaköri leírásokat. Szintén ez időszak-
ban dolgozták ki a misszió logisztikai 
biztosításával kapcsolatos feladatokat 
(az állomány kiszállítása, a tábor felál-
lításával és működtetésével kapcsola-
tos tevékenységek, stb.), amelyben szin-
tén szerepet kapott a magyar tiszt. Ápri-
lis végén, az előkészítő munka befejez-
tével, a misszióban résztvevő összes 
nemzet katonája Madridba, majd onnan 
egy külön géppel az ugandai Entebbébe 
(majd Kampalába) utaztak. Az előkészí-
tési feladatokban résztvevő magyar tiszt 
sok társával szemben előnnyel indult, 
hisz már ismerte a misszió parancsnoki 
állományát (akikkel jó kapcsolatot sike-
rült kialakítania), a misszióval kapcsola-
tos terveket és annak működési rendjét. 
Éppen ezért az első feladatai közé tar-
tozott az újonnan érkezők felkészítése 
(Induction Program), a műveleti terület-
ről és a misszióról már korábban meg-
szerzett információk átadása. A prog-
ram során az újonnan érkezettek szá-
mára olyan előadásokat tartottak logisz-
tikai, személyügyi, jogi, kiképzési, fel-
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derítési és egyéb kérdésekről, amelyek 
jelentősen megkönnyítették a későbbi 
munkájukat.

A misszióban szolgálók életkörül-
ményei az Uganda nyugati részén talál-
ható Bihanga városában lévő tábor-
ban ugyan távol álltak a luxustól, de 
az alapvető ellátást (élelmezés, szál-
lás, stb.) megfelelő módon biztosítot-
ták számukra. A kiképzőbázist azért 
Bihangában hozták létre, mivel az ugan-
dai hadsereg már működtetett egyet ott, 
így lehetett használni a korábban már 
kialakított létesítményeket, így a műve-
let költségei lényegesen alacsonyabbak 
lettek. A táborban az állomány főként 
sátrakban került elhelyezésre, míg a 
néhány téglaépületben a vezetési pont, 
a parancsnokság különböző részlegei, 
az étkezde, a mosdó és a tisztálkodó 
helyiségek, illetve az egészségügyi köz-
pont kapott helyet. A misszió parancs-

nokságát azonban Kampalában állítot-
ták fel, mivel Ugandában ott tevékeny-
kedtek azok a szervezetek (nagykövet-
ségek, kormányzati és nem kormány-
zati szervek, stb.) akikkel a missziónak 
együtt kellett működnie. A kis létszámú 
parancsnokság részére Kampalában egy 
szállodát bérelt az EU, amelyet kizáró-
lagosan a misszió törzse és az őket biz-
tosító ugandai egység használt. 

A misszió alapvető feladata az ugan-
dai hadsereggel együttműködve a szo-
máliai kormányerők 2000 katonájá-
nak kiképzése volt. Emellett az euró-
pai kiképzők készítették fel a tiszteket 
és tiszthelyetteseket, illetve azokat az 
ugandai trénereket, akik közvetlen kap-
csolatban álltak a szomáliai legénység-
gel. A képzés igen sokrétűnek mutat-
kozott, az alapvető lövész tréning mel-
lett, a szomáliai katonák fegyveris-
merettel, városharccal, térképészeti és 

Képzés
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egészségügyi ismeretekkel készültek fel 
a későbbi feladataik ellátására. Konczi 
százados kellemesen meglepődött, ami-
kor az emberi jogi normákról és a nem-
zetközi hadijogról tartott számukra elő-
adást, mivel a muzulmán katonák nem 
csak hogy végighallgatták őt, hanem 
aktívan részt vettek a foglalkozáson, 
többször kérdeztek, sőt bizonyos tézi-
sek szükségességét el is fogadták. A ter-
veket az EU és NATO irányelvek sze-
rint dolgozták ki, azonban azok elkészí-
tésekor igyekeztek figyelembe venni az 
ugandai hadsereg kiképzési tapasztala-
tait, meglévő terveit és a szomáliai hely-
zet sajátosságait.

A tréning során több, hat főből álló 
kiképző csoportot hoztak létre, akik 
20-20 fős szakaszok mentorálásáért 
és felkészítéséért feleltek. A magyar 
kiképzők a németekkel alkottak egy 
csoportot, amely munkája révén, az 
írekkel holtversenyben, a legsikereseb-
bek közé tartozott. A magyar kiképző-
csoport munkájának sikeressége nagy-
mértékben a csoportot vezető Horváth 
Csaba főhadnagy magas szintű kép-
zettségének, tapasztalatának és veze-
tői képességének volt köszönhető. Bár 
a képzettségük és az angol nyelvis-
meretük sokszor kívánnivalót hagyott 
maga után, a szomáliai katonák magas 
szintű motiváltsága jelentősen előse-
gítette a sikeres kiképzést. A kiképzés 
során az angol nyelvet használták, azon-
ban a szomáliai katonák egy részének a 
Kenyából érkező, szomáli származású 
tisztek fordították le az instrukciókat.

Bár több biztonságpolitikai szak-
értő aggályosnak nevezte a szomá-
liai katonák motivációját, sőt attól tar-
tottak, hogy azok kiképzésük után az 

Al-Shabab soraiban fognak a kikép-
zőik és a szomáliai kormányerők ellen 
harcolni, erre példa eddig nem volt. 
A kiképzésben részt vevők kiválasztását 
és biztonsági átvilágítását nem az EU, 
hanem az Afrikai Unió, az USA és a 
programban résztvevő más nemzetközi 
szervezetek végezték. Ennek ellenére a 
szövetségesek a kiképzés után is figye-
lemmel kísérik a szomáliai kormányka-
tonákat, hisz hatékony alkalmazásuk az 
ő érdekük (köztük Magyarországé!) is.

A parancsnokság főbb feladatai közé 
tartozott a művelet irányítása, a teljes 
körű logisztikai biztosítás megszerve-
zése és nem utolsósorban a kommuni-
káció, vagyis a misszió munkájának 
„eladása”. A küldetés ugyanis igen nagy 
nyilvánosságot kapott a mindennapok 
során, hisz nemcsak a műveletben szol-
gálók országai, de az USA, AU, NATO, 
ENSZ és különböző nem kormányzati 
szervek komoly, folyamatosan fenn-
álló érdeklődéssel viszonyultak/viszo-
nyulnak a műveleti területen történ-
tekhez. Konczi százados bár maga nem 
végzett PR feladatokat, több esetben is 
adott olyan jogi tanácsot, véleményt, 
amely kihatással volt a misszió- 
ról kialakult kedvező képre. Feladata 
volt a különböző pályáztatások, beszer-
zések, szerződések jogi megalapozott-
ságának biztosítása, szakmai állásfogla-
lások elkészítése, elbírálása, az afrikai 
és európai szabályzók közötti joghar-
monizáció. A különböző szerződése-
ket az európai uniós jogelveknek meg-
felelően készítette el, az anyagi hátte-
rét pedig az ALTHEA program bizto-
sította.9 Természetesen nem minden 
esetben lehetett érvényesíteni az euró-
pai uniós jogelveket (például egy helyi 
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munkaszerződés elkészítésekor), ilyen-
kor a magyar jogász, kénytelen volt a 
helyi sajátosságokhoz, eljárásmódok-
hoz alkalmazkodni. A magyar tiszt a 
jogi tevékenység mellett, több más fel-
adatot is kapott a parancsnoktól, ame-
lyek inkább a helyi ügyintézéssel voltak 
kapcsolatosak. Ez a misszió alacsony 
létszámának volt köszönhető (nem vol-
tak titkárnők vagy adminisztratív tevé-
kenységért felelős munkatársak, stb.), 
ezért az ott szolgálók, az eredeti felada-
tuk elvégzése mellett, sok minden mást 
is elvégeztek. Ilyen feladat volt akár egy 
vízum, egy repülési engedély elintézése 
vagy a magyar közigazgatás bürokra-
táin is túltevő afrikai kollégáikkal való 
napi szintű együttműködés. 

A parancsnokság felépítése és műkö-
dése során ezek a sajátosságok több 
esetben is láthatóvá váltak. A missziót 
egy spanyol ezredes irányította, akinek 
egy spanyol (törzsfőnök) és egy francia 
(kiképzési) helyettese volt. A parancs-
nok közvetlen alárendeltségében dolgo-
zott a politikai tanácsadó, a jogi tanács-
adó és a végrehajtó tiszt is. A végre-
hajtó tisztet Nagy-Britannia biztosí-
totta, hiszen Uganda és Szomália egy 
része is, korábban az ő gyarmatbirodal-

muk része volt. A parancsnokhelyette-
sek és a végrehajtó tiszt is jelentős afri-
kai tapasztalatokkal bírtak, ami a misz-
szió működtetése során igen hasznos-
nak bizonyult. Ezen kívül a parancsnok-
ság állományához tartozott a személy-
ügyi, felderítő, hadműveleti, logisztikai, 
kommunikációs részlegek is, illetve az 
orvosi tanácsadó, aki egyben a misszió 
vezető orvosa is volt.

A misszió ellátását, az egyre inkább 
elfogadott outsourcing keretében, egy 
dél-afrikai cég (African Sky Company) 
és annak ugandai leányvállalata végezte, 
így a misszióban csak egy kis létszámú 
pénzügyi csoport és egy logisztikus 
felelt az ellátás zavartalanságáért. 

Az egészségügyi ellátás két szintű 
biztosítással működött. Az első szin-
tet (ROLE1) tagállami vállalásként, 
Franciaország, míg a ROLE2 szintet a 
dél-afrikai Medical Support Solution 
biztosította. Központi kórháznak a 
kenyai Nairobiban található egész-
ségügyi intézményt jelölték ki, amely 
Kelet-Afrika legjobban felszerelt intéz-
ménye, és amelyet az európai államok 
is elfogadtak. A kisebb egészségügyi 
problémák esetén a kampalai nemzet-
közi kórház biztosította a misszióban 
szolgálók ellátását. A bihangai táborban 
a logisztikai és az egészségügyi ellátás 
zavartalansága érdekében létrehoztak 
egy kis repülőteret, ahonnan képesek 
voltak légi evakuációt is végrehajtani. 
A misszió során egy vakbél problémá-
tól eltekintve, komolyabb egészségügyi 
problémák azonban nem merültek fel.

A munka során sokszor történtek 
furcsa, humoros esetek is. Ilyen volt, 
amikor az európai tisztek egy része, 
köztük Konczi százados is, az ugan-

„a misszióban történt szolgá-
latteljesítés sokban különbö-
zött a hazaitól, ez köszönhető 
volt a szélsőséges éghajlati 
viszonyoknak, a megszokot-
tól eltérő infrastruktúrának, 
az élet és munkakörülmények 
másságának, a mindennapos 
munkával járó kihívásoknak.”



37afrika Tanulmányok – interjú

dai kollégáikkal együtt a tábor mel-
lett egy biztonsági bejáráson vett részt, 
ahol a tábor környékét derítették fel. 
A tábortól alig száz méterre egy kis 
patak folyt, amit egy nádassal benőtt 
part övezett. Éppen az evakuációs tervet 
beszélték át, amikor az ugandai katonák 
szétugráltak, mint akik közé mennykő 
vágott, és lélekszakadva rohantak visz-
sza a táborba. Az európai tisztek meg-
döbbenve figyelték a jelenetet, amikor 
megláttak egy fekete kígyót az ösvé-
nyen. Később kiderült, hogy a kígyó 
igen gyors és agresszív, a mérge percek 
alatt képes végezni egy felnőtt ember-
rel, de ezt a menekülő ugandaiak akkor 
még nem közölték velük, csak a tábor-
ban gratuláltak a vakmerőségükhöz.

A misszióban történt szolgálattelje-
sítés sokban különbözött a hazaitól, ez 
köszönhető volt a szélsőséges éghajlati 
viszonyoknak, a megszokottól eltérő 

infrastruktúrának, az élet és munkakö-
rülmények másságának, a mindennapos 
munkával járó kihívásoknak. Ennek 
ellenére a magyar katonák ugyanolyan 
jól megállták helyüket, mint más euró-
pai kollégáik, kiképzettségük és felsze-
reltségük miatt nem kellett szégyenkez-
niük. Konczi százados reményei szerint 
a kint tanultakat, itthon is és a későbbi 
katonai pályafutása során is képes lesz 
kamatoztatni.

Jókedv a táborban
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Konczi százados a saját és kollégái 
legnagyobb sikerének azt tartotta, hogy 
képesek voltak egy idegen kultúrkör-
ben, idegen embereknek, idegen nyel-
ven ismereteket úgy átadni, hogy azt 
azok megértették és hatékonyan elsa-
játították. A kiképzés végén pedig a 
magyarok által mentorált szakasz érte el 
az egyik legjobb eredményt, egyszóval 
kiképzőink ismét öregbítették a magyar 
katonák jó hírét.
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tás, az ottani közlekedés, majd a katonai 
egységek visszatérése a hazájukba), admi-
nisztratív költségek, egyéb működési költ-
ségek (tolmácsok biztosítása, szolgáltatá-
sok bérlése, reprezentációs kiadások, stb.), 
infrastruktúra, szállás költségei, a műve-
letben résztvevők egyéb, járulékos költsé-
gei. Az ATHENA a korábban finanszíro-
zási eljárásokkal szemben központosítja a 
pénzügyi döntéshozatalt, így a műveletek 
tervezése és kivitelezése sokkal gördüléke-
nyebb. A rendszer működését egy Különle-
ges Bizottság felügyeli, ahova a műveletek-
ben résztvevő EU tagállamok delegálnak 
egy-egy képviselőt. A mechanizmus műkö-
déséhez szükséges összeg részben az uniós 
költségvetésből, részben pedig a tagállami 
befizetések származik. Bővebb informá-
ció található az ATHENA mechanizmus-
ról: http://epa.oszk.hu/00800/00878/01121/
pdf/00140033.pdf
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Magyarországon alig valamivel több, 
mint ezer olyan ember él, aki Fekete 
Afrikából érkezett, többségük nyugat-
afrikai, főként nigériai. Tavaly október 
óta azonban a kis létszámú hazai kelet-
afrikai közösség egy új taggal bővült: 
hazánkba érkezett Deus Kizenga Tan-
zániából. Zanzibáron dolgozott búvár-
oktatóként amikor megismerkedett egy 
magyar lánnyal, akit követett hazánkba. 
Az alábbiakban a „Feketén-Fehéren – 
Itt vagyunk!” projekt keretében készült 
interjút olvashatják vele.

Mesélj magadról, honnan érkeztél és 
mivel foglalkoztál korábban?
1974-ben születtem Dar es-Salaamban. 
Egyébként Manderában laktunk, amely 
egy kis település, Bagamoyóhoz van 
közel. Még kisgyerek voltam, ami-
kor Darba költöztünk. Amikor ötödi-
kes lettem, édesanyám rákos lett, és 
visszaköltöztünk a faluba. Megmű-
tötték, de sajnos két évre rá meghalt. 
Mivel édesapám nem élt velünk, nagy-
szüleim neveltek tovább. Elkerültem 

Morogoróba, egyházi szemináriumba. 
Sajnos itt hibát követtem el, kiszöktünk 
egy barátommal a diszkóba, úgyhogy el 
kellett hagynunk az intézményt…

A zene szeretete nem új keletű dolog 
nálad…
Igen, mindig is szerettem a zenét. Ami- 
kor Morogorót otthagytam, Bagamoyóba 
mentem a nagynénémhez. Itt minden-
féle kisebb munkát elvállaltam, hogy ki 
tudjam fizetni a középiskolai tandíjat. 
Emellett elkezdtem járni egy művészeti 
iskolába, ahol hagyományos dobolást, 
táncot, színészkedést tanultam. Ezután 
Darba mentem, ahol házakat festettem, 
dekoráltam, ezt a fajta munkát mind a 
mai napig nagyon szeretem. Kitanultam 
az asztalosságot is, és Kekóban kaptam 
munkát. Ez Temeke városrészen belül 
van és arról híres, hogy rengeteg asz-
talos dolgozik itt, akik főleg bútorokat 
készítenek. Mivel látták, hogy jól raj-
zolok, bútortervezéssel kezdtem el fog-
lalkozni. A mesterek többsége általában 
csak egy-két bejáratott mintával dolgo-
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zik, de igény volt arra, hogy különféle 
más stílusú bútor is készüljön. Terve-
ket készítettem és adtam el, alkalomad-
tán be is tanítottam az asztalosokat. Sza-
badidőmben pedig elkezdtem színészke-
déssel foglalkozni. Tanzániában nagyon 
népszerűek a komikus színészi csopor-
tosulások. Többféle stílus létezik, mi az 
amerikait csináltuk. Hatan voltunk ala-
pítók, egy iskolában próbáltunk az órák 
után, mert az igazgató megengedte, 
hogy ott lehessünk. Alig egy hét múlva 
rengetegen jöttek, hogy csatlakozzanak 
hozzánk, mindenki színész akart lenni. 
Fiatalok, öregek, gyerekek, mindenki. 
Próbáltunk, helyzetgyakorlatokat tartot-
tunk, sokat profitáltam abból, hogy ilye-
neket már tanultam Bagamoyóban. Több 
mint negyven tagja lett a csoportnak, 
így már nemcsak humoros, hanem drá-
mai színdarabokat is próbáltunk. Egy 

barátom lett az igazgató, én a helyet-
tese és más tisztségekre is választottunk 
embereket. Hivatalosan is bejegyeztük a 
csoportot, így lettünk mi a Kilimanjaro 
Arts Group. Nemcsak drámai és humo-
ros darabokat, hanem táncot, akrobati-
kát, divatbemutatót is rendeztünk. Saj-
nos annyira sok szervezőmunkát igé-
nyelt tőlem ez a tevékenység, hogy lát-
tam, hosszú távon nem fogom bírni, 
ezért amikor 2000-ben Zanzibárra men-
tem, kiléptem tőlük. Utánam már nem 
volt senki, aki akkora erőbedobással 
szervezett volna, mint én, ezért a cso-
port több darabra esett szét, de sokan ma 
is színészkednek közülük. 

Zanzibáron mit kezdtél el csinálni?
Egy barátom mondta, hogy mivel jól 
faragok és festek, Zanzibáron jó lehe-
tőségeim lennének, hogy szállodákat és 

Deus Zanzibáron
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magánházakat dekoráljak. Egy kőműves 
unokatestvéremhez mentem, aki főleg 
szállodákat épített, felújított, és éppen 
egy Ras Nungwi nevű szállodában volt 
egy nagyszabású megbízása. Nungwi 
egyébként egy település Zanzibár északi 
részén, egy turistaparadicsom gyönyörű 
tengerparttal és búvárkodási lehetőség-
gel. A szálloda igazgatója egy Kenyából 
származó fehér nő volt, akinek feltűnt, 
hogy munka után én nem megyek haza, 
mint a többi munkás, hanem segítek ter-
vezni, számolni a rokonomnak. Meg is 
kérdezte, hogy miért vagyunk mi min-
dig együtt, mire unokatestvérem vála-
szolta, hogy ő a rokonom, aki sok min-
denhez ért, fest, farag és segít nekem. A 
hölgy megörült, mert pont keresett vala-
kit hasonló munkákra a szállóba, így 
hát ott maradtam. Nem sokkal később 
egy búvár centrumot kellett kifestenem 
különféle tengeri állatokkal. Ide éppen 
ekkor érkezett egy új igazgató Angilából, 
aki szuahéliül egy szót sem beszélt. Segí-
tettem neki a helyi erőkkel való kommu-
nikációban, míg végül megbeszélték a 
főnökömmel, hogy átmegyek hozzá dol-
gozni, segíteni a szervezésben, szobafog-
lalásban, recepción, egyszóval minden-
féle szállodás munkában. Az egyetlen 
probléma csak az volt, hogy ekkor még 
egyáltalán nem tudtam úszni. Egyszer 
jött egy csoporttal egy öreg francia, aki 
kérdezte, hogy miért nem megyek én is a 
búvárokkal a tengerre? Mondtam, hogy 
annak az az oka, hogy nem tudok úszni, 
mire ő azt válaszolta, hogy ő Európában 
úszómester, és ha akarom, a napi mun-
kám után megtanít úszni engem. Így hát 
elkezdtük az órákat. Szorgalmasan gya-
koroltam minden nap, és egészen jól 
megtanultam úszni, úgyhogy a főnököm 

megkérdezte, miért nem végzek el egy 
búvártanfolyamot is? Azt válaszoltam, 
hogy az nagyon sokba kerül. Ő megbe-
szélte a cég főnökével, hogy a fizetésem-
ből levonják a tanfolyam díját, valamint 
az egyéb merülések díját, mert a gyakor-
lat megszerzéséhez sok merülésre van 
szükség, és az külön pénzbe kerül. Idő-
vel több különböző búvárvizsgát tettem, 
vízimentést, elsősegélyt tanultam pél-
dául, és így oktató lettem, búvárcsopor-
tokat vezettem. Egész Zanzibáron össze-
sen talán négy-öt olyan helyi születésű 
személy van, aki ilyen végzettséget szer-
zett. Kenyaiak többen vannak, sokan itt 
dolgoznak, meg persze az oktatók több-
sége európai, vagy amerikai. 

Mikor kezdtél el zenével foglalkozni?
Mint már említettem, régóta érdekel a 
zene. A búvárkodás mellett volt időm 
ezzel is foglalkozni, de a zenélést inkább 
csak szórakozásból csinálom. „Bongo 
Flava” (a flava az angol flavour szóból 
eredeztethető, mely ízt, zamatot jelent – 
a szerk.) stílusban íródnak dalaim. Ez a 
hip-hopnak, rapnek és a helyi zenei stí-
lusoknak a keveréke és a kilencvenes 
évektől kezdve nagyon népszerű a tanzá-
niai városi fiatalság körében. A szövegek 
gyakran szuahéli városi szlengben íród-
nak, ezeket jórészt csak a fiatalok értik, 
az idősebbek ez a nyelvjárást pusztán a 
„tiszta szuahéli” megcsúfolásának tart-
ják. Legsikeresebb dalom címe „Damu 
yangu” azaz a „Az én vérem”. Olyan kér-
désről szól, amely nagyon sok tanzániai 
számára mindennapi tapasztalat. Arról 
a feszültségről, amely a korábbi házas-
ságból származó gyerek és az új szülő 
között fennáll. Nagyon elítélem azt, ha 
a szülőnek ellenérzései vannak a mosto-
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hagyerekével szemben, mert a gyermek 
nem tehet erről, a felnőtteké a felelősség, 
erről írtam a dalt. Ez a szám 2006-ban 
felkerült a slágerlistán a legjobb tíz közé, 
így az egész országban megismerték; 
nagyon népszerű lett, a rádiók rendsze-
resen játszották. Rengetegen gratuláltak, 
és mondták, hogy mennyire mélyen érin-
tette őket a dal mondanivalója, mintha az 
ő életükről írtam volna. 
Szoktam dalokat, szövegeket írni mos-
tanában is. Nagyon sok zenészt isme-
rek, akik sztárok hazámban. Gyakran 
megkérnek, hogy segítsek nekik a szö-
vegírásban. Sajnos a zenei karrier Tan-
zániában is egész embert és sok pénzt 
kíván, így nem könnyű ezen a pályán 
sem érvényesülni. 

Milyen benyomásaid vannak Magyar-
országról?
Mielőtt megismertem Klaudiát, a fele-
ségemet – egyébként pár nappal ezelőtt 

volt az esküvőnk – már hallottam 
Magyarországról. A Magyarországon 
gyártott Nokia telefonok a legjobbak és 
legdrágábbak közé tartoznak Tanzáni-
ában, és ezért mindenki úgy gondolja, 
hogy ahol ilyen telefonokat gyártanak, 
csak jó ország lehet (nevet)! Találkoz-
tam turistákkal is Magyarországról, 
Klaudia is így érkezett Zanzibárra. 
Az első benyomásaim jók voltak, az 
emberek kedvesek voltak, csak az volt 
furcsa, hogy mindenki megbámul, 
főleg a kisgyerekek, és nemcsak vidé-
ken, hanem Budapesten is.  Kérdeztem 
is Claudiát, hogy itt egyáltalán nincse-
nek afrikaiak, hogy ennyire különösnek 
találnak? Azt mondta, hogy vannak, de 
csak kevesen, ezért az emberek ritkán 
találkoznak velük.
Mint a legtöbb afrikai, korábban én is 
azt gondoltam, hogy Európában min-
denkinek könnyű az élete, van munka, 
pénz, gazdagság, stb. Most, hogy itt 

Deus Budapesten
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élek, látom, hogy nem egészen így van, 
nagy különbségek vannak a külön-
féle országok és régiók között. Nagyok 
a fizetések, de sokkal magasabbak az 
árak is itt. Egy BKV villamosjegy árá-
ból például Zanzibáron vagy hatvan 
kilométert utazhatnánk.
Budapesten élek, de sok szép dolgot 
láttam az országban, szép a környezet. 
Balatonlellén a feleségem révén jártam 
sokat, mert a családja ott él. Egyelőre 
szeretnénk Magyarországon maradni, 
de a legnagyobb kérdés az, hogy talá-
lok-e munkát.

Hogy állsz a magyar nyelvvel? Tudsz 
beszélgetni másokkal?
Úgy látom, hogy az a legnagyobb aka-
dálya annak, hogy munkát találjak, 
hogy nem beszélek magyarul, a magya-
rok pedig általában nem beszélnek 
angolul, persze szuahéliül még annyira 
sem. Sok tervem, ötletem van, tarthat-
nék például afrikai dobolás vagy tánc-
órákat, de a magyar nyelv hiánya miatt 
nem nagyon tudnék kommunikálni. 
Járok rendszeresen edzőterembe, nagyon 
szeretek sportolni, itt vannak haverjaim, 
akikkel jóban vagyok. Nem tudták, hogy 
hol van Zanzibár, de hála a modern digitá-
lis technikának, az iphone-okon van szua-

héli menü is, ezért mindig kérdezik, hogy 
ez a szó mit jelent, az a szó mit jelent, és 
én is tudok képeket mutatni Zanzibárról, 
Tanzániáról. Úgy látom, érdeklődőek az 
emberek. Hallottam, hogy vannak olya-
nok is, akik nem szeretik az afrikaiakat, 
de nekem jók a tapasztalataim.
Úgy látom, hogy nehéz ugyan a magyar 
nyelv, de gyorsan belejönnék, mert a 
nyelvi környezet sokat számít. Rájöt-
tem egyébként egy érdekes dologra: a 
magyarok közül sokan azt mondják, 
hogy nem tudnak angolul. Idővel aztán 
kiderül, hogy egy csomó mindent érte-
nek, meg beszélni is tudnának, de nem 
mernek megszólalni. Ez nekem külö-
nös, mert Afrikában az emberek nem 
félnek használni egy adott nyelvet, a 
többnyelvű környezet miatt minden 
gond nélkül mernek beszélni.

Milyen terveid vannak a közeljövőre? 
Először is szeretnék munkavállalási 
engedélyt kapni. Emellett keresem a 
kapcsolatot a többi itt élő kelet-afrikai-
val, hátha tudnak segíteni. A magyart is 
tanulnom kell, hogy minél előbb tudjak 
kommunikálni. 

Köszönöm a beszélgetést. 
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Jelen írás Uganda délnyugati részén, a 
Bwindi Áthatolhatatlan Nemzeti Park 
környékén élő batwa néppel foglalkozik. 
Ez a pigmeus nép vadászó-gyűjtögető 
életmódot folytatott egészen pár évti-
zeddel ezelőttig, az életmódjuk azonban 
megváltozott a harcos természetvédő 
felfogás és az azt követő nemzeti par-
kok megalakítása folytán. Évezredeken 
keresztül többé-kevésbé háborítatlanul 
éltek a sűrű, áthatolhatatlan őserdőben. 
Az 1990-es évek elején nemzeti parkot 
jelöltek ki ezen a területen, amelynek 
értelmében az ott élő népek kitelepítésre 
kerültek, amit az akkor érvényben lévő 
szabályozások nem tiltottak. 

Fontos megjegyezni, hogy a batwa 
elnevezés az egész népre vonatkozik, és 
többes számot jelöl, míg egyes számban 
a mutwa a használatos, így a magyar 
nyelv előírásait követve batwa népnek, 
vagy mutwáknak fogom nevezni a jelen 
írás főszereplőit. A tanulmány közel 3 
hónapos ugandai terepmunkám ered-

ményének rövid leírása, melyhez nagy 
segítséget nyújtott az ugandai Makerere 
Egyetem, valamint a norvég Élettudo-
mányok Egyeteme. 

Két szempontból szükséges meg-
vizsgálni a batwa nép helyzetének ala-
kulását, egyrészt természetvédelmi 
megfontolásból: a fajok sokfélesége és 
más természeti értékek miatt számos 
területet Afrikában védelem illet meg 
annak érdekében, hogy a jövő nemze-
dékei is élvezhessék azokat. A máso-
dik szempont szerint a védelem ellen-
kező hatást érhet el, mert a természet-
védelem megvonja a megélhetési és kul-
turális lehetőségeket és jogokat az ilyen 
területeken, vagy azok környezetében 
élő népektől. Ebből kifolyólag a kite-
lepített népek gazdasági helyzetük és 
hagyományos életkörülményeik adott 
esetben romlanak, vagy egyenesen elle-
hetetlenülnek (Adams, W. M. – Hutton, 
J., 2007). Ezért az erdő erőforrásaihoz 
való hozzáférés nem egyszerűen termé-
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szetvédelmi kérdés, hanem egy sokkal 
összetettebb rendszert feltételez, mely-
nek jelentős emberjogi aspektusai is 
vannak. Egyes népeket, mint történe-
tesen a batwa népet a hatóságok erő-
szakkal kitelepítették az őseik földjéről, 
majd magukra hagyták őket és azóta 
sem kaptak semmilyen ellentételezést 
az elszenvedett igazságtalanságért.

Bwindi Áthatolhatatlan Nemzeti Park
A Bwindi Áthatolhatatlan Nemzeti Park 
Uganda délnyugati részén körülbelül 
331 km2-en terül el a Kongói Demok-
ratikus Köztársaság határán. Ez a sűrű 
trópusi esőerdő az egyik legrégebbi ter-
mészeti közösség a földön, körülbe-
lül 50 millió éves. Számos különleges, 
sok esetben endemikus fajt rejt magá-
ban (Namara – Nsabagasani, 2003). Az 
egyik legismertebb, veszélyeztetett vad-
állat az ezüsthátú hegyi gorilla is ősho-
nos itt, mely Uganda egyik fő turisz-
tikai attrakciójának számít. A terület 
földrajzi és klimatológiai értelemben is 
fontos terület, mivel vízgyűjtő feladato-
kat lát el és a helyi éghajlati viszonyokat 
is befolyásolja, így a park és környezete 
Uganda egyik legcsapadékosabb részé-
nek számít.

Történelmi távlatokban nézve a 
batwa népcsoport az egyik legősibb 
emberi közösség ezen a vidéken 
(Kingdon, 1988). A pigmeus nép Afrika 
négy országában, Burundi, Ruanda, a 
Kongói Demokratikus Köztársaság és 

Uganda területén él. A gyűjtögető-vadá-
szó életmód volt rájuk a jellemző, amit 
az emberiség 12000 éve alakított ki és 
az egyik legeredményesebb túlélési 
mód volt az akkori természeti körülmé-
nyek között. A vadászó-gyűjtögető élet-
mód felvétele vezette az emberiséget 
egy páratlan fejlődés útjára, ami lehe-
tővé tette a túlélést (Lee – Daly, 1999). 
A kitelepítés megtörténtével ez a fajta 
batwa életmód csaknem 20 éve meg-
szűnt, illetve ősi kultúrájuk módosult, 
már őseik földjére nem mehetnek visz-
sza például, hogy halottaikat tiszteljék. 
A mai napig a batwa családok közössé-
gekben élnek jól elkülönülten a többség-
től. Nyelvi különállásukat azonban már 
a kitelepítésük előtt elveszítették, nyel-
vük írott változata nem maradt fenn, 
így a környezetükben élők beszéd- és 
írásmódját vették át. Mivel pigmeusok, 
alacsony testmagasságuk van, ami erő-
sen megkülönbözteti őket más népek-
től, emiatt az előítéletek, sőt minden-
féle hiedelmek is élnek velük szemben. 
Jól szemlélteti az előítéletet az, amikor 
a fővárosban Kampalában beszélgettem 
egy ugandaival és amikor közöltem, 
hogy melyik népcsoporttal foglalkozom, 
kitört belőle, hogy a batwa az egy lusta, 
részeges népség, minek foglalkozom 
velük. Hány mutwával találkozott már 
életében – érdeklődtem – mivel nagyon 
határozott véleményt hangoztatott. 
Eggyel sem – hangzott a válasz – 
de már hallott róluk, illetve olvasta az 
újságban. Hiedelmek is származnak a 
különleges és a többség számára isme-
retlen alacsony termetű emberkék vilá-
gáról, a legszörnyűbb az a fajta hiede-
lem, hogy egy mutwa nővel eltöltött 
éjszaka az AIDS betegséget is megszün-

„Történelmi távlatokban nézve 
a batwa népcsoport az egyik 
legősibb emberi közösség ezen 
a vidéken.”
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teti. A batwa közösséget azonban pozi-
tív előítélet is éri, mert kiváló vadász-
ként és nagy harcosokként tartják őket 
számon, akik könnyen és hatékonyan 
terítik le a vadállatokat.

A batwa közösségek élete
A batwa közösségek általában 5-10 csa-
ládból állnak. Leginkább földművelés-
ből, állattartásból élnek és vannak olyan 
családok, ahol kézzel készített ajándék-
tárgyakat árulnak a turistáknak. Nyel-
vükben és kultúrájukban általában már 
azonosultak a környező népek társa-
dalmi viszonyaival, azonban sok civi-
lizációs tudást tekintve még hiányosak 
az ismereteik a modern állami rend-
szerben való boldoguláshoz. Nehéz ezt 
elképzelni a mai (nyugati) embernek, 
de talán úgy lehetne leginkább jelle-
mezni, mint egy ősembert, aki a meg-
szokott erdőjében vándorolva nőtt fel 
és hirtelen egy vágással az erdőn kívül 
találja magát, ahol teljesen új tevékeny-
ségeket kell elsajátítania, mint például a 
földművelést, az állandó helyben lakást. 
Természetesen nem volt teljesen isme-
retlen számukra a környező népek élete, 
mert az erdőben való életük során több-
ször kapcsolódtak be a kereskedelembe, 
állatbőröket, húst adtak és cserébe kap-
tak sót, cukrot, vagy egyéb fogyasztási 
cikket más népektől (Ngologoza, 1998).

Az analfabétizmus elég magas a 
batwa közösségben és nem ismerik a 
helyi politikai szerveződési formákat, 
eljárásrendszereket, a helyi önkormány-
zatban nem képviseltetik magukat kel-
lőképpen, mert hiányzik az ilyen típusú 
tudás. Hátrányos helyzetük szinte behoz-
hatatlannak tűnik a többséghez képest. 
Nem vádolhatjuk azonban a mutwákat, 

mivel az elmúlt húsz évben, a kitelepí-
tésük óta eltelt kevés idő gyakorlatilag 
a túlélésről szólt. Az első években föl-
det sem kaptak, mások földjein tengőd-
tek, napszámosként éltek, az utóbbi pár 
évben kaptak földet egy-két jó szándékú 
szervezettől és onnantól kezdve javult 
a helyzetük (Kidd, 2008). Életük meg-
értéséhez közel három hónapot töltöt-
tem közöttük, melynek során 122 Batwa 
családdal készítettem interjút a Bwindi 
Áthatolhatatlan Nemzeti Park vonzás-
körzetében. Emellett a Bwindi Nemzeti 
Park vezetőségét, valamint számos kuta-
tót, szervezetet is megkérdeztem a pig-
meusok jelenlegi helyzetéről. 

A kutatás tárgya
Kutatásom egyrészről a batwa lét-
fenntartási eszközeinek számbavéte-
lére – például a termőterület nagysága, 
különböző gazdasági tevékenységek – 
másrészről pedig ezek hatékony hasz-
nálatának megvizsgálására irányult. 
A meglévő lehetőségek mellett azt is 
vizsgáltam, hogy milyen újabb eszkö-
zökkel lehetne kiegészíteni a bevételi 
forrásaikat ideértve esetleg a nemzeti 
park területén fellelhető nélkülözhe-
tetlen alapanyagokhoz való minimális 
hozzáférést. A védett parkban található 
növények, sok esetben táplálék-kiegé-
szítőkként vagy alapanyagul szolgál-
hatnak olyan eszközök előállításához, 
melyek eladásából a helyi közösségek 
többletbevételi forráshoz juthatnak. 
A helyi növények beszerzésére azért 
is van szükség, mert sok esetben helyi 
gyógyászati és egyéb kulturális tevé-
kenységekhez köthetők. 

Egy kutató munkáját azonban nem 
csak a terep és a téma sajátossága, 
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hanem az uralkodó tudományos és az 
aktuális politikai széljárás egyaránt 
befolyásolják. A tudományt tekintve 
jelen kutatás esetén a politikai ökológia 
(political ecology) eredményeit hívhat-
juk segítségül, mely választ adhat a sze-
génység és a természeti környezet köl-
csönhatásának dinamizmusára (Hutton, 
Adams – Murombedzi, 2005). Egyik 
elgondolása szerint a környezetrombo-
lás elkerülhetetlen szükségszerűség, 
mert a mélyszegénységben élő közös-
ségeknek nincs más lehetősége, mint a 
rendelkezésre álló erőforrások maximá-
lis kihasználása. Mindazonáltal a helyi 
közösségek negatív irányultságú, pusz-
tító jellegű természeti tevékenysége csak 
egy válasz a különböző technokrata ter-
melési elvárásokra és a központi hata-
lom beavatkozásaira. Az állam bizonyos 
törvényalkotási folyamatokkal, vala-

mint a nemzetközi vállalatok döntése-
ivel ugyanis fokozhatják a természet-
rombolást. A másik tudományos felfo-
gás szerint a természeti népek a környe-
zetükre nagymértékben támaszkodnak, 
és ennek következtében tisztában van-
nak azzal, hogy milyen mértékben hasz-
nálhatják ki a rendelkezésre álló forrá-
sokat a saját szükségleteik kielégítése 
céljából (és nem profit érdekelt módon) 
(Robbins, 2004). Szerencsére számos 
társadalmi szervezet támogatja azon 
bennszülött népek törekvését, hogy a 
helyi tudás és hozzáértés kerüljön elő-
térbe, nehogy ez egy felülről erőltetett 
rendszer alapján történjen. 

Bwindi területét már a 20. század 
elején védettnek nyilvánították, amikor 
az ország Brit Protektorátus volt. 1963-
ban Uganda függetlenné válása után, 
a mindenkori politikai helyzet válto-

Bwindi hajnali ködben. A cikkben szereplő képeket a szerző, Hodosi Róbert készítette.
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zása befolyással bírt a terület természet-
védelmi jellegére.  A politikai helyzet 
jelenleg nyugodtnak tekinthető ugyan, 
de ez nem volt elmondható a múltban. 
Az 1970-es és ’80-as évek polgárhábo-
rúi következtében Bwindi területét tel-
jesen elhanyagolták, a szakszerű véde-
lemre sem eszközök, sem pénz nem állt 
rendelkezésre. Ebben az időszakban az 
állatállomány megcsappant és a faki-
termelés is megsokszorozódott veszé-
lyeztetve ezzel a biológiai sokfélesé-
get. A politikai helyzet konszolidáló-
dása után a ’90-es évek elején találko-
zott az ugandai törekvés és a nemzet-
közi akarat, hogy egy magasabb jogi 
szinten kerüljön megvédésre a termé-
szet nemzeti park formájában, amivel 
gyakorlatilag megpecsételték a helyi 
közösségek sorsát (Dutki, 2003).  A ter-
mészeti értékek védelme sem morális, 
sem normatív szempontból nem kifo-
gásolható, ugyanakkor a végrehajtás 
módja sok kérdést felvet. A harcos ter-
mészetvédelmi meggondolások és az 
ezt képviselő nem kormányzati szer-
vezetek a természeti értékek védelmét 
előbbre helyezték az emberrel szem-
ben (Wunder, 2001). A természetvéde-
lem története és a nemzeti parkok törté-
nete a 19. században eredeztethető, ami-
kor az első ilyen parkokat az Egyesült 
Államokban létrehozták. A gyarmato-
sítók az első védett területek létrehozá-
sát segítették, és a kialakításuk ideoló-
giai hátterét a korai európai és ameri-
kai nemzeti parkok mintájára képzelték 
el. Úgy gondolták, hogy ezek a parkok 
az elveszett Éden ideális állapotát kell, 
hogy tükrözzék, ahol a természet az 
ember által érintetlen terület. Így a park 
területét az emberek jelenléte, azaz gaz-

dálkodó lakók nélkül képzelték el (Neu-
mann, 1998). Ennek teljes körű megva-
lósítására azonban 1993-ig kellett vár-
nia az ugandai hatóságoknak, mert a 
nemzeti park státuszt csak ekkor kap-
hatta meg Bwindi és ezzel vált lehetővé, 
hogy az ott élő őslakosokat kitelepítsék. 

A nyugati turisták számára ellen-
ben az érintetlen vadon és az ott élő álla-
tok megtekintését nem tiltja senki, sőt 
az ugandai kormányzat egyik legna-
gyobb bevételi forrása a természetvé-
delmi területek látogatói díjából befo-
lyó összeg. Ez ugyanakkor a környéken 
élő népek számára egy abszurd helyze-
tet teremt, mivel hiába a földhöz való ősi 
kötődés, nem látogathatják a területei-
ket, míg a gazdag nyugati turisták bár-
mikor megtehetik azt. Az őshonos batwa 
népesség és más helyi lakos nem lépheti 
át a hivatalok által meghúzott nemzeti 
park határát, ellenben az előírás meg-
szegése esetén akár pénzbírságra, vagy 
elzárásra számíthat. A külföldi turista 
a Bwindi Nemzeti Parkba egy napra 50 
dollárt fizet az Ugandai Természetvé-
delmi Hatóságnak (Ugandan Wildlife 
Authority), amennyiben a hegyi gorillát 
kívánja meglátogatni akkor vezetett túra 
keretében 500 dollár ellenében teheti 
meg. A Hatóság tartja fenn szakszerűen 
az ország védett területeit,  és gondos-
kodik az engedély nélküli határátlépés 
megakadályozásáról. 

Az elméleti háttér áttekintése
A természeti értékek megőrzésé-
nek több végrehajtási módja is létezik, 
melyek közül az egyik az emberi jelen-
lét teljes kizárásával valósul meg, ezt 
hívják Fortress, azaz Erőd megköze-
lítési módnak is. Az elnevezés is jelzi, 
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hogy erődszerűen képzelik el a nem-
zeti park irányítását, melynek szigorúan 
védett határai vannak, a területre enge-
dély nélkül senki nem teheti be a lábát. 
Szélsőséges esetekben még az erőszak 
bevetésétől sem riadnak vissza az enge-
dély nélkül belépő emberekkel szem-
ben (Brockington, 2002). Egy átlagos 
afrikai természetvédelmi terület körül 
élő túlnyomóan szegény közösségek-
nek azonban sok esetben fontos lenne 
az erdőből megszerezhető alapvető esz-
közök – mint például a tűzifa – beszer-
zése. A nemzeti park és a megművelt 
földterületek között látható éles határ 
annak is köszönhető, hogy Bwindi kör-
nyékén az egyik legmagasabb a népsű-
rűség, ezért minden egyes kis terüle-
tet, a szinte függőleges hegyoldalakat 
is művelés alá vonják a helyiek. A park-
ban élő vadállatok azonban nem igazán 
veszik figyelembe a hatóság által meg-
húzott éles határokat, hanem gyakran 
elhagyják azokat és előszeretettel dézs-
málják meg a falusiak földterményeit. 
A mutwák gyakran panaszkodtak erről 
a morbid helyzetről, hogy a hatóság 

csak azzal törődik, hogy az emberek ne 
lépjék át a park határait, a terményfosz-
togató erdei elefántokkal, fekete-fehér 
kolobusz majmokkal, páviánokkal nem 
foglalkoznak. Egy elefánt csorda egy 
este alatt eltűntethet egy egész idény 
várható terményét, ezzel egy csalá-
dot, vagy akár közösséget megfosztva 
a betervezett élelemtől. A közösségek 
többnyire a földművelésből élnek, ezért 
alternatív megélhetési lehetőségek nél-
kül ilyen esetben teljes elszegényedés 
és éhezés várja a helyieket, jóllehet az 
ország egyik leggazdagabban termő, 
legcsapadékosabb vidékéről van szó. 
Az okokat vizsgálva a vadállatok ter-
ménypusztítása egy olyan gondolatot 
is felvet, hogy a park terményei már 
nem elegendőek a védett állatpopuláció 
maradéktalan ellátására, ezért kénysze-
rülnek arra, hogy elhagyják azt. Amint 
a fentiekből levezethető egy ökológiai és 
egy az emberi közösséget érintő, huma-
nista jellegű probléma egymásra kölcsö-
nösen ható, egymással ellentétesen ala-
kuló helyzetével állunk szemben.   

A protekcionista látásmódnál azon-
ban összetettebb természetvédelmi fel-
fogások is léteznek, amelyek segítségé-
vel a helyi közösségek érdekeit is vizs-
gálják. Ez az elmúlt évtizedben történt 
paradigmaváltások következtében vált 
lehetővé, mivel a korábbi erőszakosabb 
formákat egy emberközpontú fejlesz-
tési felfogással helyettesítették. Ezt úgy 
is hívják, hogy „win-win”, vagy kölcsö-
nösen előnyös természetvédelmi látás-
mód, aminek következtében a termé-
szetvédelem alaptétele nem sérül, de a 
helyi közösségek érdekeit, gazdasági 
kilátásait is figyelembe veszik (Laudati, 
2007; Roe et al., 2009). A védelem hat-

Fekete-fehér kolobusz majom, 
a terménypusztíttó
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ványozottan érvényesül, ha a helyieket 
érdekeltté teszik a park gondozásában, 
azáltal, hogy a park bevételi díjaiból 
részesülnek. A díjakból származó pénz-
ből közösségi projekteket valósítanak 
meg, így az emberek közvetlenül érzé-
kelik a park előnyét, ezáltal fontosnak 
érzik a természetvédelmet (Archabald – 
Naughton-Treves, 2000). Ez az egyéb-
ként revenue sharing scheme-nek neve-
zett modell azonban nem teljes mér-
tékben váltotta be a hozzá fűzött remé-
nyeket, ugyanis a belépődíjak csak kis, 
mindössze 5 százalékát kapják meg a 
közösségek és csak kevés közösségi-fej-
lesztési projektre elegendő az összeg. 

Nagyobb az igény, mint amekkora 
a rendelkezésre álló keret és ez elége-
detlenséget szül a lakosság körében. 
A földvásárlást nem támogatják ezek-
ből a pénzekből, viszont a közösség 
számára haszonállat-állományt, vagy 
mezőgazdasági alapanyagokat vásárol-
nak. Ezen kívül létrehoztak egy Alapot 
(Mgahinga and Bwindi Impenetrable 
Forest Trust), ami szintén közösségi 
programokat szorgalmaz, azonban ezek 
a pénzösszegek is kevesek ahhoz, hogy 
a batwa nép jelenlegi állapotát maradék-
talanul ellentételezze (Kabananukye – 
Wily, 1996, Kidd, 2008). 

Sok batwa úgy nyilatkozott a kutatás 
során, hogy hallomásból ismeri a model-
leket, de annak konkrét előnyeiről nem 
tud számot adni. A kutatás eredménye 
bebizonyította, hogy ennek az oka azért 
is van, mert a batwa közösség mellett 
számos más etnikum is részesül ebből a 
keretből, holott a batwa közösség szen-
vedte meg a legjobban a park létrehozá-
sát, mert a kitelepítésen kívül, a megél-
hetési forrásukat, a létalapjukat is meg-

szüntették. Újabban, azok a közössé-
gek, amelyek a park mellett élnek, egy 
speciális engedményt kaphatnak. Havi 
egy alkalommal előre meghatározott 
csoportokat engednek a park terüle-
tére, hogy bizonyos növényi alapanya-
gokat gyűjtsenek. Egyelőre kevés batwa 
részesül ebből a kedvezményből, mert 
ehhez egy igazolvány kiváltása is szük-
séges, amit az Ugandai Természetvé-
delmi Hatóság készít el.  

A batwa közösségnek arányaiban 
nagyobb részben kellene részesülnie 
a bevételekből, mint másoknak, mert 
nagyobb mértékben szenvedték meg 
a változásokat. Az 1990-es évek ele-
jén a kitelepítés után csak tengődtek és 
a hatóságok nem tették lehetővé a lete-
lepedésüket, földet nem kaptak. A túl-
élés érdekében bérmunkából éltek, vagy 
végső esetben lopáshoz folyamodtak, 
hogy egyáltalán túléljék a mindennapo-
kat (Zaninka, 2001). Nagy szegénység, 
rossz egészségügyi kilátások, magas 
gyermekhalandóság alakult ki köre-
ikben, a batwa közösség lélekszáma 
Bwindi körül erősen megcsappant. 
A kényszerből elkövetett lopások miatt 
egy máig ható előítélettel is meg kell 
küzdeniük. Afrikában is létezik előíté-
let a mássággal és az alacsonyabb ren-
dűnek kikiáltott közösségekkel szem-
ben. A batwa népesség archaikusabb 

„egy elefánt csorda egy este 
alatt eltűntethet egy egész 
idény várható terményét, ezzel 
egy családot, vagy akár közös-
séget megfosztva a betervezett 
élelemtől.”
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társadalmi berendezkedési formája – 
a gyűjtögető-vadászó életmód – a több-
ségi nép a bakiga által erősen lenézett, 
és akik emiatt a mutwákat nem tekintik 
velük egyenrangúnak. 

A batwa nép létfenntartási eszközei 
A kutatás a livelihoods analízisre 
támaszkodik; azt vizsgálta, hogy 
milyen létfenntartási eszközökkel ren-
delkeznek a közösségben (Ellis, 2000). 
A létfenntartási eszközökhöz tartoznak 
a fizikai tőke (minden infrastrukturális 
eszköz), humán tőke (szaktudás, tanul-
mányok), társadalmi tőke (társadalmi 
kapcsolatrendszer, normák), pénzügyi 
tőke (készpénz, hitelállomány), és ami 
gazdálkodó népeknek a legfontosabb, a 
természeti tőke (a föld és ahhoz tartozó 
állatállomány, erdők és vizek) (Scoones, 
1998). 

Emellett számos más hatás is befo-
lyásolja az emberek létfenntartási esz-
közeihez való hozzáférést és az azokkal 
való gazdálkodást. Ilyen például a kör-
nyezeti sebezhetőség, amit több tényező 
is befolyásol, mint például a népesség 
nagysága. A Bwindi Nemzeti Park kör-
nyékén nagy a népsűrűség, emiatt a csa-
ládok földterületei kisméretűek, nehe-
zen teszik lehetővé a családok eltartását. 
Vannak olyan elméletek, hogy a nem-
zeti park és ahhoz kapcsolódó munka-
lehetőségek még vonzzák is az embe-
reket, így átlagban magasabb a népes-
ség száma, mint az ország más részein 
(Wittemyer et al., 2008). 

További környezeti tényező a klíma-
változás miatt bekövetkezett szélsősé-
ges időjárás, amely sokszor szárazságot 
idéz elő, ami az egyébként kiváló éghaj-
lati adottságokkal rendelkező délnyugat 

Egy család tagjai, háttérben a parkkal
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ugandai mezőgazdaságot kiszámíthatat-
lanná teszi: sokszor kevesebb a termény, 
mint ami egyébként elvárható lenne. 
Emellett a bizonytalan politikai helyzet 
is befolyásolja az emberek élethelyzetét, 
Bwindi a Kongói Demokratikus Köz-
társaság közvetlen közelében fekszik, 
ahol a mai napig fegyveres konfliktusok 
nehezítik a mindennapokat, és előfor-
dult, hogy felfegyverzett kongói lázadók 
lépték át a határt fosztogatva az ugandai 
oldalon. A helyi politikák, kormányzati 
megfontolások szintén befolyásolják az 
adott közösség életét. 

A kutatás eredménye: 
mindenből többet
A létfenntartási eszközök lehető leg-
pontosabb számbavételére a 122 csa-
láddal készített interjú adott jó alapot, 
ami regressziós analízissel került fel-
dolgozásra. Közel 700 mutwát sikerült 
így elérni, amely jelentős számú min-
tát jelent a 3-4000 fős ugandai populá-
cióhoz viszonyítva. A későbbiekben így 
elvárható lehet, hogy a kapott eredmény 
alapján fejlesztési beavatkozással haté-
konyabban tudjanak működni a segítő 
szervezetek. 

A kutatás alapján kiderült, hogy ter-
mészeti tőkében mutatkozik az egyik 
legnagyobb hiányosság. A megkérde-
zett batwa háztartások 20%-ának egy-
általán nincs földje, míg a legnagyobb 
százalékban, közel a családok felének 
van fél hektárnál kisebb földje, míg a 
többinek fél és 1 hektár közötti, és ele-
nyésző az ennél nagyobb földterület-
tel rendelkező család. A jövőbeni fej-
lesztési segélyeknek földhöz kell jut-
tatnia a gazdálkodó batwa családokat, 
mely a legfőbb kiút lehet a szegénység-

ből. Állandó probléma Afrikában, így a 
batwák körében is jellemző megoldatlan 
kérdés a földterületek tulajdonjogának 
rendezetlensége. Több család is művel 
földet, azonban a legtöbbjük nem tulaj-
donosa, de nem is bérlője a területnek, 
ami erős létbizonytalanságot indukál a 
családokban. 

A pénzügyi tőkét tekintve a sze-
rényebb életvitelű mutwák nem ren-
delkeznek számlával, megtakarításuk 
alacsony szintű. Azonban a családok 
nagyobbik része gyűjt pénzt azért, hogy 
a váratlan kiadásokat is fedezni tudják 
(ilyenekre például megbetegedés vagy 
elhalálozás esetén kerül sor). Ne gon-
doljunk nagy tételekre, heti szinten 50 
forintot takarítanak meg a családok, 
amely egészen szerény tőke felhalmo-
zását teszi lehetővé. Az árak szemlél-
tetésére álljon itt két példa: egy bárány 
ára nagyjából 5000 forintnak feletethető 
meg, míg egy kiló liszté 110 forint lehet. 
A legtöbb kereskedelmi áruforgalom 
barterben történik. Vannak olyan batwa 
közösségek, ahol kicsit jobban élnek, 
mely az alternatív bevételi forrásaiknak 
köszönhető. Az ilyen kommunák álta-
lában közel vannak turisztikai látvá-
nyosságokhoz, a nemzeti park bejáratá-
hoz ezért egyes utazási irodák előszere-
tettel viszik a turistákat a közelben élő 
pigmeusokhoz, akik táncukkal és porté-
kájukkal kápráztatják el a külföldieket. 
A családok a fellépésért kapnak pénzt, 
illetve növényi anyagokból fűzött tartó-
kat, kaspókat készítenek, amiket átlago-
san 500 forintnyi ugandai schillingért 
árulnak. Az ebből származó pénzek jól 
kiegészítik a mezőgazdasági bevéte-
leket, de nem biztosítanak tartós plusz 
jövedelmet, mert a turisták is meghatá-
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rozott szezonban érkeznek. Az utóbbi 
időben a politikai helyzet változása, a 
gazdasági válság is erősen visszavetette 
a turizmust: kevesebb külföldi érkezett.  

Társadalmi kapcsolatrendszerük 
eléggé elenyésző a már korábban emlí-
tett előítéletek és a hiányos érdekérvé-
nyesítő képességük miatt. Egy-egy kép-
viselőjük, aki egyben a batwa közösség 
vezetője is jelen van helyi önkormány-
zati testület ülésein, de véleményét nem 
veszik komolyan a többséget alkotó 
etnikumok. A batwa törzsön belül álta-
lában egy idősebb embert választa-
nak vezetőnek, a fiatalok nem kaphat-
nak szerepet, hiába nagyobb a tudásuk, 
mivel hosszabb ideig jártak iskolába és 
akár angolul is beszélnek. 

Fizikai tőkét tekintve az ország ezen 
része eléggé elmaradott, az utak álla-
pota és a szolgáltatások színvonala nyil-
vánvalóan alacsonyabb, mint a főváros-
ban, Kampalában. A turisták két napot 
autóznak a fővárostól 400 km-re fekvő 
nemzeti parkba, mert az út utolsó része 
már meredek földutakon vezet. A batwa 
közösségek általában nehezen megkö-
zelíthető helyeken találhatók, így a pia-
cozóknak sokat kell gyalogolni a legkö-
zelebbi árucsere helyszínéig, vagy egy 
betegnek eljutni egy egészségügyi léte-
sítményig – ez utóbbi akár több napig 
is eltarthat. Járművük ugyanis nincs, 
a megkérdezett családok közül egynek 
volt kerékpárja. 

A humán tőkére vonatkozóan is erős 
hiányosságot mutatnak, mivel kevés 
mutwa végezte el az általános isko-
lát, nem is beszélve a felsőfokú intéz-
ményben képesítést szerzettek arányá-
ról. A jótékonysági, illetve fejlesztési 
szervezetek segíteni próbálnak azzal, 

hogy bentlakásos iskolát finanszíroznak 
néhány tanulónak. Erős intergenerációs 
disszonancia alakul ki így, mivel a 
batwa nebulók nem szívesen térnek visz-
sza a nyári szünetre a döngölt padlójú, 
tapasztott falú, pálmalevél tetejű kuny-
hókba a rendezett iskolai körülmények 
után. Lehetőségem volt egy komoly tró-
pusi esőt megélni egy ilyen kunyhó-
ban, ahol az eső valójában belül is esett, 
csak nem olyan sűrűn, hanem lomhább, 
kövérebb cseppekben. A lakhatás minő-
sége is komoly problémát jelent. A szü-
lők gyakran panaszkodnak, hogy gyer-
mekeik nem akarnak már a földdel kap-
csolatos munkákban segíteni. Örvende-
tes az egyre nagyobb számú iskolai vég-
zettek száma, de azonnal felmerül a kér-
dés, hogy ezek a gyerekek milyen mun-
kát kaphatnak majd az iskola elvégzése 
után, mert a környéken a gazdálkodá-
son kívül nagyon kevés munkalehető-
ség van. 

Mindehhez még hozzájárul a hideg 
hőmérséklet, mert Bwindi környéke 
1500 méteren fekszik, ahol egy-egy eső-
zés alkalmával akár 12-15 fok is lehet és 
a megfelelő ruházat és lábbeli nélkül 
a gyerekek könnyen megfázhatnak. A 
betegségek erősen tizedelik őket, magas 
a gyermekhalandóság, a megkérdezett 
családok közül szinte mindegyikben 
volt már gyermekhalál. A felnőtteket 
sem kímélik a betegségek és ez is rontja 
az életfeltételeiket, mivel egy beteg fel-
nőtt akár egy napi kimaradása a munká-
ból komoly bevételkiesést jelenthet egy 
nagyszámú családnak. 

Amire mindenképpen szükségük van
A korábban említett és a hatóságok 
által proponált win-win megközelí-
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tés tehát nem teljesül maradéktala-
nul a Bwindi Nemzeti Park környékén, 
ugyanis a népesség veszteségei nagyob-
bak, mint a nyereségeik. A természetvé-
delem ugyanakkor megvalósul, mivel a 
helyi közösségek nem férhetnek hozzá 
a nemzeti park javaihoz, az erdő minő-
sége kiváló és a vadállomány is növe-
kedést mutat (Hodosi, 2010). A nem-
rég beindított erdőlátogatás lehetővé 
teszi bizonyos erdei termények szerve-
zett formában történő gyűjtését, a havi 
egy alkalom azonban kizárólag egyfajta 
növényre vonatkozik, és így nem járul 
hozzá számottevően a batwa közösség 
gazdasági fellendüléséhez.   

Az emberjogi aspektusokat tekintve 
a batwa közösség helyzete folyamatosan 
stagnál, mert a közösség anyagi, vagy 
jogi helyzetének rendezése nem törté-
nik meg. A megfelelő művelhető föld-
terület hiányában továbbra is megalázó 
életkörülmények között élnek. A jelen-
legi helyzetükbe önhibájukon kívül 
kerültek, ezért elvárható lenne, hogy az 
ugandai hatóságok javítsanak a méltat-
lan állapoton. Erre azonban nem iga-
zán lehet számítani, mert Uganda nem 
ismeri el a mutwákat őshonos bennszü-
löttnek, mivel egyes vezetők úgy fogal-
maznak, hogy Afrikában a legtöbb 
népcsoportot őshonos bennszülöttnek 
lehetne tekinteni (Kidd, 2008). Termé-
szetesen az ok máshol keresendő, mert 
amennyiben hivatalosan is elismernék 
a kompenzáció jogi alapját, sok más 
hasonlóan megszenvedett népet is kár-
pótolni kellene, arra pedig a központi 
hatalom nem kíván felelősséget vállalni 
és pénzt áldozni. 

A civil és vallási szervezetek ado-
mányai és fejlesztési munkája nélkül a 

batwa nép sokkal rosszabb életkörülmé-
nyek között élne. A fejlesztési munka 
további hatékony kifejtéséhez elenged-
hetetlen, hogy a donor közösség meg-
értse: elsősorban földvásárlásra kel-
lene fordítani a segélyezési pénzeket 
a mutwák esetében. Az adományozók 
ugyanis vagyontárgyakat képező ado-
mányozást nem szoktak előnyben része-
síteni. 

A batwa közösségnek nagyobb poli-
tikai képviseletre lenne szüksége a helyi 
önkormányzati szinten egyrészről a 
jogaik érvényesítése céljából, másrész-
ről az információk hatékonyabb áram-
lása végett. Az információhiány miatt 
a közösség továbbra is kimarad számos 
támogatási lehetőségből. 

Az elmúlt két évtizedben sem a kor-
mányzatnak, sem más helyi, vagy nem-
zetközi szereplőnek nem sikerült meg-

Batwa gyerekek
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nyugtató választ találni a batwa nép 
áldatlan állapotára. Mint oly sok eset-
ben Afrikában, itt is kimondható, hogy 
a helyzetre összetett és többirányú 
megközelítéssel kell megoldást találni. 
Addig azonban a szenvedésük nem ér 
véget. 
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Tovább folytatódik az Afrika Tanul-
mányok sorozata, melynek keretében 
különböző tudományterületek afri-
kai Nobel-díjasait ismerheti meg az 
Olvasó. Az előző számban szereplő 
irodalmi díjazottak után most a ter-
mészettudományok vizeire evezve a 
fizika, a kémia illetve az élettan (fizi-
ológia) és az orvostudomány terüle-
tén Nobel-díjat nyert tudósok élettör-
ténete és szakmai tevékenysége kerül 
bemutatásra.

Az imént felsorolt kategóriákban a 
következő négy nagyszerű afrikai 
kutató tudhatja magáénak a világ leg-
rangosabb tudományos díját:
• Allan Cormack (orvostudomány, 

1979, Dél-Afrika) 
• Claude Cohen-Tannoudji (fizika, 

1997, Algéria) 
• Ahmed Zewail (kémia, 1999, Egyiptom)
• Sydney Brenner (orvostudomány, 

2002, Dél-Afrika)

Összegészében mind a négy díjazott-
ról elmondható, hogy gyermekkoruktól 
kezdve tudatosan készültek a kutatói 
pályára és lépcsőről-lépcsőre haladva 
építették fel szakmai karrierjüket.

Az imént tett kijelentést Ahmed Zewail 
példája is tökéletesen alátámasztja. Az 
1999-ben kémiai Nobel-díjban részesült 
tudós gyermekkori szobájának ajtaján 
ugyanis „Dr. Zewail” felirattal ellátott 
tábla szerepelt. A tudásvágytól fűtött 
gyermek ekkor még nem is sejtette, 
hogy 53 éves korában a világ legran-
gosabb tudományos elismerését veheti 
majd át. Zewail a Nobel-díjat azért 
kapta, mert kísérleti úton bebizonyí-
totta, hogy gyors lézerek alkalmazásá-
val lehetséges az atomok megfigyelése, 
miközben azok a reagáló molekulákban 
átrendeződnek. A Kaliforniai Műszaki 
Egyetemen (California Institute of 
Technology, Caltech) oktató profesz-
szornak tudományos kutatási területe 
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a femtokémia. E tudományterületet, 
melyet egyébként az ultragyors jelensé-
gek kémiájának neveznek, maga Zewail 
teremtette meg 1978 és 1990 közötti fel-
fedezéseinek köszönhetően. 

Az Egyiptomban született, majd az 
Amerikai Egyesült Államokban kutató 
Zewailt szülei mindig is tudományos 
pályára szánták, minden vágyuk volt, 
hogy fiúk egyetemi professzor legyen. 
Az 1946-os születésű tudós mindig tisz-
telettel és csodálattal beszélt szüleiről. 
A kereskedő apa és a főállású anya szi-
gorú vallási szellemben nevelte a mate-
matika, fizika és kémia iránt megszál-
lottan érdeklődő gyermeket. Zewail 
egyetemi tanulmányait Egyiptom máso-
dik legnagyobb városában, Alexandriá-
ban végezte. A tehetséges és lelkes ifjú 
1967-ben a mesterdiploma megszerzése 
után tanárai támogatásával az Egyesült 

Államokba (USA) utazott, hogy tovább 
folytathassa kutatásait és doktori címet 
szerezzen. Zewail a Pennsylvaniai 
Egyetemre (University of Pennsylvania) 
nyert felvételt, PhD fokozatát szintén 
ezen intézményben, 1973-ban szerezte 
meg. Kutatásait IBM-ösztöndíjasként 
a Berkeley Egyetemen (University of 
California at Berkeley) folytatta, kated-
rát pedig a Kaliforniai Műszaki Egyete-
men kapott. A jól fizető és kiváló lehe-
tőségekkel kecsegtető egyetemi adjunk-
tusi pozícióig vezető út viszont koránt-
sem bizonyult akadályoktól mentesnek. 
Az angolul nehezen beszélő és a nyugati 
kultúrát csak részeiben ismerő Zewail 
Amerikába érkezésekor igencsak elve-
szettnek érezte magát. A szorgalom volt 
az egyetlen út, mely reményt adhatott a 
fiatal egyiptomi kutató számára. Zewail 
egyszerre több munkán, éjt nappallá 
téve dolgozott. A kitartás meg is hozta 
eredményét. Néhány évvel később az 
angolul már folyékonyan író és beszélő 
PhD-hallgatónak egyre több publikáci-
ója jelent meg és a kulturális különbsé-
gek okozta nehézségeken is sikerült túl-
lépnie. Zewail az amerikai állampolgár-
ságot csak tizenöt évvel érkezése után, 
1982-ben kapta meg.  

Ahmed Zewail második (és jelen-
legi) feleségével, Demával, egy ran-
gos szaúd-arábiai díjátadó ünnepségen 
(King Faisal International Prize) ismer-
kedett meg. 1988-ban Zewail és felesége 
édesapja is a kitüntettek között szere-
pelt. A sorsszerű találkozást egy éven 
belül házasság követte. Később két fiú 
és két lány gyermekük született.

Zewail jelenleg a Caltech kémia és 
fizika professzora és a Nemzeti Tudo-
mányos Alap által finanszírozott Mole-

Ahmed Zewail. A cikkben szereplő képek 
forrása: nobelprize.org
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kuláris Tudományok Laboratóriumá-
nak igazgatója. Az egyetemi professzor 
a Nobel-díjon kívül számtalan további 
szakmai elismerés és kitüntetés büszke 
tulajdonosa. A budapesti Eötvös Lóránd 
Tudományegyetem 2010-ben avatta 
díszdoktorává. A világhíres kutató 
egyébként saját honlappal is rendelke-
zik, melyen szakmai- és magánéletének 
alakulása egyaránt nyomon követhető 
(www.zewail.caltech.edu). 

Zewailhoz hasonlóan a fizikai Nobel-
díjas Claude Cohen-Tannoudji is egy 
észak-afrikai országban, Algériában 
látta meg a napvilágot. Zewaillal ellen-
tétben Tannoudji nem afrikai, hiszen 
francia szülők gyermeke. Születésé-
nek idején, 1933-ban Algéria politi-
kai helyzete igen különlegesnek bizo-
nyult. Gyakorlatilag gyarmatnak minő-
sült, ám közigazgatásilag Franciaország 
tengerentúli „megyéjének” számított. 
Az amerikai csapatok 1942 novembe-
rében érkeztek Algériába, hogy felve-
gyék a harcot a náci Németország afri-
kai terjeszkedésével szemben. A máso-
dik világháború lezárását követően, az 
1950-es évek elején felgyorsult Algé-
ria függetlenedési folyamata. Az indu-
latok pattanásig feszültek, megala-
kult a Nemzeti Felszabadulási Front, 
1954-ben pedig fegyveres felkelés rob-
bant ki. Tannoudji szerencsésnek mond-
hatta magát, hiszen miután Algériában 
kiváló eredménnyel elvégezte a közép-
iskolát, még 1953-ban, a véres esemé-
nyek kitörése előtt elhagyhatta szülő-
hazáját. A rendkívül jól tanuló ifjú az 
egyik legrangosabb párizsi felsőok-
tatási intézménybe nyert felvételt. Az 
École Normale Supérieure (ENS) hall-

gatójaként eltöltött négy év hatalmas 
tapasztalatot jelentett Tannoudji szá-
mára. Az eminens diák eredetileg a 
matematika iránt mutatott nagyobb 
érdeklődést, azonban egy tanára, Alfred 
Kastler hatására mégis a fizika mel-
lett döntött. Szakdolgozatának megírá-
sához nagy segítséget nyújtott, hogy az 
ENS-ben a diákok kisebb csoportokban 
végezhettek kísérleteket. Tannoudji sok 
nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy a 
kísérletek elvégzése és rögzítése lénye-
gesen több munkát igényelt akkor, mint 
manapság. Tannoudji számára szin-
tén inspirálóan hatott, hogy 1955 nya-
rán két hónapot tölthetett el a francia 
Alpokban megrendezésre kerülő híres 
Les Houches Nyári Egyetemen. A prog-
ram nagyrészt a modern- és az elméleti 
fizikával kapcsolatos előadássoroztból 
épült fel. A szakdolgozat megírását 

Claude Cohen-Tannoudji
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követően a frissen diplomázott fizi-
kus sorkötelezettségének volt kényte-
len eleget tenni. A katonai szolgálat az 
algériai háború miatt lényegesen hosz-
szabb időt, huszonnyolc hónapot vett 
igénybe. Ezt követően Tannoudji PhD 
hallgatóként Alfred Kastler felügyelete 
alatt kezdett újra kutatni a rangos Fran-
cia Nemzeti Tudományos Kutatóköz-
pontban (French National Centre for 
Sientific Research – CNRS). Itt főként 
az atom és a foton kölcsönhatását vizs-
gálta és később az úgynevezett dressed 
atom modellt fejlesztette ki.

1962-ben a doktori tanulmányok 
befejezése után Kastler bíztatására 
Tannoudji elfogadta a Párizsi Egye-
tem (University of Paris) által kínált 
tanári állást a kvantummechanika terü-
letén. Az oktatás igen közel állt a szí-
véhez, különösen a szemináriumokat 
preferálta. Első könyvének megjelené-
sét – Kvantummechanika – az egyete-
men tartott órái inspirálták. 1973-ban 
egy párizsi székhelyű oktatási éss kuta-
tási intézmény, a Collège de France pro-
fesszora lett. Az 1980-as évekre radio-
aktív sugárzással (radiative forces) is 
foglalkozott.

Az 1997. évi fizikai Nobel-díjat 
Steven Chu, Claude Cohen-Tannoudji és 
William D. Phillips az atomi gázok léze-
res hűtése, illetve a lehűtött gázok atomi 
csapdában való összetartása terüle-
tén végzett úttörő tevékenységükért 
kapták. A Nobel-díj nyertes Tannoudji 
kutatásának részletezésére e cikk kere-
tében sajnos terjedelmi korlátok miatt 
nincs mód. A részletesebb informáci-
ókat igénylő olvasók többek között a 
következő oldalon tájékozódhatnak: 
www.termeszetvilaga.hu. A díjnyer-

tes fizikust egyébként a mai napig aktív 
kutatóként tartják számon. Az egy- 
kor középiskolai tanárként dolgozó fele-
ségével Franciaországban élnek, házas-
ságukból három gyermek született. 
A kiegyensúlyozott családi légkört 
egy szörnyű tragédia törte meg. Leg-
idősebb fiúk Alian, 34 évesen egy hosz-
szantartó betegség következtében hunyt 
el 1993-ban.

Az irodalmi Nobel-díjasokhoz hason-
lóan tudományos téren is két dél-afri-
kai születésű kutatót találunk. Allan 
MacLeod Cormack 1979-ben, Sydney 
Brenner pedig 2002-ben nyert Nobel-
díjat. Mindketten az élettan és az orvos-
tudomány területén végzett kutatómun-
kájuknak köszönhetően részesültek a 
rangos elismerésben. A két tudós egyéb-
ként fehér bőrű, Cormack szülei Skócia 
északi részéről, Brenner édesapja Litvá-
niából, édesanyja pedig Lettországból 
érkezett Dél-Afrikába.

Allan MacLeod Cormack az egyetlen a 
fent említett kategóriákban díjazott afri-
kai Nobel-díjasok közül, aki már elhunyt. 
A díjat Godfrey Hounsfield angol tudós 
társaságában kapta egy nagyteljesítmé-
nyű új vizsgálati eljárás, a komputer-
tomográfia (Computed [Axial] Tomo-
graphy, CT vagy CAT)  kifejlesztésé-
ért. A komputertomográfiát egyébként a 
hagyományos Röntgen-átvilágítási tech-
nika továbbfejlesztéseként értelmezik.

Az 1979-es Nobel-díj átadás több 
szempontból is érdekes volt. A két díja-
zott kiválasztása korántsem bizonyult 
zökkenőmentesnek. Meglehetősen szo-
katlannak mondható, hogy a korábbi 
és a későbbi díjazottakkal ellentétben 
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a díjkiosztó időpontjáig sem Cormack, 
sem Hounsfield nem rendelkezett dok-
tori fokozattal. Az eredeti tervezet sze-
rint nem is ők, hanem egy másik sze-
mély részesült volna 1979-ben az élet-
tan és orvostudomány területén odaítélt 
Nobel-díjban. A jelölőbizottság dön-
tését az akadémia megvétózta, így az 
előbb említett két tudós nyerte el a ran-
gos elismerést. A történetet még érdeke-
sebbé teszi, hogy a két – egyébként kon-
kurensként ugyanazon a kutatáson tevé-
kenykedő – tudós soha nem találkozott 
és dolgozott egymással.

Az 1924-es születésű Cormack már 
gyermekkorában érdeklődött a mate-
matika és a fizika iránt, viszont eleinte 
nem fizikus, hanem csillagász szeretett 
volna lenni. Apja, illetve bátyja nyom-
dokaiba lépve a Fokvárosi Egyetemen 
(University of Cape Town) villamos-
mérnöknek kezdett tanulni. A mérnöki 

tanulmányai során Cormacknak lehető-
sége nyílt mélyebben elmerülni a mate-
matika és a fizika rejtelmeibe. Ennek 
hatására pár évvel később úgy döntött, 
hogy a szívéhez közelebb álló fizika 
területén kíván a későbbiekben érvé-
nyesülni. Alapdiplomát tehát fizikából, 
mesterdiplomát pedig kristálytanból 
szerzett. Cormack számára igen ked-
vezőnek bizonyult, hogy egyetemi évei 
alatt boldogan hódolhatott kedvenc hob-
bijának, a hegymászásnak. A Fokvárosi 
Egyetem kertje ugyanis a hegyek lábai- 
nál helyezkedik el, így szabadidejében 
bármikor lehetősége volt egy kisebb 
túra megtételére.

Mint az afrikai Nobel-díjasok több-
sége Cormack is elhagyta Dél-Afri-
kát és Angliában, a Cambridge-i Egye-
temen (University of Cambridge) foly-
tatta tanulmányait. Egy kvantumme-
chanikai előadáson ismerte meg későbbi 
feleségét, az amerikai Barbara Seavey-t. 
Cormack már fél évvel később szerette 
volna elvenni választottját, de anyagi 
okok miatt ezt egyelőre nem tehette 
meg. 1950-ben menyasszonyával visz-
szatért Fokvárosba, ahol a fizika tan-
széken előadói állást ajánlottak neki. 
A dél-afrikai városban Cormacknak 
lehetősége nyílt az Angliában megkez-
dett kutatásának folytatására. Továbbra 
is atomfizika területén tevékenykedett, 
de kutatásaiban nem volt kire támasz-
kodjon, mivel csekély számú volt a 
hasonló tudományterületen dolgozó 
tudósok száma. Az ötvenes évek köze-
pére már számos publikációval rendel-
kező fiatal kutató érdeklődését a ma 
komputertomográfiának nevezett terü-
let keltette fel. Felesége unszolására 
végül az USA-ba költöztek. A kette-

Allan Cormack
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jük között született alku értelmében 
ugyanis Cormack éppúgy feleségével 
kellett, hogy tartson Amerikába, mint 
ahogy Barbara tette azt Afrika eseté-
ben. A döntés Cormack számára igen 
kedvezőnek bizonyult, hiszen kutató-
ként egy egész évet tölthetett a Harvard 
Egyetemen (Harvard University), majd 
a Massachusettsben található Tufts 
Egyetemen (Tufts University) kapott 
tanársegédi állást. Ez idő tájt az elemi 
részecskék kölcsönhatásait vizsgálta. 
Pár évvel később az egyetemi tanári, 
1968-ban pedig a tanszékvezetői posz-
tot is sikerült megszereznie. 1966-ban 
egyébként az amerikai állampolgársá-
got is magkapta. Másodállásban egy 
kórház radiológiai osztályán dolgo-
zott, ahol a lágyszövetek és a külön-
böző sűrűségű rétegekből álló szövetek 
röntgenképének kialakulásával foglal-
kozott. A számítógépes pásztázás alap-
jait 1970-re dolgozta ki. A Tufts Egye-
tem fizika tanszékét egészen 1976-ig 
vezetette. Három gyermeke született. A 
Dél-afrikai Köztársaság legrangosabb 
díjának (Order of Mapungubwe) arany 
minősítésével poszthumusz tüntették ki 
2002-ben.

A bevándorló zsidó szülők gyermeke-
ként világra jött Sydney Brenner tudo-
mányos pályafutása az előbb említett 
Nobel-díjasokhoz hasonlóan igen korán 
kezdődött. A szervfejlődés és a prog-
ramozott sejthalál genetikai szabályo-
zására vonatkozó felfedezésért kitünte-
tett tudós már igen korán megtanult írni 
és olvasni. A cipészként dolgozó apát 
egyik vásárlója – aki Brennert kisko-
rában írni és olvasni tanította – győzte 
meg arról, hogy fiát az óvoda kiha-

gyásával már 5 évesen iskolába írassa. 
Az eset érdekessége, hogy Brenner apja 
analfabéta volt, kiválóan beszélt viszont 
angolul, jiddisül, oroszul, és Dél-Afri-
kába való költözésüket követően a zulu 
és az afrikaans nyelvet is elsajátította.

Brenner már tizenöt évesen befe-
jezte a középiskolát. A Germinstoni 
Középiskola (Germinston High School) 
évei kiválóan hatottak tudományos fej-
lődésére. A kémia iránt kifejezetten 
érdeklődő fiú hosszú órákat volt képes 
eltölteni a könyvtárban és kisebb kémiai 
kísérleteket is végzett. A germistoni 
városi tanács ösztöndíj támogatásá-
nak köszönhetően Brenner tizenöt éve-
sen a fokvárosi Witwatersrandi Egyete-
men (University of the Witwatersrand) 
orvostudományt kezdett hallgatni, 
illetve fizikai, kémia, növénytan és 
állattan kurzusokra is járt. Az extrém 
módon fiatal hallgató fejében kikris-

Sydney Brenner
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tályosodott, hogy a sejtek és a sejtek 
funkcióinak felfedezése iránt érez külö-
nös érdeklődést. A nagybátyjától kapott 
mikroszkóp segítségével szabadidejé-
ben is lehetősége nyílt az élővilág tanul-
mányozására. Az alap diploma meg-
szerzése után Brenner mesterképzésben 
folytatta tanulmányait, pénzkeresés cél-
jából pedig részmunkaidőben laboráns-
ként dolgozott. Az egyetemi éveinek 
végén citogenetikából írt szakdolgozata 
későbbi kutatásainak alapjául szolgált 
és egyben Brenner molekuláris bioló-
gussá válásának kezdete volt.

Mikor Brenner 1951-ban befejezte 
tanulmányait, külföldre utazott. Elő-
ször a Cambridge-i Egyetem bioké-
miai tanszékére nyújtotta be doktori 
jelentkezését, választ viszont soha nem 
kapott. Az első sikertelen próbálkozás 
után Brenner nem esett kétségbe. Az 
Oxfordi Egyetemen újabb próbát tett, 
ahol elfogadták jelentkezését és a bak-
tériumölő bakteriofágok kutatását aján-
lották neki. Feleségével szintén ugyan-
ebben az évben, 1952-ben házasodott 
össze. A Londonban pszichológia sza-
kon PhD-hallgató hölgy Oxfordba köl-
tözött, így férjével együtt mindket-
ten nyugodtan tudtak disszertációju-
kon dolgozni. Brenner tudományos 
ismereteinek bővítésére kiváló lehető-
ség kínálkozott mikor egy New York-i 
kutatóintézet (Cold Spring Harbor 
Laboratory) meghívására számos ame-
rikai laaboratóriumba ellátogathatott. 
1954-ben visszatért a Dél-afrikai Köz-
társaságba és a Fokvárosban egy kutató-
laboratóriumot hozott létre, ahol gene-
tikai kutatásokat végzett. Két évvel 
később elhagyta szülőhazáját és ismét 
visszatért Angliába, ahol a Cambridge-i 

Egyetemre, ahol a Molekuláris Bioló-
gia Laboratóriumban (MRC Laboratory 
of Molecular Biology) tovább folytatta 
kutatásait. Brennert 1977-ben a a labo-
ratórium igazgatójának nevezték ki. 
A klónozás és a molekuláris bioló-
gia iránt egyre mélyebben érdeklődő 
tudós egészen 1992-ig dolgozott a labo-
ratóriumban. Ezt követően egészség-
ügyi okok miatt minden télen melegebb 
éghajlatra, Kaliforniába utazott, ahol 
egy kutatótársa részmunkaidős állást 
biztosított számára a La Jollában talál-
ható The Scripps nevű kutatóintézet-
ben. 1995-ben Brenner megalapította a 
Molekuláris Tudományok Intézetét (The Mo- 
lecular Sciences Institute), mely a fia-
tal tehetségek kutatási tevékenysé-
gét segíti. Sydney Brennert 2000-ben 
vonult nyudíjba. 

2002-ben a Nobel-díjat a szervi fej-
lődés genetikai szabályozása és a prog-
ramozott sejtelhalás területén végzett 
kutatásaik alapján megosztva Sydney 
Brenner, H. Robert Horvitz és John E. 
Sulston kapta. Az imént említett tudó-
sok a C. elegant nevű modelszerkezetet 
fejlesztették ki, mely segtségével 
nyomonkövethetővé vált a sejtosztódás 
differenciálódása a petesejttől egészen 
a felnőtt szervezetig. A felfedezés első-
sorban a bizonyos betegségek kórfejlő-
dése tekintetében mutathat új irányt.

Mint ahogy az már az irodalmi Nobel-
díjasok tekintetében említésre került, 
egyértelmű, hogy Afrika méltán lehet 
büszke újító tehetségeire. A jövőre 
vonatkozóan talán annyit kívánhatunk 
Afrikának, hogy minél több, tényle-
gesen fekete kontinensbeli felmenők-
kel rendelkező tudóst ismerhessen meg 
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a világ. Hiszen a Nobel- vagy bármely 
világhírű díj elnyerése nem csak a díja-
zott, hanem az ország és a kontinens 
számára is büszkeséget és elismerést 
jelent.
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A pécsi IDResearch Kft. „Feketén-
Fehéren – itt vagyunk!” című, az Euró-
pai Integrációs Alap és Belügyminisz-
térium által támogatott országos kuta-
tási és kommunikációs projektjének fő 
célja a hazánkban élő afrikai bevándor-
lókkal kapcsolatos kép megalkotása, a 
társadalmi nyitottság és integráció elő-
segítése. Elsődleges törekvésünk, hogy 
a migrációban kiemelten érintett jövő 
nemzedékét ismeretterjesztő előadá-
sokon, egy internetes játékon,illetve 
különböző nyomtatott kiadványokon 
keresztül tájékoztassuk a vándorlás oka-
iról és következményeiről, beleértve a 
középiskolás és a felsőoktatásban részt-
vevő diákokat egyaránt.

A fiatal korosztály Magyarorszá-
gon élő afrikai bevándorlókkal kapcso-

latos ismereteinek, attitűdjének, tájé-
kozottságának vizsgálata projektünk 
hangsúlyos elemét képezi. Az ország 
különböző területein élő, középisko-
lás és főiskolás-egyetemista korú fiatal 
által 2011 január és február hónapjaiban 
kitöltött és visszaküldött 1046 kérdőív 
összegzése megtörtént, jelen cikkünk-
ben néhány érdekes adatot szeretnénk 
közölni olvasóinkkal.

Figyelemre méltó például, hogy 
a megkérdezett fiatal korosztály tag-
jai 40%-ban helyesen becsülik meg a 
Magyarországon élő afrikai bevándor-
lók számát. (A tartózkodásra, beván-
dorlásra, illetve letelepedésre jogosító 
engedéllyel rendelkező afrikai állam-
polgárok száma a KSH adatai szerint 
2010 elején 2513 fő volt). A kérdőívet 

radics M. Péter
egyetemi hallgató
Politikai tanulmányok tanszék 
bölcsészettudományi kar, Pécsi tudományegyetem
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kitöltők 25%-a becsülte alul az afri-
kai bevándorlók számát (500-1000 fő), 
továbbá a válaszadók 27%-a szerint a 
csoport nagysága körülbelül 5000 fő, 
8%-a pedig 10 ezerre tette ezt a számot. 

Egyes kérdéseink nem csak az afri-
kaiakra, hanem általában a harmadik 
országokból érkezett bevándorlókra 
vonatkoztak. Az ezekre adott válaszok-
ból az látszik, hogy a fiatalok majdnem 
fele véli úgy, a bevándorlók terhet jelen-
tenek hazánk számára (a válaszok: 20% 
igen, 26% inkább igen). Érdekes módon 
arra a kérdésünkre, hogy „milyen típusú 
terhet jelentenek a bevándorlók”, a 
kitöltők 33%-a válaszolta azt, hogy gaz-
dasági terhet, míg 32%-a szerint szo-
ciális, 20%-a szerint pedig bizton-
sági terhet jelentenek és 15% véli úgy, 
hogy kulturális jellegű problémát (kihí-
vást) okoznak a hazánkban élő külföl-
diek. Talán meglepő, de mindenesetre 
tanulságokkal szolgál, hogy négy, álta-
lunk felkínált társadalmi probléma 
közül válaszadóink messze a legkisebb 
problémának látták a bevándorlókkal/
bevándorlással kapcsolatos kérdéseket. 
Mindössze a válaszolók 1%-a gondolja 
úgy, hogy a bevándorlás a „legnagyobb 
probléma”, jócskán azt megelőzi a tar-
tós munkanélküliség (40%), a romakér-
dés (37%) és a tartós szegénység (22%). 
Ennek okán pedig érdekesnek tűnik, 
hogy mégis közel 50%-os az az arány, 
mely teherként értékeli a bevándor-
lók jelenlétét. Kérdésünkre, mi sze-
rint „A csökkenő számú magyar lakos-
ság miatt, a munkaerőpiacnak szük-
sége van-e külföldi munkaerőre?” 51% 
válaszolta, hogy „igen, korlátok között”, 
38%, hogy „nem”, 11% pedig egyértel-
műen úgy véli, „igen”. További érdekes-

ség, hogy a válaszadók 79%-a nyilatko-
zott úgy, hogy fenntartások nélkül dol-
gozna olyan munkahelyen, ahol mun-
katársai között EU-n kívüli országból 
érkezett bevándorló is dolgozik.

Az Afrikából érkező bevándorlók-
kal kapcsolatban feltett kérdéseink ered-
ményeiből az látszik, hogy valami-
lyen mértékben szinte minden válasz-
adó érdeklődik az afrikai kultúra, tör-
ténelem, illetve a hagyományok iránt, 
mindössze 4% felelt nemmel az erre 
vonatkozó kérdésre. Afrikából érkezett 
bevándorlókat a kitöltők 27%-a ismer a 
közvetlen környezetéből, illetve 18% az 
ismerősei révén. Válaszadóink úgy gon-
dolják, hogy a legtöbb afrikai beván-
dorló az észak-afrikai térségből érke-
zik hazánkba (38%), esetleg Közép- és 
Kelet-Afrikából (35%). Az előbbieknek 
egyébként igazuk van, hiszen a hazánk-
ban élő afrikaiak közel fele Észak-Afrika 
valamely államából érkezett. A legtöbb 
válaszadó szerint az afrikai migránsok 
számára hazánk célország (73%), csak 
negyedük szerint tranzitország (27%). 
Azonban a felmérések és a statiszti-
kák szerint az utóbbi bizonyul igaznak, 
mely szerint hazánk csak maximum 
tranzitország, hiszen a nyugat-európai 
országokhoz képest elenyésző a beván-
dorlók, ezen belül pedig az afrikaiak 
száma, bár a rendszerváltás előtti évti-
zedekben több ezer afrikai diák tanult 
Magyarországon, különböző ösztön-
díjas lehetőségeknek köszönhetően. 
A kérdőívet kitöltők 79%-a véli úgy, hogy 
az afrikai bevándorlók „dolgosak/szor-
galmasak”, illetve 76% válaszolt igen-
nel arra, hogy „megbízna-e egy Afriká-
ból származó emberben”. Kérdésünkre, 
hogy az afrikai bevándorlók tolakodó-
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ak-e, 87% felelt nemmel, mely kérdéshez 
szorosan kapcsolódik, hogy 86% szerint 
az afrikai bevándorlók barátságosak.

Kedvezőtlenebb képet festhet a 
szférában tevékenykedő szervezetek-
ről, hogy 95% nemmel felelt arra a kér-
désre, hogy „ismer-e Magyarorszá-
gon Afrikával foglalkozó civil szerveze-
tet”. Ha módjában állna, a megkérdezet-
tek többsége segítené valamely afrikai 
bevándorlókkal foglalkozó civil szerve-
zet munkáját, hiszen 35% adományok-
kal, 24% önkéntesként, 3% pedig egyéb 
módon járulna hozzá a civilek munkájá-
nak sikeréhez. Az említett szervezetek 
céljai közül legtöbben az egészségügyi 
ellátás javítását támogatják (34%), 29% 
fordítana több figyelmet az árvák, hát-
rányos helyzetű gyermekek támogatá-
sára, 27% az oktatásra, 9% viszont ösz-
töndíj programokkal segítene.

Hasonló eredményekre vezettek 
azok az egymáshoz kapcsolódó kérdé-

sek, amelyek arról érdeklődtek, „zavar-
ná-e” a válaszadót, ha afrikai szárma-
zású személlyel kerülne mindennap-
jai során, különböző helyzetekben kap-
csolatba. Többségében nem zavarná a 
válaszoló fiatalokat (47%-ot „egyáltalán 
nem”, 17%-ot „inkább nem zavarna), ha 
lakókörnyezetében afrikaiak élnének. 
Még kevesebben éreznék zavarónak, ha 
afrikai osztálytársai/iskolatársai/évfo-
lyamtársai lennének (63%-ot „egyálta-
lán nem zavarna”, 15%-ot „inkább nem 
zavarna”). Némileg meglepő azonban, 
hogy ezekkel ellentétben a házasság-
gal kapcsolatos kérdésünkre („Házas-
ságot kötne afrikai országból érkezett 
bevándorlóval?”) 67% válaszolt nem-
mel és csupán 33% igennel. Meglepő 
lehet, de ennél a kérdésnél nincs szá-
mottevő különbség a női és férfi válasz-
adók között. A férfiak közül 29%, a nők 
közül 35% válaszolt igennel a házasság-
gal kapcsolatos kérdésre.
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Budapest, 2011.
224 oldal

A mostani könyvhéten „tálalták” Sorel önéletrajzi 
könyvét, bemutatója alkalmával a Vörösmarty téren 
esti gulyás-partyval és négercsókkal, vörösborral 
és afrikai dobzenével. Rajcsúr az éjben, hajcihő a 
médiának, egy harsányan felvonultatott én-regény, 
nemzeti színbe maszkírozva, hovátartozási dilem-
mákkal és reménytelen sorsdöntésekkel…

„Köszönöm, hogy elolvasták ezt a könyvet! 
Már megérte megírni! Ugye emlékeznek arra, ami-
kor arról írtam, hogy S nem ment bele minden-
féle ostobábbnál ostobább sajtómegjelenésbe, mert 
nem volt mit eladnia vele? Hát, most legalább már 
van…” – szól a bevezető fejezetekben föltett kér-
désre adott replika a kötet utolsó szöveglapján (216. 
old.). A mindvégig egyes szám harmadik személy-
ben szóló sztorizás ekként a múlt képtelenségeit a 
jelen másságának reményével zárja, szinte önmagá-
nak bizonyítva: „A múltat már nem lehet visszacsi-
nálni, ezért a múlt hibáiból tanulva talán ma tudunk 
tenni annak érdekében, hogy a jövőben gyermekeink már ne éljenek át hasonló hely-
zeteket” (7. old.). Részkérdés persze, s talán hamis is, hogy ha a kötet egészén végig-
vonul a „niggerezés” és burkolt vagy szánalmasan nyílt rasszizmus-légkör, akkor a 
főszereplő tanmeséjén, kalandos énfejlődésén túl mégis mi lehet, ami a féltudatlan 
olvasónak vagy a sztárportrékra éhes szájtátiaknak szóló üzenetként mintegy mégis 
„átjön” a Szerző szándékából a „jobb jövő” nevében…? Másképpen szólva, de a 
kötetcím gusztus-függő dilemmájára formált analógiával: a gulyásleves az egyiket, 
a négercsók a másikat lakatja jól, s nemigen marad, aki a kettőt egyszerre fogyasztja 
majd.

Népszerű könyv ez, egyfajta celeb-opusz. Népszerűen megírt, népszerű(vé váló) 
figurával, populáris stílban, négercsókkal. (Ez utóbbit kerestem, de nem leltem. 
Valószínű, hogy kötetbe foglalt morális üzenet lényege lehet, ezért nem ír róla a 
Szerző). A négercsók hiánya a kötetben nem a másfajta csókok és balhorgok hiá-
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nyát szimbolizálja, hanem a krémtöltetű csokis édesség savanyúságát a mosolyképes 
magyar identitás leple alatt.

Identitás és szerep Sorel számára egyformán kihívás. Kulcskérdés a lehetséges 
összes szereplés, kihívás vállalása mentén az első oldalaktól a végkicsengés-tanul-
ságig. Bizonyításkényszer, muszáj-sikeresség, ellenállhatatlanság. Sorel az „enfant 
terrible”, Sorel az „alvilági”, Sorel a párizsi kalandor, Sorel a pesti verekedő, a kosár-
labdás, a nizzai főiskolás, a vívó-olimpikon, a kongói síbajnok, a táncos, a színész, a 
tévériporter, a műsorvezető, a „sorozatsztár”… Végig épp annyira kihívó, mint ami-
lyen behízelgő. Sodró és hirtelen döntésű, leleményes és rátarti, elegáns és kisstílű, 
nagyvilági és Fülig Jimmis… „A legyegyszerűbb, ha rögtön a legelején kezdem. 
Egy olyan történetet fogok most elmesélni, amely a tapasztalataim szerint teljes mér-
tékben és általánosan is igaz a Magyarországon élő színesbőrű emberekre” (9. old.). 
Egyszóval maga a vállalás is rábeszélő tónusú, okító szándékú, egyszersmind a „sok 
lúd disznót győz…” népies bölcsességét kínálja keserédes vagy hagymás-paprikás 
stílban. Alapszándéka, hogy népszerű, közérthető, sőt megszólító-meggondolkod-
tató hatással világosítson föl a „milyen az hupililának lenni?” kulcskérdéséről…

A roppant könnyed identitás-regény a visszatekintő család- és élettörténet-sztori-
zás mintájára, a népszerűségében fürdőző médiasztár önigazolásának tetszik, még-
pedig leplezetlenül. Ha celeb akarsz lenni (legalább jó értelemben, s nem a legol-
csóbb hetilap-címoldalakon), akkor legyen mit előadnod, legyen hiteles vallomásod, 
legyen árnyékod, legyen kvízműsorod vagy legalább néhány alig-botrányos közsze-
replésed. S addig, amíg ennek árát meg sem kérheted, dolgozz, vontass, szolgálj, cse-
lezz, küzdj, akarj és bizonyíts, sokszoros elánnal, leküzdhetetlen bizonyításkény-
szerrel, néha bukfencekkel, arcraeséssel, de többnyire szerencsés végkifejlettel. Ha 
viszont már a fényben mosolyogsz, legyen akkortól tónusa, hitele, ára és életút-fede-
zete annak, aminek azután az árát is megkérheted…! Légy hiteles, akár a hitelrontás 
árán is, mert ez igazolja vissza őszinteséged, ez tesz emberszabásúvá, nem a maszk, 
nem a tánctudás, a tőrvívás vagy a kisírt női szemek!

Kembe Sorel könyve Afrika-kötet, a szó sötét és mosolygós, sokárnyalatú és 
tejeskávé-színű, bohém és megcsökött, „primitív” és gigászi értelmében. Oldalain 
végtelen szörfözés hullámai csapdosnak, fönt is meg lent is, csúcsfények és mély-
sötét lelkiválságok, hapsik és haverok, szkinhedek és világsztárok, kongói külvá-
rosi putri és VIP-kártyás party-dőzsölések, hangok és illatok, bennük vagy mögöt-
tük a „ki vagyok én?” tépelődéseivel. Kongóban túl tejes, Józsefvárosban túl csokis 
színmintával, duplán képtelen identitással, választhatatlan köztességgel a kettősség-
ben. Egy vegyesházasság következménye, egy világra nyitás eredménye együttesen, 
hangban és képben, cikiben és „ollé”-ban, tantörténetben és kivételesen egyedi fej-
lődésrajzban… Korántsem „általánosan” tehát.

A kötet szerkezete a magazinműsorok logikáját követi: jelenből visszanézve, 
didaktikusan sejtelmes kezdetektől a tényközlő felvonásközökig, fejezetenként beik-
tatott (műsorszerkesztői) lényegkiemeléstől a morális tanulságok szentenciáiig. Üze-
netregény mivoltát a tanító vagy sugalló szándék jelzésével exponálva, az „egyes 
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szám harmadikban” elbeszélt eseménymenetet az önreflexió és az én-beiktatás ripor-
teri sallangjaival megtűzdelve mindvégig a „volt honnan elbeszélnem” szereptuda-
tát építgeti, hogy a végén kinyilatkoztassa: most már van mit elmondanom…! Sőt, 
a celebes megoldásként: most már nekibátorodtam saját hasznomra elmesélni azt, 
amit oly sokan szívesen olvasnának már úgy, mint a főhős „koszos” afrikai kisfiú 
méltó győzelmének diadal-sztoriját. Mármost talán éppen ez a lapos tanulság válik a 
kötetben olyanná, amely a legkonvencionálisabban afrikai az európai irodalomban, 

s ami az egzotikum létjogának elismertetésé-
ért folytatott harcnak is legfőbb alapkérdése. 
Kembe Sorel egész kötetében a legkihívóbb 
ellentmondásból építkezik, a legcselesebb 
meggyőzési trükköt alkalmazza: magamról 
mesélek, hisz saját népeim s minden rassziz-
mustól szenvedő további ezrek-tízezrek-mil-
liók históriáját mondom el – de csak én mond-
hatom el, mivel Ők maguk nem szolgáltak rá, 

hogy paprikásan kihívó szavakból és keserű álcsókokból formált panaszkatedrálisu-
kat megépíthessék, mert közülük egyedül én lettem beszédképessé, hitelessé, auten-
tikusan jogosulttá a kibeszélésre…

A kulcspoén sajnos mégis a Szerző kezében van. Sok más hasonló sztori talán 
létezik, sok fájdalmas balhorog és gyomronrúgás elzúgott a légben az elmúlt évti-
zedek menekült-miliőjét körülvevő társadalmi térben, de ki is figyelt volna föl rá, 
ha még a zsaruk is olykor a szemlesütést választották a tanúskodás helyett, ha a 
panaszos inkább folytonos menekült maradt önmaga identitásában vagy életvezetési 
kanyarjaiban kisiklott áldozatként, de elmondani sehol senkinek nem tudta igazán, 
ami mindannyiunkat felbőszít(ene). S egyáltalán, ki bőszül még egy többnyire kint-
ről láthatóan, de belülről átélten „jöttment” kalandjainak olvastán, ki vállalna szoli-
daritást egy „ilyennel”, aki se nem valódi „feka”, se nem „igazi magyar”. Ez utóbbi-
ról oldalnyi áltörténeti fejtegetésben ugyan felhozza az ellenpéldákat, Attila népei-
től a tatár-török-osztrák-szovjet megszállási övezet-lakókon át a németes hangzású 
szkinhed „fizikai magyarságának” képtelenségeiig (140–141. old.), de úgy vélem, 
kiindulópontjának biológiai antropológiai „igazságai” éppoly kétesek, mint általáno-
sító tónusú élcelődései a kétséges nemzeti tisztaság ürügyén. Ami mindebben vala-
miféle „népszerű-tudományos” mezbe öltöztetett, az elcsúszik a „primitívvel” szem-
beni erőszakra jogos igényt tartó „nemzeti” primitivitáson, ami pedig lapos csúszta-
tás, az épp azok számára nem „meggyőző érv”, akik sosem kutattak levéltári doku-
mentációkban a magyarságtörténet tényeit keresve, de mindig meglelték „nemzeti” 
identitásukat bármely morbid erőszak hivatkozási alapjaként.

Amit itt keresni látszom, az nem tisztán a Szerző gondolatvezetési módja és meg-
értésre appelláló szándéka, hanem a „célzott beszélgetés” módján előadott tanítás 
értelme. Nincs ugyanis nevesített, „szociológiai” vagy „kulturális antropológiai” 
értelemben vett, tényleges befogadóra fókuszált üzenete. Ezt a hiányérzetet az sem 

„kembe sorel könyve Afrika-
kötet, a szó sötét és mosolygós, 
sokárnyalatú és tejeskávé-
színű, bohém és megcsökött, 
„primitív” és gigászi értelmé-
ben.”
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oldja, ha helyenként (magazin-rovat szerűen) beiktat egy interjúrészletet, Malcolm 
X életrajzot, saját hetilapcikket, megnyilatkozás-részletet, dícsérő színházi kritikát 
vagy egyebet, mert hiszen ezek épp oly felszínesek, mint a szembeszegülő fenekedett 
vádak, stupid indulatok és kitartó tudatlanságok. Rámutatni kész arra, hogy a pesti 
flaszteron dúló idegen-ellenesség éppen olyan típusú, mint a brazzaville-i kamasz 
srácok „fehér-ellenes” indulatai vagy mutogatásai – de azt már nem játsz(hatj)a ki 
valamiért, hogy a rasszizmus mint bármilyen Másság elleni fenekedett ostobaság 
nemcsak szűlői rossz mintákból táplálkozik, hanem a gyarmatosítottság (fizikai, 
katonai, műveltségi, ideológiai, tőkés vagy egészségügyi határhelyzetekbe kénysze-
rítés) mindenhol és mindenkor válasz-jellegű természetének is alapja. Nem ódzko-
dik saját identitását a fehér és fekete között keresgélni, majd meglelni a tejeskávé-
nál, de föl sem merül Benne, hogy a másságokhoz kapcsolódó identitás-zavarok 
éppúgy következmények, mint az azonosság-keresések, az egyneműségek merevsé-
gei éppoly fertőzőek, mint a különneműségek bizonytalansághoz vezető állapotai, s 
már maga az identitás keresésének, „nem-lelésének” helyzete is krízis-állapot tünete 
vagy fekélye, amely nem gyógyítható a megértő belátás igénylésével.

Miközben azonban az utcai rasszizmus illusztrálására elmesél egy rendszer-
váltás-kori veréstörténetet, így zárja le: „Na de miben hasonlított „S” egy szov-
jet katonához? Miért kellett rajta levezetni ezt a feszültséget? Ez az, amit sosem 
fogok megérteni. Talán egyszer egy nagyon okos és nyugodt ember el tudja majd 
magyarázni nekem. Elgondolkodtam azon, hogy a könyv megjelenése után vajon 

hányan fogják a képembe üvölteni vélemé-
nyüket az utcán vagy hányan fognak egysze-
rűen csak lecsapni, mint a taxiórát. Sajnos ez 
is benne van a pakliban. Azt hiszem, mind-
ezekkel túl is tárgyaltuk a középiskolás éve-
ket. Nem érdemes túlragozni, mert akkor már 
nagyon átmennénk filozofálásba, és ezt nem 
szeretném. Legyen elég annyi, hogy ez a pár 
év igen fontos periódus volt hősünk életé-
ben” (104. old.). Az előítéletesség problémájá-
nak egész köteten végighúzódó drámai dilem-
mája ugyanakkor alig hagyja békén, hiába az 

önbátorító legyintés vagy a „filozófia” hessegetése. „A mindennapos csatározások 
hatására felgyülemlett kisebbségi komplexusa az apró sikerélmények következtében 
naaagyon lassan, de kezdett megszűnni” (109. old.) Közben, hogy megjárja Párizst 
is, ráébred, milyen módon nem lehet franciául beszélő egykori gyarmatosított miliő 
tagja sem ott, ahol sokan lennének ilyenek (76. old.), s közben ábrándokba is rin-
gatózik, milyen jó is volna a mindig gyarmatok nélkül létezett Magyarországnak 
a tömegesen nem érkező, épp ezért könnyebben befogadható idegenekkel szemben 
„multikulturálisnak” lennie… (78. old.), ha mindenki eltölthetne egy kis honvágy-
ébresztő időt egy másik társadalomban, ahol lehet hazátlan is, hiába van hazája, s 

„de az már talán mégis egysze-
rűsített képlet, hogy mindenki, 
aki afrikai lenne, vagy roma, 
vagy sváb vagy zsidó netán, 
egyként és egyformán éli meg 
a megkülönböztetés jelentését, 
kihatásait, ideológiai konfron-
tációit.”
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maradhat idegen is, holott oda akarna tartozni, ám ott viszont kevesebb az empátia 
is, meg azután még kevesebb a rangra emelkedett, pozícióba került közszereplő is, 
aki történetesen éppen „színes bőrű” (94, 99. old.). A „széles körben űzött … una-
loműző tevékenység a magyar társadalomban, amely mára már egy jól jövedelmező 
biznisszé fejlődött, és amit akár egy íróasztal mögül is lehet irányítani”, vagyis „a 
négerezés és a különböző fajú emberek hátrányos megkülönböztetése és utálata” 
(103. old.) épp az empátia ellenoldalán csúszik át az általánosító minősítésbe, a kéte-
sen „igazságosba”. Senki sem vitatja ma már a burkolt és legparáznább rasszizmu-
sok virulens jelenlétét a kortárs magyar közkultúrában, de az már talán mégis egy-
szerűsített képlet, hogy mindenki, aki afrikai lenne, vagy roma, vagy sváb vagy 
zsidó netán, egyként és egyformán éli meg a megkülönböztetés jelentését, kihatá-
sait, ideológiai konfrontációit. Sorel – úgy érzékelem – itt túloz, avagy hősködik 
és harsánykodik talán többet, mint a toleráns belátás megkívánná. Okkal és joggal 
teszi, csöppet sem vitatható, de épp abban, amit kritika tárgyává tesz egész mesere-
gényében, megannyi ellenpéldáját is mutatja az elfogadásnak, a nagyrabecsülésnek, 
a tűrésnek, a védelem és óvás gesztusainak, amikor a magyar vizeken evezget, de 
szinte maga is szolgáltat ellenpéldákat svéd, francia vagy akár kongói terekben, ahol 
a „magyar típusú” korlátolt rasszizmusnak nemigen lehetne érvényesülési terepe…

A köteten belüli olvasatok erőltetés nélküli analógiát, sőt választ is adnak Kembe 
Sorel alapkérdésére: a francia gyarmatpolitika kongói esete (miképp a belgáké is) 
fényes bizonysága az alávetés igényére épülő piaci erőversenynek. Beleértve a kolla-
boránsokat, jóljárókat, helybeli kiscézárokat, hatalomra törő és hamar bukásra vagy 
menekülésre ítélt politikai garnitúrát is. Alig tér el az alapképlet, ha a saját populá-
ció etnikai hangolására és gazdasági alávetésére beállított politikai felhőkakukkvára 
dirigálja a folyamatokat, vagy ha látványosan hagyja fegyveres konfliktusokká 
érlelődni a közbékét, mintegy pótlólagos polgárháborúvá generálva a közviselke-
dés legitim normáit. A saját hazában másodrangú állampolgárság sem csupán a 
migránsok, bevándoroltak és letelepedettek vagy asszimilálódni reménykedők min-
dennapos közérzetére jellemző, hanem a maguk személyi autonómiáját önként fel-
számolni hajlamos alattvalók nagy-nagy tömegeire is. Ekként S és papája, D nem a 
befogadni képtelen magyar társadalommal áll szemben, hanem a mindenkori-bár-
mikori fajfelfogásokat prioritásként használó többséggel, a maga kiúttalanságát 
mások ellenébe fordító otrombasággal vagy csupán egy más tradíciókra épülő etni-
kai kultúra saját identitás-bizonytalanságaival is szembe kell forduljon. Nem is kell 
hozzá „hupililának” lenni, elég szakállasnak, öregnek, szemüvegesnek, Audisnak, 
tányérsapkásnak, bakancsosnak vagy mezitlábasnak lenni is.

Persze, némi önreflexió árán könnyedén bevallható vakság jele lenne a maga 
identitás-keresését látványosan hangosra fogalmazó Szerzővel szemben a helyzet-
idegen bölcselmeket kinyilatkoztatni. Nem célom ez, csupán a továbbgondolkodás 
késztetettségét kívánom Sorelnek visszaigazolni… Ha a maga magyar földön eltöl-
tött évtizedeit, és megvédhetetlennek látszó magyar identitását kívánja megvédeni, 
valóban elszánt kell legyen, aki ezt formáljogi vagy tolerancia-alapon vitathatni pró-
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bálja. Amit „logikailag” sántának, vagy stiláris-gondolati csúsztatásnak érzékelek, az 
az egyes szám harmadik személytől a még távolabbra lépés gesztusa lenne: hisz ha 
magának a többségiségnek sincs kimunkált, nem hamis, védhető és hihető, sőt átél-
hető identitása, miért is ne látna minden vizuálisan is idegenben betolakodót, veszély-
forrást, ütközetre alkalmas esetet? Talán épp így keresi és találja, reméli vagy épít-
geti a maga tétova identitását, s ekként ugyanolyan esendő, mint hősünk – csak még 
média-sikerei sincsenek, szókészlete sincs, kötetben kiadható élettörténete sincs… 
Ezért gyönge érv az utolsó mondat: lám, Sorelnek immár van mit a piacra vinnie!

Bizonyos, hogy tényleg van, viszi is a nyilvánosba, szerteszét… Olykor kár, hogy 
a rövidre vágott poénokkal „megszolgált” sikert remél elérni, stiláris engedményei 
pedig elmaradnak az afrikai irodalom esszé- vagy frankofón típusú jegyzet-kultú-
rájától.

Első kísérletnek mindez korántsem kevés… A kötet teljes súlyát mérlegre téve 
pedig alighanem az egyetlen, az első, s ekként a legerősebb példázat arról, miként 
a másság az emberben, hogyan a kettősség a származásban, mennyi a rejtekező 
félelem vagy a túlharsogó győzedelmesség a nyilvánosság előtt, ha a másság nagy 
M-mel felmutatható. Sorel ezt a másságot kínálja megismerésre, s ez nemcsak a 
kiadó, a Szerző, hanem az értő és elfogadó olvasó közös kalandja is lehet immár. Ha 
ugyan a „nagyon-másság” nem óvakodik majd a „mérgező” idegenség lenyomatai-
nak, hangjának, üzeneteinek kézbevételétől.

Ezt az óvakodást segíti talán oldódni a gulyásleves és négercsók mai menüje, 
Sorel televíziós szakács-tevékenységének immár nyomtatott „receptje”. Ami kevésbé 
édesre sikerült, lehet, mások szájízének fog megfelelni… Hisz a magyar konyha is 
annyiféle lehet, ahányan alkotnak benne. Aki pedig magyar-afrikait főz, esetleg 
másokat és másként láthat el kóstolóval. A Kiadó mindenesetre megtette, amit a 
közös íz-élményhez módjában állt tenni. Sorel pedig az eddiginél is jobban remélheti 
kukta-minőségének szakácsművészetté erősödését (180. old.): „Igenis hasznot akart 
húzni a származásából, ha már évekig csak a hátrányait érezte. Nem lelkileg. Nem. 
Fizikailag érezte a hátrányait. Belül valahol mindig is büszke volt arra, hogy két kul-
túra gyermeke. Ő igenis magyar ember, és igenis kongói. Ezt le sem tagadhatta, még 
ha akarta volna, akkor sem”.



TiszTa vizeT a vízbe!

írta: a. Gergely andrás

Vízkonfliktusok - 
Küzdelem egy pohár vízért 

Szerkesztette: Glied Viktor
Publikon Kiadó, Pécs, 2009.
270 oldal

Némiképpen flegma, s kellőképpen publiciszti-
kus felhangolásul nyugodtan írhatnánk összefog-
laló közhelyként: már minden csapból vízproblémák 
folynak, s így kinyitni sem érdemes olyan sajtóter-
méket, újságot, könyvet, melyből érzékelhetően elő-
csobog az aggodalom, lesz-e, van-e, volt-e vizünk az 
élethez. Ha a véletlen úgy adja, vagy a legzúzósabb 
tudományos harcok olykori eredményei reményt kel-
tően kecsegtetnek, s talán élet jeleit találhatják vala-
mely bolygón, csillagon, naprendszerben, mert víz 
esélyére figyeltek föl… – akkor ez mint hír is cím-
oldalon virulhat. Víz és vízhiány, víztartalék mint 
élet-esély, vízbirtoklás mint prespektivikus tőke, 
vízháborúk az ásványvíz-piacon, vízlelőhelyek 
a sivatagban, sziklák alatt és tengerfenéken… – 
egyszóval hiába „a víz az úr” sok helyütt, összessé-
gében kevés van, fogyóban van, tisztaságáért fele-
lősséggel tartozunk, kereskedelme a hadászati stra-
tégiák mögöttes célpontja, azaz bolygónk felületének java többségét kitevő vizek 
dacára is az emberiség aktuális gondjait reprezentáló témakörré vált maga a víz.

Vérre menő ellentáborok küzdelme egy pohár vízért: Vízkonfliktusok. Ezt sugallja 
és foglalja össze a vérző címlapú kötet, melyet Glied Viktor szerkesztett olyasfajta 
tanulmányokból, melyek nem a sajtóhírek főcímsoraival, de épp oly zúzós szigorú-
sággal jelzik: belátható évtizedek alatt háromszorosára növekedhet ama 1,1 milliárd 
ember létszáma, akik már nem jutnak fogyasztható vízhez, „környezeti szűkösség” 
ugraszthatja össze Ázsiát és Amerikát, Afrikát és Európát, Kínát és Ausztráliát, 
vagy mindegyiket mindegyikkel, tetszőleges felállásban…, és bár még alig hihető, 
hogy 2025-re talán már bőszen kitör a víz-világháború, de a „hagyományos vízme-
nedzsment Indiában” épp oly aktivitást kezd mutatni, mint a „vízért vért” áldozó 
arab-izraeli tervezés, vagy a folyók mérgezését és tankerhajók borulását szankcio-
nálni törekvő nemzetközi környezeti jogérvényesítés érdekkörei. 
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A kötet a Publikon gondozásában jelent meg, s ha nem is ma, de tegnapelőtt. 
Glied Viktor (többnyire) fiatal kutatók probléma-elemzéseiből válogatott össze olyan 
kötetet, melynek nem a könyvpiaci újdonságok között kell kiküzdenie az érdeklő-
dést, hanem a vérkomoly probléma hátterét, összefüggésrendszerét, mélységeit, sajgó 
minőségeit és fenyegető perspektíváit nemcsak napjainkban, hanem még inkább hol-
nap vagy azután tematikává avató aggodalmaságnak inkább. Az aggodalmak és bal-
sejtelmek mögött azonban látva látszik a szaktudományok korántsem elválasztható 
területeinek közös és jogos félsze: ami ma még nem látszik aggasztónak, holnapra 
már bajos lesz, azután pedig kimondottan vészes… Nem ártana tehát figyelni a lehet-
séges jövőre is, még ha a „ma” oly rövidkének tetszenék is. Amit pedig már a teg-
nap történései alapján is folytonos folyamatoknak kell nevezni, azt elhallgatni nem-
csak vétek, de véres bűn is. Az ivóvízhiány, a vízmérgezés és -szennyezés, a víz-

ügyekben rejlő nemzetközi konfliktus-poten-
ciál, a környezetjog és energia- vagy klíma-
politika ügyei, az agrárium válsága és a víz-
felhasználás irdatlan növekedése (az elmúlt 
hatvan évben hatszorosára ugrott mérték-
ben) a globális vízkészletek alig 3 százalé-
káról szóló huzivoninak látszik, de ennyi 
édesvíz-mennyiség az évente 75-80 millió- 
val gyarapodó emberiségnek mindegyre 
fogyó mértékben-minőségben lesz csupán ele-

gendő. Súlyosnál is bonyodalmasabb tehát, ami a vízkérdéseket körülveszi, s főleg 
akkor, ha a vízháztartás hozzáférési mutatói riasztó eltéréseket mutatnak, a „vizes” 
diplomácia pedig aligha lesz képes az urbanizációs és ipari erőforrás-felhasználási 
rohamot egyensúlyi alapon kezelni. A nemzetközi szabályozások, mint a bevezető 
áttekintésben Glied Viktor ismerteti, nemcsak a hajózás, a tengerjog, a folyók-tavak-
víztározók-öntözőterületek határokon átívelő problematikáivá válnak, hanem a kör-
nyezetvédelmi, nemzetközi szervezeti és természeti kincsek védelme fölötti aggá-
lyok kulcskérdésévé is. A vízproblémák kihatása nemcsak minden vízre kihat, hanem 
minden víznek cseppnyi méltóságot kiharcoló közös aggodalommá is erősödik: 
a hatások nem határonként lezárhatók, a visszahatások többlépcsősek és többirá-
nyúak, az ökológiai erőforrások (vízmegosztás, vízhatárok, tengerjogi szabályozás, 
vízgazdálkodás, víztartalékok, stb.) bilaterális alapú kezelése pedig immár a múltté, 
mert mindennek multilaterálissá, közösen belátott és együttesen komolyan vett glo-
bális krízismegelőzéssé kéne összekarolnia ahhoz, hogy kezelhetők maradjanak a ma 
már éppen csak elfogadható állapotok. Mi több: a kötet komplexitás-fokuszú szer-
kesztési elve is fényesen mutatja, hogy nincsenek egymástól függetleníthető, diszcip-
linárisan elmagányosodó kérdéskörök, hanem mindenhol és mindenkor közös akarat, 
még közösebb érdek és ehhez méltó interdiszciplináris vagy multidiszciplináris meg-
közelítés biztosíthat csak alapot a víztérképek és vízelosztások társadalomföldrajzi 
meg ökopolitikai sztenderdjeihez, s egyáltalán: a túléléshez.

„Glied viktor ezek tema-
tizálásával azt a nélkülözhe-
tetlen perspektívát jelzi, amely 
a politikai tudományok vagy 
a multidiszciplináris belátás-
módok egyik legfőbb hiányos-
sága…”
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Kinek is jutna eszébe, hogy ahol van víz (pl. USA, Mississippi-térség; Kína és a 
Mekong-vízhozam problematikája a dél-ázsiai térségben; a Gangesz és Bangladesh 
kiszolgáltatottsága; Nevada és New Orleans áradás/vízhiány vitája; kútmérgezés 
és árvízkonfliktusok a nemzetközi terrorizmus pespektíváiban; északi tengerek és 
olajbányászat vitája, stb.), ott van energetikai piac és vízierőművek fejlesztése vagy 
áradás, fertőzés és öntözési problematika is…; ahol pedig nincs víz, mint a szaha-
rai térségben, a magashegyi vidékeken, Spanyolország, Görögország, Horvátország 
egyes vidékein, Mexikó vagy épp Málta területén, ott arany-árban zajló tárgyalá-
sok, társadalmi nyomásgyakorlás, kormányközi pressziók vagy tömeges „víz-mig-
rációk” keltenek figyelmet az éhezés, agrárfejlesztési igények, kommunális szolgál-
tatási árak, energetika-politikák, térségfejlesztések és cross-border megállapodá-
sok területén. Glied Viktor ezek tematizálásával azt a nélkülözhetetlen perspektívát 
jelzi, amely a politikai tudományok vagy a multidiszciplináris belátásmódok egyik 
legfőbb hiányossága…

A hiány és pótlása a természeti erőforrások fogyásának demográfiai, biztonság-
politikai, élelmezéstudományi és környezet-ökológiai dimenzióit foglalja magában, 
s erről Selján Péter írása számol be tematikus gazdagsággal és számszerű mutatók-
kal a kötet következő fejezetében. Kiderül tanulmányából, hogy a hidegháború utáni 
globális problematikák egyik legfőbbikéről van szó, melyre a „hagyományos bizton-
ságfelfogás” korábban sosem gondolt technikai fejlődés, népesedési eloszlás, klíma-
változás, fenntartható fejlődés-képzetek kérdéskörében, s az erőforrások mint konf-
liktusok csak mélyen a globalizáció alatti szinteken minősültek időszakos kihívá-
soknak – szemben a mával, amidőn a jövő nemzedékek iránti felelősség, a nyers-
anyagkészletek mint „nemcsak áldás, de átok is” aspektusában már nem halogat-
ható az egyetemes „haladás” mint geopolitikai vagy geostratégiai kihívás tisztázása. 
Egyebek között a vízkészletek, vízhozamok, energiabiztonság, kimeríthető készle-
tek és kimerülő válságmenedzsment aspektusában.

Kimerülő készletek és kipusztítható vízalapok témakörében emel nagyítót Afrika 
fölé Glied Viktor a „szomjazó földrész” belső drámáit és külső befolyásra változó 
vízvilágait önálló tanulmányban bemutatva: a Csád-tó zsugorodása, a líbiai vízfel-
szín kínai beruházások által áttételesen a Nílust és Egyiptomot fenyegető stratégiai 
történései, a Száhel-övezet, Kongó és Szudán mezőgazdasági élelem-ellátásához 
szükséges vízkészleteinek fogyatkozása, a világ 261 nemzetközi használatban lévő 
vízrendszeréből ötvennek afrikai problematikája az energiaipar, nyersanyag-hábo-
rúk és szennyeződés-konfliktusok témakörében kap reflektorfényt ebben az írás-
ban, izgalmas összehasonlításba emelve a fekete földrész lakosait terhelő vízkölt-
ségeket és részesedési eloszlást (Ghána fővárosában háromszor akkora egy köbmé-
ter víz ára, mint New Yorkban, Dar es-Salaamban 166 liter víz jut egy polgárra és 
ugyanott vidéken csak 12 liter, a zambiai felső tízezer ingatlanjainak pedig csak 
20 százalékában van folyóvíz…). Nigériai esettanulmányában ugyanitt Faragó Éva 
a vízhasználat, vízbeszerzés és költségterhek földrajzi, népesedési, ellátási és költ-
séghatékonysági tényezőivel támasztja alá egy közép-afrikai makrotérség fokozódó 
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drámaiságú helyzetét – fontos írás, érthető kontextust teremt a víz és a világ, a víz-
gazdaság és a társadalmi történések világához.

Grünhut Zoltán arab-izraeli vízkérdést elemző tanulmánya már a Szerző kitartó 
érdeklődését tükröző területet jelenít meg, más írásaiban is visszafogott mértékle-
tességgel taglalta háborús helyzetek, véráztatta földek, szomjazó békék, nemzetközi 
széthúzások és policy-k rejtelmeit. Készletek és adottságok, természeti feltételek és 
politikai alkuk, projektek és tiltakozások világába vezet be, a vízkonfliktusok és 
kérdések kilencvenes évek előtti, majd utáni állapotrajzával, ezen belül izraeli, szír, 
palesztin és jordániai vízbiztonsági tematikák sorravétele révén. A kötet egyik leg-
nagyobb tanulmánya ez, a konzekvenciák és perspektívák felvázolásával, a Holt-ten-
geri vízpótlás és a csatornaépítések alkuival illusztrálva rejtélyes nemzetközi dip-
lomáciai vizekre evezget bennünket, zárszóként a Mózes vízfakasztási gesztusára 
utaló párhuzammal: a fenyegető regionális vízhiány a sok évtizedes ellenségeskedés, 
ideológiai ellentét, civilizatorikus és/vagy vallási összetűzés dacára nem úgy kerül a 
média beszámolóiba, mint évezredes ökológiai rivalizálás, hanem mint aznapi poli-
tikai-katonai feszültségek eseménye. Ha olaj- és gázhiányok, világnagy bizniszek 
kalandfilmjei eddig még nem szólhattak a titkos diplomáciák, ádáz globalizációs 
kiszorítósdi újabbkori kérdéseiről, semmi kétség: a jövő filmjei és kémregényei a 
vízforrások birtoklásáért folyó policy-k környékén találják majd meg témáikat.

Vörös Zoltán írása hasonló tematikus logikát követve a kínai vízproblémák kör-
nyezettel szembeni és öko-krízissel fenyegető nagytérségi vagy vilkágpolitikai 
huzivonáit veszi szemügyre, midőn a sok évezredes folyóvölgyi kultúra kiszára-
dásának esélyeire és a környezetpusztító vízkiélés drámájára irányít figyelmet. Az 
1949-től a hetvenes évek végéig szárnyaló kínai belső fejlődés minden más egyébre 
sokkal több figyelmet fordított, mint a környzetszennyezés, vízkiaknázás, észak-déli 
ellátottsági olló szétnyílása és a vízmenedzsment szükségszerű kiépítése kérdéseire. 
Az áradások és apály, vízhiányos térségek és a meteorológiai veszélyeztetettség glo-
bális trendjei nem éppen kedveztek, azaz inkább vezettek a Sárga-folyó (huszonöt év 
alatt bekövetkezett heveny) halálához, a Jangce veszélyeztetettségének 75%-ra növe-
kedéséhez, a mesterséges medrek és gátak határon túlívelő országkonfliktusaihoz, 
semmint a gátrendszerek és átemelő megoldások zöld ökológiai tervezetének érdemi 
térnyeréséhez. Ehhez járul még a pártbizalmi indexek fékentartásának és a kom-
munista rezsim alatt lefosztott-lepusztított vízterületek ártalmainak megannyi rej-
telme – beleértve a Pekinget fullasztó homokviharokat és a városi vizek ihatatlanná 
válását, a folyók kiszáradását és a titkos vízháborúk indításának alapos félszét is.

Az egész Közép-Ázsia térség biztonságpolitikai elemzése már Ágó Ferenc 
munkája, aki az öntözött, azaz művelhető és megművelt térségek térképeivel vilá-
gossá teszi, milyen szovjet előzmények nyomán milyen folyóelterelési, víz-straté-
giai, népességmegtartási és ellátási drámák körvonalai olvashatók le a modernizá-
ciós folyamatok esemény-lajstromáról. Beleértve a társadalmi reakciókat, következ-
ményeket és szocio-ökonómiai mozgástrendeket, a közép-ázsiai térség belső, politi-
kai határai egyúttal ökológiai logikák és folyamatok eredői vagy következményei is, 
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visszahatásuk a gazdaságra és a térség társadalmaira immár nem „helyi” ügy csu-
pán, hanem migráció-, gazdaság-, társadalom-, sőt biztonságpolitikai kérdés is, kie-
gészülve a vallás (iszlám) hódító jelenlétével, az etnikai konfliktusokkal és demog-
ráfiai válságképletekkel, s mint ilyen a jövő várható-számítható társadalmi konflik-
tusainak is fel-felbuzgó veszélyforrásává lettek.

Az indiai vízmenedzsment és az öntözéses gazdaságok rejtett, föld alatti víz-
készletek hasznosítására fókuszáló szemléletmódjának bemutatása (Wilhelm Zol-
tán és munkatársainak tanulmányában) a sok évszázados lépcsős-kútrendszerek és 
vízbázisvédelmi gondoskodás-tervezés révén láthatóvá tett példára épül. Az auszt-
rál vízproblémák kevés csapadékra, szikkadó földekre, édesvízhiányra és tartalé-
kok-szükségletek korlátos voltára irányított érdeklődéssel (Keserű Dávid írásában) 
pedig az öko-globalizációs válságjelekről kapunk veszélytérképet, melyen a vízho-
zam-csökkenés és az agrárium fenyegető véghelyzete még az ökológiai és természeti 
katasztrófák fenyegető következményeivel is kiegészül. A kormányzat megoldási ter-
vei, az ausztrál ipar széndioxid-kibocsátási aktivitásának csökkenthetetlensége és a 
tűzoltás egyre sűrűbb igénynövekménye ebben a világszférában épp oly kritikus hatá-
ron áll, mint Chicago jóval gazdagabb vízbázis-védelmi politikájának aktuális vagy 
várható alakulása (Hegyi Ákos dolgozatában), de utóbbi példásabb megoldási esé-
lye alapján. A lakosság-arányos vízkészletek és vízgazdálkodási rutin probléma-ará-
nyosan függ össze a populáció-koncentrációval, a míg az ausztrál megoldás hajlamos 
lenne akár a lakosság csendes-óceáni vagy polinéziai szigetekre költöztetésével szá-
molni, az amerikai átlagot is fényesen meghaladó tempójú chicagói növekedés még 
nem fenyeget ilyen végjáték-perspektívákkal. A Michigan-tó vidékén pompásan meg-
oldott vízgyűjtés, tisztítás, szennyvízelvezetés (nem a tóba, hanem a Mexikói-öbölbe) 
az ausztrál modernizált vízkezelési  tudományosságra emlékeztető tervszerűséggel 
funkcionál, annak bizonyságául, hogy az állami szinten kezelt vízkérdések akár lehet-
nek folyamatos tisztulás, stratégiai elemzés és innovációs garanciák által körülvettek 
is. Ugyanez a belső tóhálózati (Nagy-Tavak) és agrárgazdaságot életben tartó öntö-
zési-halászati vagy belső vízgazdasági kérdések már nem nemzeti mértékben kezel-
hetők, hanem kollektív ökológiai fenyegetettséget jelző krízisekként jelennek meg, ha 
a világ olajkészleteinek kiaknázását és szállítását végző olajtársaságok tankerhajóinak 
zátonyra-futásait, közlekedési útvonalait, baleseteit és költségeit vesszük figyelembe 
(erre koncentrál Varga Miklós elemzése). A balesetek során a világ tengerein szét-
terült olajmennyiség, s emiatt a tenger élővilágának ciklikus pusztulása, az algák, 
planktonok és moszatok mint tápláléknövények állagának romlása nemcsak számos 
földrész partmenti övezeteinek vissza-visszatérő frásza, hanem immár a természeti 
környezet iránti felelősség tengeri térségekre vonatkozó szabályozási tematikája lett. 
A cikkben ismertett társaságok céglajstroma és a nemzetközi jogi, tengerjogi, öko-
lógiai esélyekre vonatkozó szerződések aláírásával remélt megoldások ismertetése 
révén arról is teljesebb képet kapunk, milyen mértékű (egyre növekvő arányú) az idő-
járástól független, kifejezetten emberi mulasztásra visszavezethető tengeri katasztró-
fák kezelési esélye, a kölcsönös nemzetközi ellenőrzés rendszerének kialakíthatósága, 
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vagyis védelmi célprogramja, s ez miként ütközik az illegális, a „fekete aranyat” titkos 
úton szállítók érdekeibe, a kárpótlások vállalásába, a kármentés és megelőzés terén 
bevethető kormányzati segítség tervezésébe vagy kivitelezésébe.

Mindezen vízkonfliktusok jellege, súlya egyre láthatóbban határkérdés: nem-
zetek, természeti tájak, felszíni és földalatti készletek, érdekpolitikák, haszonfel-
fogások között húzódik az a nehezen látható, olykor vízmosta határvonal, amely a 
víz-krízisek megoldásában a véres eszközök megjelenése révén lesz láthatóvá. Oly-
kor pedig, mint Magyarország esetében, melynek vízgondjairól az utolsó két tanul-
mány alkotta blokk szól, éppen ellenkezőleg: vérnek semmi nyoma, de láthatatlan 
mérgezésnek, fertőzésnek, szivárgó ártalmaknak annál inkább. Horváth Norbert a 
természeti erőforrások tengeréből a magyar víz, a folyók ügyét és kérdéseit emeli 
ki, sorra véve a Duna, Dráva, Tisza és más éltető környezeti sodrások fő proble-
matikáját. Nemcsak a víztisztaság, vízbiztonság, sőt a „határvízi diplomácia” kér-
déseit veszi elő, hanem magát a „politikai vizeken” zajló megannyi tudásterületi 
problematikát, duzzasztástól és felelős környezettudatosságtól a nemzetközi jogig, 
„felvízi szomszédainkhoz” fűződő viszonyainkat éppúgy, mint a konkrét vízügyek-
ben tapasztalható sérülékeny helyzetünket és perspektíváinkat is. Vízlépcsők és 
egyezmények, hátrányos helyzet és vízkezelési érdekek, közlekedés és turizmus, 
szállítás és nyersanyaggazdálkodás megannyi problematikájából vezeti le a követ-
keztetést konklúziójában: mire és miként lehetne vigyáznunk, biztonságot fejleszte-
nünk, megértést és kooperációt ébresztenünk, amikor vizeink megóvásáról van szó. 
Mintegy a leírtak ellenoldali kontrasztjául, a kötet záró tanulmánya, Grünhut Gábor 
elemzése kifejezetten a vétlen és felelőtlen eljárások illusztrációjaként teszi eset-
tanulmány témájává az éppen tíz évvel ezelőtti nagyváradi ciánmérgezési (tiszai) 
história előzményeit, körülményeit és következményeit. S ha a kötet a „Küzdelem 
egy pohár vízért” alcímmel megjelentetve látszólag mintegy „lágyítja” a súlyosan 
komoly főcím konfliktus-képzeteit, épp a 270 oldal végére lesz kristálytisztán vilá-
gossá, mennyire kiesett a víz mint életfeltétel, a víz mint problematika, a víz mint 
stratégiai kérdés és politika a korábbi felfogásmódjainkból, avagy kimosódott hori-
zontunkból a történeti-társadalmi és gazdasági sodrások közepette.

Pedig, ahogyan ezt Glied Viktor bevezetője is sugallja: a környezetpolitika, a szű-
kösség vagy látszólagos bőség zavarai, a nemzetközi mezőben zajló iszapbirkózás és 
a kollektív fenyegetettség jelenkortörténeti állapota sem volt soha előzmények, vízál-
dozatok, szennyezési és birtoklási konfliktusok nélkül, sehol a világon. De ha a derű-
látóbb forgatókönyveket és narratívákat olvassuk egybe, még akkor is nehezen feled-
hető, hogy másfél évtized múlva az akkor élő világnépesség több mint felének csepp-
nyi víz sem lesz mindegy, 66%-nak nem lesz elegendő ivóvize, földfelületünk javá-
nak alapanyaga viszont a hasznavehetetlenségig megromlik esetleg. A vízkonfliktu-
sok okai és következményei tehát velünk együtt sodródnak, sőt hömpölyögnek a jövő 
vízpolitikai megoldásai körül vagy ezek ellen. Mindez rajtunk is múlik, főképp ha 
már jó előre publikálta a Publikon, mi az, amitől okkal félhetünk, méltányosan aggá-
lyoskodhatunk, és pohárnyi vízben zajló háborúktól aggódhatunk…
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Nemrégiben került a kezembe a Publikon Kiadó 
által jegyzett Fenntartható Afrika című könyv ame-
lyet, amikor elkezdtem, szinte le se tudtam tenni. 
A kiadó méltónak bizonyult a hírére, ismét olyan, 
Afrika témájú könyvet adott ki, amely méltán tarthat 
igényt a szélesebb közönség figyelmére is. Az elmúlt 
évek során a Publikon olyan szakmai műhellyé vált, 
amellyel, az Afrikával foglalkozó tudósok, kutatók, 
biztonságpolitikai szakértők, vagy éppen ilyen témá-
ból diplomamunkát írók valamilyen módon találkoz-
tak. A kiadó a 2010-es évben elindított egy Afrika 
témájú könyvsorozatot, amelyben olyan témákat tár-
nak az olvasók elé, amelyek elősegítik a tőlünk föld-
rajzi értelemben vett távolabbi térségek (jelesül az 
afrikai kontinens) problémáinak jobb megértését, és 
többféle módon is hasznosítható tudást nyújtanak. 

A kiadó jelen kötetben több fiatal tudós számára 
biztosított lehetőséget az általuk folytatott kutatások 
ismertetésére. A könyv fő témája a fenntarthatóság, illetve a szerzők több, egymás-
tól független és különböző aspektusból is megvizsgálják a fekete kontinens fenntart-
hatóságát. Az „Afrika Tanulmányok” szerkesztői, szerzői, a Pécsi Tudományegye-
tem Bölcsészettudományi Kar Politikai Tanulmányok Tanszék hallgatói, és okta-
tói által jegyzett kötet egyik fő erőssége, hogy a benne közreadott hat tanulmány-
ban a megszokott jó vagy rossz sémáktól elvonatkoztatva, a földrészről a tényleges 
(bár alkalmanként kritikus hangvételű) információkat osztják meg az olvasókkal. 
Több olyan összefüggést is felfedezhetünk, amelyek Európára és benne hazánkra is 
hatással bír. Márpedig sem az Európai Unió soros elnökeként, sem pedig az EU és 
a NATO szövetségi kötelezettségeinkből adódóan nem tehetjük meg, hogy Afrikát 
figyelmen kívül hagyjuk, vagy bármilyen más módon negligáljuk.

Tarrósy István, PhD, Afrika-kutató, a PTE BTK Politikai Tudományok Tanszék-
ének adjunktusa, aki egyúttal a kötet szerkesztője is, írásában bemutatja, hogy a 
fekete földrész és az ott nyersanyag miatt „nyomuló” nagy és középhatalmak (USA, 
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Kína, India, Brazília, stb.) kapcsolatát egy számunkra szokatlan szegmensből. Nem 
arra vezet rá minket, hogy mit lehet elvinni az afrikai országokból és milyen gazda-
sági lehetőségeink lehetnének, hanem a külföldi országokkal partnerségi viszonyt 
kiépíteni képes Afrika, hogy profitálhat a nagymértékű nyersanyagéhségből, illetve 
hogyan fordíthatja azt úgy a javára, hogy abból ne csak egy szűk hatalmi réteg része-
sedhessen. Ehhez azonban szükséges egy „Afrika stratégia”, illetve több speciális 
ország, térségspecifikus koncepció megalkotása – e témát Tarrósy különösen fon-
tosnak tartja, és számos fórumon (e tanulmány mellett) nyomatékkal érvel fontos-
sága mellett. A pécsi Afrika Kutatóközpont alapítója tanulmányban bemutatja a 
kontinens és a világ más államainak kapcsolatát az elmúlt évszázadok során, bele-
értve a különböző gyarmatosítási kísérleteket is. Külön pozitívum, hogy kimondja: 
Afrika jelenlegi állapotáért nem csak az európai gyarmatosítás vonható felelősségre, 

hanem az 1960-as években és az óta hata-
lomra került, sok esetben despotikus, saját 
népeiket elnyomó, kizsákmányoló afrikai eli-
tek is.1 Rávilágít a fenntartható afrikai gaz-
dasági növekedés egyik legfontosabb aspek-
tusának számító regionális struktúrák meg-
létére, a regionális együttműködések kiépí-
tettségét és működőképességét. A fejezet-
ben lényeges információt találhatunk még a 
NEPAD (Új Partnerség Afrika Fejlődéséért) 
programról, a „jó kormányzásról,” a fenntart-

hatatlan biztonsági környezetről, a humán biztonságról, és az oktatásról. A szerző 
által tett legfontosabb megállapítás, hogy Afrika nem szemlélheti ölbe tett kézzel a 
folyamatokat, a fejlődéséért elsősorban maga felelős, hisz maga ismeri a lehetősé-
geit, kitörési pontjait. A reális szemlélethez azonban kritikus, gondolkodó, jól kép-
zett és felkészült szakemberekre, politikusokra és példaképekre van szükség, akik 
fenntarthatják és segíthetik újrapozícionálni Afrikát a nemzetközi porondon.

Glied Viktor, politológus, történész, a PTE BTK Politikai Tanulmányok Tanszék 
tanársegédje első mondataival elkeserít bennünket, mivel felhívja figyelmünket arra 
a tényre, hogy a világ, amelyben élünk, nem fenntartható, ugyanis „igényeink mesz-
sze meghaladják szükségleteink szintjét, és ha nem változtatunk szokásainkon, öko-
lógiai lábnyomunk és szennyező életmódunk eltiporja a nyersanyagokat, a közja-
vakat, majd lassan felemészt mindent, amit a mindennapok során már természetes-
nek veszünk”. Ezután bemutatja a fenntarthatóságot, az ahhoz kapcsolódó esemé-
nyeket, a környezet és a fejlesztés összefüggéseit, majd azt a meglepő állítást teszi, 
hogy „Afrika még mindig a legfenntarthatóbb kontinens”. Ez nagyrészt az afrikaiak 
természet közelibb viselkedésének köszönhető, de természetesen az általuk okozott 
környezeti degradáció problémáját is jelzi. Gyorsan kiderül, hogy a globális Észak 
(USA és a fejlett európai országok) és a globális Dél (Kína, India, stb.) néhány orszá-
gának nem csak a szén, kőolaj és földgáz lelőhelyek felkutatása, és megszerzése fon-

„..sem az Európai Unió soros 
elnökeként, sem pedig az eU és 
a natO szövetségi kötelezett-
ségeinkből adódóan nem tehet-
jük meg, hogy Afrikát figyel-
men kívül hagyjuk, vagy bár-
milyen más módon negligál-
juk.”
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tos, hanem az olyan nyersanyagok is, mint a kobalt, nikkel, cink, gyémánt, arany, 
vagy akár a tea, kávé és kakaó. Ezeket a termékeket pedig leginkább Afrikából sze-
rezhetik be, ahol minimális befektetéssel és nagymennyiségben lehet hozzájuk jutni. 
Így lehetséges az, hogy a korábbi gyarmati rendszerek szinte észrevétlenül átalakul-
tak a nyugati fél által dominált egyenlőtlen kereskedelmi kapcsolatokká. Természe-
tesen az új „gyarmatosító” országok megjelenéséről is információkat kapunk. A kör-
nyezeti problémákkal foglalkozó rész több olyan kérdést is felvet (hulladékgazdálko-
dás, mezőgazdasági, fásítási programok), amelyekkel érdemes lenne akár csak gaz-
dasági alapon is foglalkozni, illetve más megvilágításba helyez néhány biztonság-
politikai kihívást is (pl. szomáliai kalózkérdés). Konklúzióként megállapítja, hogy a 
kontinens problémáinak kezeléséhez nemzetközi összefogás szükséges, azt egyedül 
az afrikaiak nem képesek megoldani.

Keserű Dávid, politológus a 21. századi fejlődő világ (benne kiemelten Afrika) 
urbanizációjával és annak problémakörével foglalkozik. Tanulmányából kiderül: bár 
az urbanizációhoz „számos negatív tényező is párosul, többek között az ivóvízellá-
tás és csatornázás kérdése a metropoliszokban, a városi mélyszegény réteg kialaku-
lása, a sok helyütt mérhetetlen nyomor, valamint a szlömök létrejötte, a hulladékke-
zelés, és -szállítás megoldatlansága, illetve mindezek hatásaként a különböző fer-
tőző betegségek megjelenése és rohamos terjedése”. Ennek ellenére a városok lakos-
sága folyamatosan és rohamosan nő, hisz ott több munkalehetőség van, mint vidéken 
ahol az emberek egyre inkább képtelenek önmagukat és családjukat eltartani. Ezért 
Afrikában már a kontinens lakosságának 40%-a él a városokban! Egyes vélemények 
szerint az elkövetkezendő évtized során az afrikai és ázsiai városlakók létszáma akár 
a duplájára is nőhet, ami majd három és félmilliárd embert jelent 2030-ra. A szerző 
tárgyszerűen mutatja be először az urbanizáció globális, majd pedig afrikai helyze-
tét, kihívásait, amelyeket számtalan példával is alátámaszt (pl. Lagos és Nairobi pél-
dáján keresztül). A növekvő afrikai városokról írt fejezet és az ott található nyomor-
negyedekben élők nélkülözésének és kiszolgáltatottságának bemutatása mély nyo-
mot hagy az olvasóban, aki azon kezd gondolkozni, hogy milyen módon lehetne eze-
ket a problémákat kezelni. Bár erről sok döntéshozó elfeledkezik, de a települések 
problémáinak megoldása szintén beletartozik a fenntartható fejlődés témakörébe, 
éppen ezért egyre fontosabb kutatási terület lesz az elkövetkezendő évek során az 
afrikai urbanizáció, az afrikai városok formálódása, alakulása.

Bagi Judit, a Pécsi Tudományegyetem politológus hallgatója (e recenzió írása-
kor már végzett, okleveles politológus) a fekete kontinens gazdaságilag legerősebb, 
politikailag pedig legbefolyásosabb államának, a Dél-afrikai Köztársaság példájá-
nak bemutatásával taglalja a nők politikai szerepvállalásának és az oktatásnak kér-
déseit. A szerző írásában rámutat arra a fontos tényre, hogy „a fenntartható fejlődés 
kizárólag a nők társadalmi, politikai, gazdasági és szociális szférába való bevoná-
sával és aktív szerepvállalásával képzelhető el.” Természetesen ez nem megy egyik 
napról a másikra, de a bemutatott példákon keresztül megmutatja az oktatás fontos-
ságát ebben a kérdésben. Ez már csak azért is fontos mert jelenleg a világ lakosságá-
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nak egynegyede írástudatlan, a fejlődő országokban pedig 110 millió gyerek egyál-
talán nem részesül oktatásban. Így már érthető, hogy a nemzetközi fórumokon miért 
visszatérő kérdés a mindenki számára hozzáférhető alapfokú oktatás megteremtése 
és a nemi alapon történő diszkrimináció teljes felszámolása. Ezek után olvashatunk 
olyan sikeres fekete-afrikai nőkről, akik a politikai életben jelentős sikereket értek el 
és az afrikai nők egyenjogúságáért küzdő mozgalmakról és a globalizáció (ez eset-
ben hasznos) hatásáról. A tanulmány egyik fontos területe a fekete-afrikai nők okta-
tásával kapcsolatos, ahol a szerző nem csak azon lamentál, hogy milyen nyomorú-
ságos a helyzet, hanem valós példákon keresztül (az afrikai migráció elnőiesedése 
vagy az afrikai nők sikertörténetei) megmutatja a kitörés lehetőségeit is.

Radics M. Péter újságíró, aki emellett a Pécsi Tudományegyetem politológus 
hallgatója a Dél-afrikai Köztársaságot érintő migráció kérdéskörével foglalkozik. 
A migráció már az emberiség létrejötte óta befolyásolja a társadalmak összképét, 
mivel annak megléte akár egy társadalom összeomlását, de éppen felemelkedését 
is elhozhatja.2 Habár a Dél-afrikai Köztársaság maga is megszenvedett a kirekesztő 
apartheid rezsim ideje alatt, mégsem tudja hatékonyan kezelni a szomszédos orszá-
gokból érkező menekültek problémáit, akikkel akár nyerhetne is, mivel a jól képzett 
fehér lakosság egyre nagyobb számban menekül el az országban, a pótlásuk pedig 
egyelőre nem megoldott. A bevándorlással kapcsolatos megoldatlan kérdések a gaz-
daság fenntarthatóságát is befolyásolják, ezért mindenképp szükséges mélyebben 
foglalkozni ezzel a kérdéssel. A szerző jó érzékkel mutatja be a bevándorlás problé-
máit, a bevándorlást gazdasági szempontból, majd az illegális bevándorlás kihívá-
sait. Külön alfejezet foglalkozik a kockázatokkal a fenntartható fejlődéssel kapcso-
latban, a migrációval kapcsolatos regionális együttműködéssel, annak törvényi sza-
bályozásával, a migráció hatásaival az ország mindennapjaira (vidékfejlesztés, élel-
miszer-termelés, infrastruktúra, kereskedelem, oktatás, egészségügy, AIDS, stb.). A 
szerző nem hallgat a migráció által keltett egyre inkább élesedő társadalmi feszült-
ségekről sem, melyek károsan befolyásolják a Dél-afrikai Köztársaság és a szomszé-
dos államok kapcsolatát is.

Vörös Zoltán politológus, a PTE BTK PhD hallgatója Kína afrikai térnyerését 
elemzi. Szerinte azzal, hogy az új nagyhatalom, és más országok, pl. India, Brazí-
lia is megjelentek a kontinensen gazdasági lehetőségeket kereső hatalmak között 
(akik ugye elsősorban a kontinens természeti kincseit, nyersanyagait akarják kiter-
melni, nem pedig a fenntarthatóság kérdésével foglalkozni) valójában az Afrika szá-
mára elérhető választék bővült. Így Kína képes alternatívát kínálni a kontinens álla-
mainak, térségeinek rövid, közép vagy éppen hosszú távú fejlődésük tekintetében. 
Olvashatunk az afrikai országok felé irányuló érdeklődés okairól (gazdasági, huma-
nitárius és emberjogi), és tisztán látszik a tanulmányban, hogy a nyugati „demok-
ratikus” államok és a később érkező újonnan felemelkedő országok legfontosabb 
érdeke egyértelműen az afrikai nyersanyag kincshez való korlátlan hozzáférés, a 
saját gazdaságuk fenntartása miatt. Ebben a versenyben a később csatlakozott Kína 
sajátos módszerek alkalmazásával egyre nagyobb sikereket ér el, mint a nyugati álla-
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mok, akik demokratikus normák betartását követelik meg a gazdasági együttműkö-
dés során. Ezért is bukott meg a nyugati politika, és kerül egyre inkább előtérbe a 
gazdasági hatalommá vált Kína „pragmatikusabb” politikája. Kína nem csinál tit-
kot abból, hogy expanzív külpolitikájának elsődleges mozgatórugója a piacok meg-
szerzése mellett a gazdasági növekedéséhez elengedhetetlen energiabiztonság meg-
teremtése, hiszen 1993 óta kőolaj behozatalra szorul. Sok olyan információt tudunk 
meg, amelyek érthetőbbé teszik számunkra a nemzetközi gazdaság, kereskedelem és 
a politika összefüggéseit, sőt egy-egy esemény magyarázatát is. A tanulmány erős-
ségének tekinthető a gyakorlati példák (Szudán, Angola, Nigéria, Kongói Köztár-
saság, Dél-afrikai Köztársaság) bemutatása, prognózisok készítése. A szerző külön 
alfejezetben foglalkozik a Kínát érő kritikákkal, több esetben is bizonyítva azok 
alaptalanságát, illetve bemutatja, hogy a nyugati „demokratikus” államok is hasonló 
eszközökkel operálnak. Természetesen azért a jogos kritika is megjelenik, főként az 
elnyomó rezsimek anyagi támogatása okán (Szudán, Zimbabwe). A kínai külpolitika 
működésével kapcsolatos megállapítások és a konklúzió is tartalmaz érdekes követ-
keztetéseket, amelyek további gondolkodásra és kutatásokra késztetik az olvasót.

A Fenntartható Afrika című könyvet bátran ajánlhatom mindazok számára, akik 
többet szeretnének megtudni az afrikai kontinens napi történéseiről és valóságáról, 
azok lehetséges, bennünket is érintő hatásairól.

E recenzió elsőként a Sereg Szemle folyóirat 2011/2. sz. 216–220. o. jelent meg.

Jegyzetek
1 Az afrikaiak gyakran a korábbi gyarmatosítókat teszik felelőssé az afrikai kontinens országa-

inak állapotáért, az ott keletkező valamennyi problémáért és ezzel keltenek sokszor alaptalan 
bűntudatot az európai államokban, hogy azok több támogatást biztosítsanak az afrikaiaknak. Az 
ilyen zsarolásokkal megszerzett támogatások nagy része a korrupt afrikai vezetőknek köszön-
hetően soha nem jutnak el a rászorulókhoz.

2 Erre jó példa a Spanyolországból elűzött zsidók esete, akik kivándorlásával egész „ipar-
ágak” szűntek meg, jelentősen csökkentek a behajtott adók és az értelmiség egy jelentős része 
is elhagyta az országot. Ellenben azok az államok (Anglia, Hollandia) akik befogadták az 
elűzötteket anyagi felemelkedést tapasztalhattak meg. Hasonló eset történt a Franciaország-
ból elüldözött hugenották, illetve a Cseh-Morvaországból a Magyar Királyság és Erdély terü-
letére menekült anabaptisták (habánok) esetében is.



KÍna az afriKai Kontinensen

Írta: Benkes Mihály

Az utóbbi években Pécsett intézményesült legin-
kább a hazai afrikanisztika. Ott is az afrikanisták 
új hullámát létrehozó műhely emelkedett ki Tarrósy 
István politológus, Afrika-kutató, a Publikon Kiadó 
alkotó szerkesztőjének és környezetének munkája 
nyomán. Az egyetemi városban indult útjára az 
Afrika Tanulmányok folyóirat, s immár az ötödik 
évfolyam 2. számát publikálták és terjesztik. Törté-
nik ez akkor és abban az országban, ahol több neki-
buzdulás és sikerek után az Afrika-kutatások idő-
ről időre visszaszorultak mind a tudomány-politika, 
mind az ismeretterjesztés, az oktatás és a kommuni-
káció terén. A mai „pécsi iskola” szakmai igényes-
séggel akadémiai színvonalú kiadványokkal ismét 
az érdeklődés homlokterébe állítja Afrika sok tekin-
tetben ismeretlen, mondhatni nehezen kiismerhető, 
egyszerre tragikus és különös világát. 

A Publikon legújabb kiadványai a jelenkori 
egyetemes fejlődéshez kapcsolódnak. A Fenntart-
ható Fejlődés Könyvek című sorozatban „Fenntartható Afrika” címmel tanulmány-
kötetet adtak ki. (Szerk.: Tarrósy István, Pécs, 2010) E könyv szerzői a történettu-
domány és a politológia fiatal nemzedékéhez tartoznak, akik sokoldalúan és kriti-
kai látásmóddal közelítik meg a jelenkor univerzális problematikáját. A „fenntart-
hatóság” kérdése komoly csapdahelyzeteket rejt magában, így érthető, ha a szerzők 
többsége egyelőre a különféle szférák leírását, illetve rögzítését kísérelték meg dol-
gozataikban.

Újabban a Publikon kiadó megszerezte Chris Alden „Kína az afrikai kontinen-
sen” c. könyvének kiadói jogát. A mű a Zed Books Ltd kiadónál jelent meg China 
in Africa címen 2007-ben a Brit Királyi Társaság és a Nemzetközi Afrika Intézet, 
illetve a Társadalomtudományi Kutatói Tanács támogatásával. E bravúr jelentős 
szakmai motivációt jelent a hazai afrikanisztikában. E mű ugyanis az afrikanis-
ták azon képviselőinek irányultságát erősíti, hogy a „romanticizálás”, az illúziókel-

Kína az afrikai kontinensen 

Írta: Chris Alden

IDResearch Kft./Publikon Kiadó, 
Pécs, 2010.

158 oldal
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tés ellenében a nemzetközi beágyazottság és a lokális események kritikai vizsgálatát 
kell érvényre juttatni. Örvendetes, hogy a sorozatszerkesztőnek és a pécsi műhely-
lyel kapcsolatot tartó Tudományos Tanácsadó Testület tagjainak is ez a törekvése. 

Amikor Alden a Kínai Népköztársaság expanziójának afrikai történéseit doku-
mentálja és elemzi, egyben figyelmet fordít az afrikai államok és társadalmak hely-
zetére, fejlődési és elmaradottsági jegyeire is, mérlegelve helyzetüket a világtársa-
dalom egészében. A mű igazolja, hogy a kínai behatolás alapos és következetesen 
gyakorolt Afrika-stratégia keretei közt zajlik. A kínai vezetés döntően kétoldalú csa-
tornákon bonyolítja Afrika-politikáját, azaz kormányközi keretszerződések formá-
jában valósítják meg a kínai multinacionális vállalatok terjeszkedését. Az „együtt-
működési” és „partnerségi” kapcsolatokban az újabban felerősödő kínai regioná-
lis, tartományi kezdeményezések is helyet kapnak, jóllehet a kínai központi kor-

mányzat és a „helyi oligarchák” érdekei nem 
mindig esnek egybe. Peking ezeket a feszült-
ségeket egyelőre a Kína–Afrika Együttmű-
ködési Fórum (FOCAC) csúcstalálkozóin 
képes kezelni. Egyfelől kritizálja a nyugati 
aktorokat, de túl is lép egyes területeken a 

nyugati Afrika-politika szokásos formáin. A kínai vezetés a kapcsolatok politikai 
feltételektől való mentességével büszkélkednek, miközben az EU az ezredfordulón a 
legutóbbi euro-afrikai kurzust a cotonou-i megállapodáskor bizonyos politikai elő-
feltételekhez kötötten indította el, mintegy kikényszerítve a demokratizálás, a poli-
tikai pluralizmus és parlamentáris viszonyokra való áttérést. 

A kínai diplomácia alakítói elismerik a pánafrikanizmus fontosságát, amit az Afri-
kai Unió napjainkban a halmozott elmaradottságból, az Afrika-közi konfliktusosság-
ból való kitörési lehetőségként fogalmaz meg. Alden feltérképezi a kínaiak szakpo-
litikai ténykedésének teljes körét Afrikában, s eközben kritikai, leleplező tényfeltáró 
képet alkot. Így nyilvánvalóvá válik, hogy bár Peking a „be nem avatkozás” politi-
kájára törekszik, mégis a beépült üzleti körök – kínai telepesek és cégek – az afri-
kai politika alanyaivá válva egyre többször keresztezik a felső szintű kapcsolatokat, 
idegenkedést, ellenérdekeltséget keltve az afrikai népesség körében. Beszédes alfeje-
zet-címek érzékeltetik e különös történéseket: „Kína felemelkedik, Afrika elszuny-
nyad” (45. o.), „A terjeszkedő kínai multik” (51. o.), „A kínai kapitalizmus exportja” 
(67. o.) vagy „Az afrikai civil társadalom felfedezi Kínát” (95. o.) A szerző éles meg-
világításba helyezi az afrikai államok és rezsimek gyengeségeit, a kínai-afrikai kap-
csolatokban jelentkező új konfliktusok megjelenését (l. a kínai beruházásokon a kínai 
dolgozók tömeges alkalmazását, illetve betelepedését). A kínai behatolás ma már félel-
met és újragondolást vált ki a nyugati hatalmak körében. Nyitott a kérdés: „versen-
gés, konfrontáció vagy kooperáció” bontakozik-e ki Afrika körül, magában Afriká-
ban? (120. o.) Egyelőre mindhárom vonatkozásban történnek diplomáciai események. 
Az EU–Kína párbeszéd napirendjére felkerült az Afrika-kérdés. Japán élénk figye-
lemmel kíséri Kína afrikai befektetéseit, s egyben a Dél–Dél kooperáció egyik fő 

„A mű igazolja, hogy a kínai 
behatolás alapos és következe-
tesen gyakorolt Afrika-straté-
gia keretei közt zajlik.”



86 Kína az afrikai kontinensen

finanszírozójaként tágítja mozgásterét Kínával szemben. A francia hatalmi elit félti 
hagyományos elsőbbségi helyzetét Afrikában, jóllehet kimutathatóan a kínaiak érdek-
lődése erősebb a korábbi brit vagy portugál gyarmati területek iránt (120–124. o.). 
A szerző nem hagy kétséget afelől, hogy a kínai vezetés több húron játszik: egyfelől 
mint „felelős tulajdonos” és mint a „kitaszított rezsimek partnere”, másfelől mint a 
„Nyugat tükre”: Az Afrika-szakértők elől azonban nem lehet elrejteni, hogy a retori-
kai egység ellenére Kína és kiválasztott afrikai partnerei csak a profitot hajszolják. 
Az ideológiai azonosulás „már áldozatául esett a gazdasági érdekeknek” – jelzi kötete 
végén a szerző, bár megengedi, hogy Peking rugalmas diplomáciával hosszú távon is 
el tudja fogadtatni jelenlétét a fekete kontinensen. 

Chris Alden tárgyilagos és mértéktartó elemzése minden bizonnyal nem marad 
hatástalan a kínai-afrikai kapcsolatokra. Az sem véletlen, hogy mint a London School 
of Economics oktatója egyben a „Kína Afrikában” elnevezésű nemzetközi projekt 
vezetője. Műve erős motiváció egyaránt a hazai és nemzetközi afrikanisztikai kuta-
tási programok folytatásához.



Kelet-AfriKA A fejlődés útján

Írta: Búr Gábor

Kelet-Afrika a fejlődés útján 

Írta: Tarrósy István
Publikon Kiadó, Pécs, 2011.
266 oldal

Csak a budapesti könyvbemutató alkalmából tudtam 
meg magam is a szerzőtől, hogy új kötetének cím-
választása nem véletlen, Szentes Tamás 1963-ban 
megjelent „Kelet-Afrika a szabadság útján (Kenya/
Tanganyika/Uganda/Zanzibar)” című könyve előtti 
tisztelgés, s egyben az azóta végbement változások 
bemutatásának szándéka vezérelte. Ez példás és a 
mai magyar viszonyok között igen ritka, szép gesz-
tus – ne feledjük, Szentes Tamás egy korszak meg-
határozó gondolkodója volt, szellemi teljesítménye a 
mai fanyalgók számára elérhetetlen vágyálom csu-
pán. Szomorú, hogy Tanzániában, de akár csak Ang-
liában is mintha gyakrabban idéznék, jobban ismer-
nék, mint minálunk. De persze hiába minden tisz-
telgés, ha a szerző nem a nagy előd munkásságának 
meghaladásának igényével írja meg saját opuszát. 
Lássuk tehát, mire jutott Tarrósy István? Új köteté-
nek alcíme sokat ígérő: „A Kelet-afrikai Közösség 
és tagállamai közelebbről”. Ez már önmagában is komoly vállalkozás egy monogra-
fikus feldolgozás számára, azonban a szerző ennél lényegesen tovább megy, afrikai, 
sőt globális kontextusba helyezve ismerteti meg olvasóit az emberiség bölcsőjének 
számító régió korai történetének összefoglalásától a szuahéli partvidék múltján át a 
kolonizáció és dekolonizáció legfontosabb eseményeiig. (1-4. fejezet) Ez a közel száz 
oldal igazi kézikönyvként szolgál, a szerző összefoglalja a legfrissebb és ami ennél 
is fontosabb, a mértéktartó tudományos publikációk eredményeit, újszerű, a könyvet 
forgatók számára igencsak hasznos szerkesztési elveknek megfelelően kiemelve a 
legfontosabbakat. Tarrósy István nem feledkezik meg az ősi afrikai kulturális viszo-
nyokról, különösképpen a törzsi összetartozás és a kisebb falvakban meghonosított 
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együttélés a mai napig mérvadó normáiról, így pl. a családalapítás és a személyes 
élettér kialakításának feltételeiről sem. Ebben a szerző megint csak újszerűt produ-
kál a hazai afrikanisztikában, hiszen nálunk hagyományosan és jól érzékelhetően 
szétválik a szerzők szűk tábora egy „néprajzi vénával”, és egy „politológusi véná-
val” bíró társaságra. Tarrósy István munkája bizonyítja, hogy a szerző tisztában van 
azzal, Afrikában a hagyomány és a modernitás dichotómiája megköveteli a két, egy-
mást gyakran szinte kizáró látásmód finom ötvözését.

Igazán elemében azonban az 5. fejezettől érzi magát a szerző, hiszen a mai folya-
matok bemutatására innentől vállalkozik, ebben a közegben mélyült el legjob-
ban, itt mutatkoznak meg leginkább erényei, itt kapunk képet saját kutatásainak 
eredményei-ről. Sőt, a kötet előszavában maga a szerző is úgy nyilatkozik, hogy 
érdeklődésének középpontjába a társadalmi-gazdasági változások, a kelet-afrikai 

térség országainak politikai rendszerei, dön-
téshozatali folyamatai és Tanzániának a tér-
ségben betöltött szerepe állnak. Tarrósy Ist-
vánról elmondható, hogy számos, e könyv-
ben kiemelten kezelt témát maga veze-
tett be a hazai afrikanisztikába, sőt nemzet-
közi összehasonlításban is korán ismerte fel 
néhány új fenomén jelentőségét. Ilyen például 
Kína növekvő szerepvállalása Tanzániában, 
a kelet-afrikai régióban és az egész afrikai 
kontinensen. Ugyancsak említhető a szerző 
India és Afrika együttműködésének intenzí-

vebbé válásáról kifejtett mondanivalója, ami miatt, valamint alapos elméleti felké-
szültsége okán is a szerzőt már e könyve megjelenése előtt is gyakorta idézték szín-
vonalas tanulmányokban. A „Regionalizáció kelet-afrikai módra” témát a szerző 
igen eredeti módon két felvonásban tárgyalja (6-7. fejezet), rámutatva a folyamat 
alapvető sajátosságára, a kezdeti nekilódulásra, majd a megtorpanásra, illetve nap-
jainkban a régiós együttműködés újabb, immár megváltozott tartalommal bíró fel-
pörgésére. Az etnikai-vallási sokszínűség és a közösségi politikai struktúrák tag-
lalásakor még elsősorban Tanzánia példáján keresztül kapunk bepillantást e rop-
pant jelentőséggel bíró kérdésekbe, a nyelvi kérdés taglalásakor azonban már kalau-
zunk szélesebbre tárja a kapukat, az önkormányzatok és a civil társadalmak eseté-
ben pedig már tényleg az egész kelet-afrikai régióról szól. A szerző bizonyítja, hogy 
ismeri a mai Kelet-Afrika, elsősorban is Tanzánia, illetve Kenya politikai boszor-
kánykonyháinak minden lényegi elemét, így állásfoglalásai elméletileg megalapo-
zottak, tényekkel jól alátámasztottak. A Tanzániában folytatott terepmunka és az ott 
készült interjúk fejelik meg mindezt, s ennek alapján elmondható, hogy Tarrósy Ist-
ván az adott régió, de tágabban az egész szubszaharai-Afrika mai viszonyai vonat-
kozásában a hazai afrikanisztikában megkerülhetetlen szakértővé nőtte ki magát. 
Arra a kérdésre tehát, hogy a szerzőnek sikerült-e meghaladnia a kötet névadásá-

„igazán elemében azonban 
az 5. fejezettől érzi magát a 
szerző, hiszen a mai folyama-
tok bemutatására innentől vál-
lalkozik, ebben a közegben 
mélyült el legjobban, itt mutat-
koznak meg leginkább erényei, 
itt kapunk képet saját kutatá-
sainak eredményeiről.”
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ban is megtisztelt elődje munkáját, egyértelműen igennel válaszolhatunk, empirikus 
tapasztalatainak összefoglalásában is, elméleti felkészültségében is méltó folytatója 
a hazai afrikanisztika legjobb hagyományainak. A kötetet a szerző 2010 utáni kite-
kintése zárja (8. fejezet), amelyben záró gondolatai mellett a „Globális Dél” lehetsé-
ges szerepéről is megosztja véleményét olvasóival.

A mintegy 200 oldalas munkát több mint 350 végjegyzet segíti a megértésben, 
eligazodásban. Példamutató a kötet megírásához felhasznált szakirodalom és a rövi-
dítések jegyzéke is. Eredeti ötlet az ún. országnévjegyek betűzése, ami nem más, 
mint az érintett öt régiós ország legfontosabb adatainak összefoglalása, megfejelve 
a legfontosabb internetes címekkel, ami a tájékozódást nagy mértékben segíti és 
tovább erősíti a munka kézikönyv jellegét. A könyvet a szerző eddigi életpályájának 
ismertetése és a manapság gyakorta lespórolt név- és tárgymutató zárja. A könyv 
borítója is jól eltalált, bár a recenzens öröme akkor lett volna teljes e kötet átolvasá-
sakor, ha a képek, térképek és ábrák színesben kerültek volna kinyomtatásra.
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2011. május 5-6-án rendezték meg 
Kelet-közép-Európa egyik legnívó-
sabb szakmai Afrika-konferenciáját, 
a Viva Africa-t a csehországi Hradec 
Kralovében.

A helyszín
A konferenciának 2009 után ismét 
Hradec Kralové és a város egyeteme 
adott otthont. A festői szépségű, Cseh-
ország legélhetőbb városának is megvá-
lasztott település kiváló helyszínt biz-
tosított a kétnapos szakmai találkozó-
nak. Az Elba-folyó által kettéválasztott, 
turisztikai központnak számító, szá-
munkra a Königgratz-i csatáról isme-
rős városban ugyanis rengeteg látnivaló 
van, s a település központjának számító 
Nagy tér fantasztikus helyszínt nyújt a 
kikapcsolódni vágyóknak.  

A konferencia 
A 2006 óta minden évben megrendezett 
esemény Közép-Európa egyik legnívó-
sabb, s majdnem egyetlen Afrika-kon-
ferenciájává nőtte ki magát, ahol a cseh 
szakemberek mellett a régió más orszá-
gainak kutatói is teret kaphattak, hogy 
bemutassák kutatásaikat. A kutatók 
mellett a szervezők minden évben igye-
keznek egy főelőadót is a rendezvényre 
csábítani, aki ezúttal Robert Thornton 

Dél-Afrikában élő antropológus, neves 
kutató volt. A híres kutató az identi-
tásokról, azok elvesztéséről beszélt a 
tematikájában az összetett, többszintű 
identitásokhoz kapcsolódó konferen-
cia nyitónapján. A pécsi PTE Afrika 
Kutatóközpont és az Afrika Tanulmá-
nyok folyóirat képviseletében részt vett 
Dr. Tarrósy István egyetemi adjunktus 
és Vörös Zoltán, a PTE BTK Inter- 
diszciplináris Doktori Iskolájának PhD- 
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hallgatója is. Tarrósy István ezúttal az 
általa vezetett, az Európai Integrációs 
Alap által finanszírozott projektről tar-
tott nagysikerű előadást. A Magyaror-
szágon élő afrikai bevándorlókról és a 
trendekről szóló előadáson bemutatta 
a Feketén-Fehéren – Itt vagyunk! című 
kutatást illetve annak részeredményeit, 
egyúttal beszélt az országunkban élő 
afrikaiak kettős identitásáról. A kétna-
pos konferencián, a panelekben zajló 
előadások során hallhattunk a zulu tár-
sadalomban a mai napig elterjedt meny-
asszony-vásárlásról, Elefántcsontpart 
politikai viszonyairól, az egyiptomi 

„A festői szépségű, Csehország legélhetőbb városának is megválasztott 
település kiváló helyszínt biztosított a kétnapos szakmai találkozónak.”

politikai helyzetről, az etnikai naciona-
lizmusról Nigériában, a kereszténység-
ről Ghánában és további érdekes témák-
ról európai és afrikai előadók, kutatók 
tolmácsolásában.

A konferencia honlapja: 
http://www.vivaafrica.cz/




